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Lea detenidamente estas instrucciones de uso. Siga las indica-
ciones de advertencia y de seguridad. Conserve estas instruc-
ciones de uso para futuras consultas. Ponga estas instrucciones
de uso a disposicion de otros usuarios. Si entrega el aparato a

un tercero, incluya también las instrucciones de uso.
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1. ARTICULOS SUMINISTRADOS

Compruebe que el embalaje de los articulos suministrados esté
intacto y que su contenido esté completo. Antes de utilizar el apa-
rato debera asegurarse de que ni este ni los componentes sumi-
nistrados presentan dafos visibles y de que se retira el material de
embalaje correspondiente. En caso de duda, no lo use y péngase
en contacto con su distribuidor o con la direccién de atencién al
cliente indicada.

e Radiador de calor infrarrojo
e Gafas de proteccion
e Estas instrucciones de uso

2. EXPLICACION DE LOS SiMBOLOS

En el aparato, en las instrucciones de uso, en el embalaje y en
la placa de caracteristicas del aparato se utilizan los siguientes
simbolos:

Indica un posible peligro inminente. Si no se evita, puede
causar la muerte o lesiones muy graves.

Indica una situacion potencialmente perjudicial. Si no se evita,
el aparato o algo de su entorno puede resultar dafiado.

Cce

Marcado CE
Este producto cumple los requisitos de las directrices
europeas y nacionales vigentes.
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Deben seguirse las instrucciones
Leer las instrucciones antes de empezar a trabajar o a
manejar aparatos o maquinas

Identificador Unico de dispositivo (UDI)
Etiquetado para una identificacion inequivoca del
producto
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Aparato de la clase de proteccion I

El aparato cuenta con una proteccion de aislamiento
doble y cumple los requisitos de la clase de protec-
cion 2

Separar los componentes del embalaje y eliminarlos
conforme a las disposiciones municipales

Etiquetado para identificar el material de embalaje.
A = abreviatura del material,

B = nUimero de material:

1-7 = plasticos,

20-22 = papel y carton

& Q@ [O

Separar el producto y los componentes del embalaje,
y eliminarlos conforme a las disposiciones munici-
pales.

(3
@
ﬁ Eliminacién segun la Directiva europea sobre residuos
de aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE)

—
@ Numero de serie

Denominacion del lote




Numero de modelo

No mirar fijamente a la fuente de luz

Se debe usar la proteccion ocular que se adjunta

L HEIE

Proteger de la humedad

Fabricante

3K

Numero de articulo

Storage

Temperatura y humedad de almacenamiento
admisibles

o—
®,

°

perating

Temperatura y humedad de funcionamiento
admisibles

Dispositivo médico

Advertencia; superficie caliente

Atencidn; radiacién infrarroja

Fecha de fabricacion

L PE.

3. USO CORRECTO
Finalidad

La lampara de infrarrojos se ha disefiado para el uso en el cuerpo
humano.
La irradiacién con luz infrarroja transporta calor al ser humano.

Grupo objetivo

Este aparato esta previsto para la autoaplicacién en el entorno do-
méstico, no en instalaciones profesionales de asistencia sanitaria.
La aplicacion es adecuada para cualquier persona adulta que no
tenga deficiencias sensoriales y esté totalmente consciente.

Beneficios clinicos

La lampara de infrarrojos permite al usuario calentar determina-
das zonas de la piel mediante la luz infrarroja. La circulacion de la
piel que recibe la irradiacién mejora considerablemente y aumenta
la tasa metabolica en el campo de temperatura. La luz infrarroja
estimula al cuerpo para la sanacién. De este modo, se favorecen
determinados procesos curativos.

Indicaciones
El usuario puede utilizar el aparato como terapia complementaria
en el tratamiento de las siguientes enfermedades:

e trastornos otorrinolaringoldgicos, p. €j., rinitis aguda;

® acné;

e tensiones musculares, p. €j.,

- enfermedades periartropaticas de las partes blandas
(mialgia, miogelosia, miotendopatias, fibrositis);
artralgias por artrosis;
dificultades articulares reuméticas (no en el caso de bro-
tes inflamatorios).
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Contraindicaciones

e Este aparato no debe ser utilizado por personas con facul-
tades fisicas, sensoriales o mentales limitadas, o con poca
experiencia o conocimientos, a no ser que los vigile una per-
sona responsable de su seguridad o que esta persona les
indique como se debe utilizar el aparato para evitar el riesgo
de incendio y quemaduras.

NO utilizar este aparato con personas insensibles al calor.
La sensibilidad al calor puede verse limitada o aumentada
en los siguientes casos:

en pacientes diabéticos;

en personas parapléjicas;

en personas con somnolencia, demencia o problemas de
concentracion;

en personas con lesiones cutaneas producidas por algu-
na enfermedad;

en personas con cicatrices en la zona de aplicacion;

en nifios y personas mayores;

si se han tomado medicamentos o alcohol.

e NO utilice este dispositivo en los siguientes casos:

artritis reumatoide aguda;

artritis infecciosa;

problemas circulatorios;

insuficiencia cardiaca descompensada o arritmia grave;
infarto de miocardio agudo o reciente;

diabetes mellitus descompensada; hipertiroidismo; en-
fermedad de Addison;

infecciones;

heridas abiertas;

fuerte hinchazon;

radioterapia (incl. tres meses después del tratamiento);
problemas de sensibilidad en la zona de tratamiento.

No utilice el aparato si lleva un implante, especialmente si

el implante se encuentra en la parte del cuerpo en la que

va a realizar el tratamiento. En caso de duda, consulte a su
médico.

Si estd embarazada, no utilice el aparato cerca del abdomen
para evitar el sobrecalentamiento de esta zona. En caso de
duda, consulte a su médico.

Este aparato no se ha disefiado para ser utilizado por nifios.
Los nifios deben ser supervisados para asegurarse de que
no jueguen con el aparato, para evitar el riesgo de incendio
y quemaduras.

Efectos secundarios no deseados

e En determinadas circunstancias, algunos medicamentos,
cosméticos o alimentos pueden producir una reaccion de
hipersensibilidad o una reaccién alérgica. En este caso, la
irradiacion debe detenerse inmediatamente.
Durante el tratamiento se debe mantener una distancia ade-
cuada entre la [Ampara de infrarrojos y la zona de tratamiento
deseada para evitar irritaciones de la piel, asi como hormi-
gueo, picor, ardor 0 una sensibilidad demasiado alta al calor.
En ese caso interrumpa el tratamiento. De forma alternativa,
aumente la distancia de radiacion y/o reduzca la duracién de
la radiacion.
* Un uso prolongado puede provocar quemaduras en la piel.

Uso correcto de las gafas de proteccion

Las gafas de proteccion se han disefiado Unicamente para pro-
teger los ojos de la irradiacion infrarroja mientras se utiliza una
ldmpara de infrarrojos. Las gafas protegen Unicamente de la
irradiacion infrarroja. Las gafas NO protegen contra otro tipo de
irradiacion. Utilice las gafas unicamente con ldmparas de infrarro-



jos de beurer. No las utilice con lamparas de infrarrojos de otros
fabricantes.

Coléquese las gafas siempre directamente sobre los ojos, nun-
ca sobre otras gafas. Las gafas de proteccion estan disefiadas
exclusivamente para su uso privado o en el hogar y no para uso
industrial.

Las gafas de proteccién no deben utilizarse como proteccién con-
tra peligros mecénicos (p. ej., contra golpes).

No contienen sustancias contaminantes, segun los requisitos le-
gales.

4. INDICACIONES DE ADVERTENCIA'Y DE
SEGURIDAD

Seguridad eléctrica
El aparato esta protegido contra el sobrecalentamiento mediante
un fusible térmico de activacién automatica.

e iTodo uso inadecuado puede ser peligroso!

Compruebe que la tensién indicada en el aparato coincide
con la tensién de red local antes de conectarlo para evitar
peligros de descarga eléctrica o de dafios permanentes en
el aparato.

Utilice una toma de corriente de facil acceso para desenchu-
far rdpidamente el conector de red si fuera necesario.

No toque el conector de red con las manos mojadas, jexiste
el peligro de recibir una descarga eléctrical

Tienda el cable de alimentaciéon de modo que nadie pueda
tropezar con él.

Desenchufe siempre el conector de red de la toma de co-
rriente cuando no utilice el aparato, cuando lo limpie, si fun-
ciona mal o si desprende humo o mal olor. jDesenchufe el
aparato tirando del conector de red, no del cable!

Tenga cuidado al manipular el cable de alimentacion (peligro
de estrangulacion y asfixia).

Antes de utilizar el aparato debera asegurarse de que tan-
to este como los componentes suministrados no presenten
dafios visibles. En caso de duda, no lo use y péngase en
contacto con su distribuidor o con la direccion de atencion al
cliente indicada. Esta indicacion debe aplicarse en particular
en caso de arafazos y grietas en la placa o de grietas en la
carcasa.

Si se producen dafios en el cable de alimentacién y en la
carcasa, pdngase en contacto con el servicio de atencién al
cliente o con su distribuidor; de lo contrario, existe el peligro
de recibir una descarga eléctrica.

El aparato solamente estara desconectado de la red de ali-
mentacion cuando el conector se haya desenchufado de la
toma de corriente.

Si el cable de alimentacién de este aparato se dafa, debera
desecharse. Si el cable no se puede extraer, el aparato de-
berd sustituirse.

No enrolle nunca el cable de alimentacion alrededor de la
ldmpara de infrarrojos.

Indicaciones de seguridad para su salud

e iPeligro de quemaduras! La placa y la carcasa del aparato
se calientan considerablemente durante el funcionamiento.
iPeligro de quemaduras en caso de contacto!

No toque la placa caliente cuando pulse los botones (encen-
dido/apagado y temporizador). Existe peligro de quemadu-
ras.

e Espere siempre a que el aparato se enfrie antes de tocarlo.
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Desenchufe siempre el conector de red y espere a que el
aparato se enfrie antes de volver a guardarlo.

No toque el aparato con las manos himedas mientras esté
conectado.

iEl'aguay la electricidad son una combinacion peligrosa! Para
evitar el riesgo de descarga eléctrica:

No utilice este aparato en entornos himedos (p. €j., en
el cuarto de bafio o cerca de una ducha o bafiera).

No permita que entre agua en el aparato.

No rocie el aparato con agua.

El aparato solo se debe utilizar cuando esté completa-
mente seco.

Manejo seguro

e iEste aparato no esta destinado al uso comercial, sino exclu-
sivamente al uso en el dmbito privado!

La radiacion infrarroja que emite este dispositivo puede pro-
vocar irritacién ocular. No mire directamente a la fuente de luz
y utilice las gafas de proteccion que se adjuntan.

Mantenga a los nifios alejados del material de embalaje (pe-
ligro de asfixia).

Utilice siempre durante la aplicacién las gafas de proteccién
que se adjuntan.

No utilizar en bebés ni nifios pequefos.

Este aparato no se ha disefiado para utilizarse en cambiado-
res de pafales, cunas ni similares.

No utilice el aparato nunca cerca del agua.

No utilice el aparato si se cae, si se ha expuesto a una hu-
medad extrema o si resulta deteriorado por cualquier otro
motivo.

El aparato no debe sumergirse en agua ni en otros liquidos y
no debe penetrar ningun liquido en él.

Para evitar el riesgo de incendio y quemaduras, no deje el
equipo sin supervisién durante su uso.

Apague el aparato de inmediato si presenta defectos o se
producen fallos de funcionamiento.

Desenchufe siempre el aparato de la toma de corriente des-
pués de usarlo y en caso de corte de corriente para evitar
dafios en el aparato.

Si la toma a la que estd conectado el aparato no estd bien
conectada, el enchufe del aparato se calentard. Asegurese
de conectar el equipo a una toma de corriente correctamente
instalada para evitar el riesgo de incendio y quemaduras.

Avisos importantes

e |adistancia a la lampara de infrarrojos depende basicamente
de la sensibilidad al calor de cada persona y del tratamiento
en cuestién. Cuanto mayor sea la distancia entre usted y el
aparato, mayor sera la zona de tratamiento y menor serd el
calor de la luz infrarroja. Si la distancia es menor, se reduce
también la zona de tratamiento y se intensifica el calor de la
luz infrarroja.

Limite el tiempo de aplicacion y controle la reaccion de la piel.
Utilice la lampara de infrarrojos exclusivamente a una distan-
cia tal de la zona que desee tratar que durante el tratamiento
no se produzcan irritaciones de la piel; como hormigueo, pi-
cor, ardor o una sensibilidad demasiado alta al calor. En ese
caso, interrumpa el tratamiento. Como alternativa, aumente
la distancia y/o reduzca la duracién del tratamiento.

Este aparato no se ha disefiado para la irradiacion desde
arriba.

Para evitar un contacto involuntario con el filtro caliente,
asegurese de que la distancia entre usted y el aparato sea



suficiente. Seleccione la distancia con respecto al equipo de
forma que el calor le resulte agradable.

e En determinadas circunstancias, algunos medicamentos,
cosméticos o alimentos pueden producir una reaccién de hi-
persensibilidad o una reaccién alérgica. En ese caso, debera
dejar de utilizarse inmediatamente el aparato.

e Se requieren un cuidado y una atencién especiales si el apa-
rato se utiliza de forma continuada.

e No utilice el aparato si estd cansado y existe el riesgo de que
se quede dormido durante la irradiacion!

e Una exposicion demasiado prolongada a la irradiacion puede
provocar quemaduras en la piel.

e Los nifios no son conscientes de los peligros que entrafian
los aparatos eléctricos. Asegurese de que no puedan utilizar
el aparato sin la supervision de un adulto.

¢ No utilice el aparato en entornos con pelusas o con polvo.

Advertencias e indicaciones de seguridad
sobre las gafas de proteccion

¢ No deje el material de embalaje al alcance de los nifios. Exis-
te peligro de asfixia.

e |os nifios no deberan jugar con las gafas de proteccion.

e Antes de la aplicacién, asegurese de que las gafas de pro-
teccién no presenten ningln dafio visible (p. ej., grietas u
orificios). Si las gafas presentan algin dafio, NO las utilice.

e Los materiales de las gafas que entren en contacto con la piel
de quien las lleva podrian provocar reacciones alérgicas en
personas con piel sensible.

e Asegurese de que las gafas no entren en contacto con gra-
sas, aceites ni alcohol (p. ej., productos de limpieza o ténicos
faciales).

¢ Use las gafas solo en ambientes silenciosos para no distraer-
se durante el uso.

Reparacion

e Peligro de descarga eléctrica! Solo debera abrir el aparato
para cambiar el radiador de calor infrarrojo. Antes de cam-
biar el radiador de calor infrarrojo, desenchufe el cable de
red de la toma de corriente. No debe reparar usted mismo el
aparato; en caso contrario, ya no se garantizara su correcto
funcionamiento. El incumplimiento de esta disposicién anula
la garantia.

¢ Dirijase al servicio de atencién al cliente o a un distribuidor
autorizado para que lleven a cabo las reparaciones.

5. DESCRIPCION DEL APARATO
Los dibujos correspondientes se muestran en la pagina 3.
|I| Carcasa con asas para ajustar el angulo de inclinacién
IZ‘ Placa
IE‘ Boton de seleccion de tiempo
E Indicador de tiempo restante
IE‘ Interruptor de encendido y apagado
@ Pie del aparato
Radiador de calor infrarrojo

6. PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

6.1 Antes de la puesta en funcionamiento

* Antes de utilizar el aparato, retire todo el material de emba-
laje.

e Compruebe si el aparato presenta signos de desgaste o de-
terioro. En caso de duda, no lo utilice si presenta dafios y
dirfjase a su distribuidor o a la direccion de atencion al cliente
indicada.

¢ Elfabricante declina toda responsabilidad por dafios y perjui-
cios debidos a un uso inadecuado o incorrecto.

* Proteja el aparato del polvo, la suciedad, la luz del sol y la
humedad.

6.2 Desembalaje e instalacion

e El aparato no debe colocarse en posicién horizontal ni in-
clinada.

e la distancia minima
entre objetos inflama-
bles y la ldmpara de
infrarrojos no debe ser
inferior a 1 metro.

¢ No coloque el aparato
sobre objetos inflama-
bles, como manteles
o alfombras.

¢ No coloque cerca del
aparato objetos facil-
mente inflamables o
fundibles.

* No cuelgue el aparato en la pared ni en el techo.

¢ No utilice el aparato al aire libre.

* Proteja el aparato de golpes fuertes para evitar el riesgo de
dafiar la lampara. Esto incluye también una colocacién brus-
ca.

e Desenrolle completamente el cable de alimentacién.

Evite impactos durante el funcionamiento y la fase de enfriamien-
to, ya que pueden dafar el radiador de calor infrarrojo.

1. Coloque el aparato sobre una superficie estable y plana.

2. Enchufe el conector de red a la toma de corriente. Se ilumina
brevemente la pantalla completa y, a continuacién, se mues-
tra «--». La lampara de infrarrojos ya estd lista para funcionar.

6.3 Preparacion del tratamiento

1. Coléquese delante del aparato de forma que pueda disfrutar
relajadamente del tratamiento de la parte del cuerpo afectada.

2. Incline la lampara de infrarrojos para que el aparato quede en
la posicion perfecta respecto a la parte del cuerpo que se va
a tratar. La distancia a la ldmpara de infrarrojos depende ba-
sicamente de la sensibilidad al calor de cada persona y del
tratamiento en cuestion.

3. Seleccione la distancia con respecto al aparato de forma que
el calor en la piel sea agradable en todo momento. Si nota un
calor excesivo en la piel, aumente la distancia con respecto
al aparato.

4. Utilice siempre durante la aplicacién las gafas de proteccién
que se adjuntan. Las gafas de proteccién cumplen los requi-
sitos de lanorma EN 171:2002 y sirven para proteger los ojos.



No mire nunca directamente a la luz infrarroja sin gafas de pro-
teccion.

No utilice el aparato durante mas de 15 minutos seguidos: jriesgo
de sobrecalentamiento! Espere a que el aparato se enfrie antes
de volver a utilizarlo.

6.4 Duracion del tratamiento

Riesgo de quemaduras: Retire todas las piezas metélicas, como
hebillas de cinturdn, collares, sujetadores, joyas o piercings, de la
zona de tratamiento antes de encender el aparato; ya que pueden
calentarse mucho.

Para empezar recomendamos elegir un tiempo de tratamiento
breve. Sin embargo, aunque el aparato se utilice correctamente,
la piel de algunas personas puede reaccionar a la radiacién de
calor con hipersensibilidad (p. ej. fuerte enrojecimiento, ampollas,
irritacion, fuerte sudoracion) o con alergias.

Si las molestias no remiten tras entre 6 y 8 aplicaciones, no siga
utilizando el aparato y consulte a su médico.

7. APLICACION
7.1 Inicio del tratamiento

Utilice siempre durante el tratamiento las
gafas de proteccion que se adjuntan. Con-
trole regularmente la zona irradiada del
cuerpo y la reaccion de la piel. En caso de
que aparezcan signos de hipersensibilidad
o de reaccién alérgica, deje de utilizar in-
mediatamente el aparato y consulte a un
médico.

iPeligro de quemaduras! No toque nunca la placa ca-
liente durante el tratamiento [2].

1. Coléquese las gafas delante de los ojos y pasese la cinta elas-
tica por la cabeza. Puede personalizar la cinta elastica.

Para encender el aparato, pulse el interruptor de encendido y
apagado [5]. El aparato se encendera automaticamente tras
un tiempo breve. El indicador del tiempo restante [4] muestra
15 minutos como duracién del tratamiento.

. Seleccione con el botdn de seleccion de tiempo [3] la duracién
del tratamiento que desee (de 1 a 15 minutos). La duracion del
tratamiento ajustada se muestra en la indicacion de tiempo res-
tante [4]. También puede cambiar la duracion del tratamiento
durante el tratamiento con el botén de seleccién de tiempo [3].

. Una vez transcurrido el tiempo de tratamiento ajustado, el apa-
rato se apaga automaticamente. Para finalizar el tratamiento an-
tes de tiempo, pulse el interruptor de encendido y apagado [5].

2.

7.2 Tras el tratamiento

e Para enfriar el aparato, el ventilador sigue funcionando 5
minutos una vez transcurrido el tiempo de aplicacion. No
apague el aparato durante este tiempo.

El ventilador se apagara en cuanto finalice el proceso de
enfriamiento. Extraiga el conector de red de la toma de co-
rriente.

El aparato no debe taparse ni empaquetarse mientras esté
caliente.
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8. LIMPIEZA Y CUIDADO

8.1 Limpieza

Apague el aparato, desenchufelo y espere a que se enfrie comple-
tamente antes de proceder a limpiarlo.

o Asegurese de que no penetre agua en el interior del aparato.
e iNo lave el aparato en el lavavajillas!
El aparato se puede limpiar con un pafio himedo. No use pro-
ductos de limpieza que contengan disolventes. El aparato debe
limpiarse después de cada aplicacion.
Limpie las gafas de vez en cuando. Utilice para la limpieza un
pafio suave ligeramente humedecido. No utilice productos de lim-
pieza corrosivos ni abrasivos.

8.2 Sustitucion del radiador de calor infrarrojo

Tenga en cuenta que para sustituir un radiador de calor infrarrojo
defectuoso solo se puede utilizar un radiador de calor infrarrojo
del mismo tipo.

iPeligro de descarga eléctrical

e Antes de sustituir el radiador de calor infrarrojo, desenchufe
el cable de red de la toma de corriente.
iPeligro de quemaduras por superficies calientes!
iEspere a que el equipo se enfrie por completo antes de ini-
ciar la reparacion!
Las bombillas infrarrojas estan excluidas de la garantia.

Extraccion del radiador de calor infrarrojo viejo
1. Coloque el aparato ya frio con la placa de vidrio Ceramic sobre

una superficie plana.

Desenrosque los cuatro tornillos de la pared trasera del equi-

po con un destornillador de estrella adecuado (véase la ilus-

tracién [A).

. Coloque la carcasa. No obstante, deje la parte delantera con la
placa de vidrio cerdamico apoyada sobre una superficie elevada,
p. &j., un libro (véase la ilustracién [B)).

. Agarre el radiador de calor infrarrojo una vez enfriado por el ex-
tremo derecho y presiénelo con cuidado hacia la izquierda .

. Tire ahora del extremo derecho del radiador de calor infrarrojo
hacia delante para sacarlo del soporte.

2.

Colocacion de un radiador de calor infrarrojo
nuevo

Coloque el nuevo radiador de calor infrarrojo Unicamente con ayu-
da de un pafo. No toque el radiador de calor infrarrojo con los de-
dos desnudos, ya que la capa de grasa de la piel puede dafiarlo.

1. Coloque el nuevo radiador de calor infrarrojo en el soporte con
ayuda de un pafo. El radiador de calor infrarrojo se coloca en
el orden inverso al de la extraccion.

. Vuelva a encender el aparato. El aparato se cierra en el orden
inverso al de su apertura.

. jAsegurese de que no quede ningun objeto en la carcasa y de
que no quede pillado ninguin cable!

Si tiene problemas para cambiar el radiador de calor infrarrojo,
péngase en contacto con el servicio de atencion al cliente.



Conservacion

1. Desenchufe el aparato y espere a que se enfrie por completo
antes de moverlo.

2. Sino va a utilizar las gafas durante un periodo de tiempo pro-
longado, le recomendamos que las guarde en su embalaje
original en un ambiente seco y sin soportar cargas.

3. Lo mejor es guardar el radiador de calor en su embalaje origi-
nal en un lugar seco.

9. PIEZAS DE REPUESTO Y DE DESGASTE
Para adquirir piezas de repuesto y de desgaste visite www.beurer.

com o dirfjase a la direccion de servicio técnico de su palis (indica-
da en la lista de direcciones de servicio técnico).

to con la autoridad municipal competente en materia de
eliminacién de residuos. Puede obtener informacién sobre los
puntos de recogida de electrodomésticos viejos dirigiéndose,
p. €j., a su administracion local o municipal, a las empresas loca-
les de eliminacion de residuos o a su distribuidor.

12. DATOS TECNICOS
12.1 Radiador de calor infrarrojo

R7S

Tipo: Lamparas halégenas
220-230 V/300 W
118 mm de largo para zécalo

Nombre Numero de articulo o de
pedido
Radiador de repuesto 110.048

Conexién eléctrica

CA 220 V-240 V/50-60 Hz

Consumo de energia

300 W

Grupo de riesgo

RG2, grupo de riesgo medio

Temporizador

Se pueden ajustar de 1 a
15 minutos en intervalos de
un minuto

Méx. potencia de irradiacion
segun EN 62471

<3200 W/m?

Dimensiones (largo x ancho
x alto)

225 x 288 x 195 mm

Peso

aprox. 1,3 kg

10. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problema Posible causa Solucién

El radiador El interruptor de Pulse la tecla de encen-
de calor encendido/apagado | dido/apagado [5]
infrarrojo no | [5] no se ha pulsado

se ilumina

No hay corriente

Enchufe el conector de
red correctamente a la
toma de corriente

Condiciones de
funcionamiento

Temperatura: de +5 a +35 °C
Humedad relativa del aire: de
15293 %

Presion ambiental: de 700 a
1060 hPa

Condiciones de transporte y
almacenamiento

Temperatura: de -25 a +70 °C
Humedad relativa: <93 %

Rango de longitud de onda
infrarroja emitida

IRA + IRB / 780-3000 nm

Se ha sobrepa-
sado la duracién
del encendido del
radiador de calor
infrarrojo

El radiador de calor
infrarrojo esta averiado.
Péngase en contacto
con el servicio de aten-
cion al cliente o con su
distribuidor.

Después de
cambiar el radiador
de calor infrarrojo,
el nuevo radiador
de calor infrarrojo
no se ha colocado
correctamente

Compruebe si el

nuevo radiador de

calor infrarrojo se ha
colocado correctamente
como se describe en el
capitulo 8.2

El radiador de
calor infrarro-
jo se apaga
durante el
funciona-
miento,
aunque el
temporizador
aun no haya
terminado

Desconexion de

seguridad debido a
la proteccion contra
sobrecalentamiento

Deje que el aparato se
enfrie y vuelva a ponerlo
en funcionamiento.

Clase de proteccion

los ojos

Tiempo de iluminacién 1500 horas
esperado de la bombilla

Fusible Tipo H 4AT/250 V
Distancia de seguridad para | 13 cm

Vida util esperada del
aparato

Para obtener informacién so-
bre la vida util del producto,
visite la pagina de inicio.

Clase de proteccion IP

IP20

Potencia de irradiacion espectral

Irradiance / mW m-2 mn-1
5

11. ELIMINACION

Para proteger el medioambiente, el aparato no se debera des-
echar al final de su vida Util junto con la basura doméstica. Lo
puede eliminar en los puntos de recogida adecuados
disponibles en su zona. Respete las normas locales
referentes a la eliminacion de residuos. Deseche este
aparato de acuerdo con la Directiva de la Unién Euro-
pea sobre Residuos de Aparatos Eléctricos y Electroni-
cos (RAEE). Para mas informacion, péngase en contac-

Wavelength / nm




12.2 Gafas de proteccion

Modelo EP 02
Nivel de 4-25BEU 1S - 166 S CE seguin EN 171:2002
lproteccion
Denominacion 4-25BEU1S-166 S CE
de las gafas de | El nombre de las lentes esta formado por:
proteccion - Prefijo del filtro de proteccién de IR
(1.2 posicion del etiquetado)
- Numero del nivel de proteccion
(2.2 posicion del etiquetado)
- Nombre del fabricante (3.2 posicion del
etiquetado)
- 1 describe la clase 6ptica de las gafas
(4.2 posicion del etiquetado)
- S describe una mayor resistencia
(5.2 posicion del etiquetado)
- 166 es la base normativa (6.2 posicién del
etiquetado)
- Marcado CE (7.2 posicién del etiquetado)
Grado de Max. 29,1 %
transmision Min. 17,8 %
luminosa
Grado medio 780-1400 nm: 2,9 %
maximo de 780-2000 nm: 32,3 %
transmision
lespectral con
infrarrojos

Organismo notificado:

ECS European Certification Service GmbH
HuttfeldstraBe 50

73430 Aalen

Numero de identificacién: 1883
Declaracion de conformidad de la UE: https://www.beurer.com/
web/we-landingpages/de/cedeclarationofconformity.php

El nimero de lote se encuentra en el aparato.

iNo garantizamos el correcto funcionamiento de este aparato si
se usa al margen de las especificaciones! Nos reservamos el de-
recho de efectuar modificaciones técnicas para mejorar y perfec-
cionar el producto.

Este aparato cumple la norma europea EN 60601-1-2 (conformi-
dad con CISPR 11, IEC 61000-3-2, IEC 61000-3-3, IEC 61000-4-2,
IEC 61000-4-3, IEC 61000-4-4, |[EC 61000-4-5, IEC 61000-4-6,
IEC 61000-4-11, IEC 61000-4-39) y estd sujeto a las medidas
especiales de precaucion relativas a la compatibilidad electro-
magnética. Tenga en cuenta que los dispositivos de comunica-
cion de alta frecuencia portatiles y méviles pueden interferir en el
funcionamiento de este aparato. Puede solicitar informacién mas
detallada al servicio de atencion al cliente en la direccién indicada
en este documento.

El aparato cumple el Reglamento (EU) 2017/745 del Parlamento
Europeo y del Consejo relativo a los dispositivos médicos y las
respectivas normativas nacionales.

Aviso sobre la notificacién de incidentes

Para usuarios/pacientes en la Unién Europea y sistemas regula-
torios idénticos (Reglamento sobre dispositivos médicos MDR
(EU) 2017/745) se aplica lo siguiente: Si se produjera un incidente
grave durante o debido al uso del producto, notifiquelo al fabri-
cante y/o a su representante autorizado y a la autoridad nacional
respectiva del Estado miembro en el que se encuentre el usuario/
paciente.
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Avisos relativos a la compatibilidad electro-
magnética

El aparato se ha disefiado para usarse en todos los entornos
que se especifican en estas instrucciones de uso, incluido el
ambito doméstico.

En presencia de interferencias electromagnéticas, la uti-
lizacién del aparato puede verse limitada en determinados
casos. Como consecuencia, podrian mostrarse mensajes de
error o podria apagarse la pantalla o el aparato.

Se debe evitar el uso de este aparato junto a otros aparatos
o apilado con ellos, ya que esto podria provocar un funciona-
miento incorrecto. Pero si resulta inevitable hacerlo, debera
vigilar este y los demés aparatos para asegurarse de que fun-
cionan correctamente.

El uso de piezas de repuesto distintas de las indicadas o fa-
cilitadas por el fabricante de este aparato puede tener como
consecuencia mayores interferencias electromagnéticas o
una menor resistencia contra interferencias electromagné-
ticas del aparato y provocar un funcionamiento incorrecto.
Mantenga los dispositivos de comunicacion de radiofrecuen-
cia portatiles (incluidos periféricos como cables de antena o
antenas externas) a una distancia minima de 30 cm de todas
las piezas del aparato, incluidos todos los cables suminis-
trados.

Si no se tienen en cuenta estas indicaciones, podrian verse
afectadas las caracteristicas de funcionamiento del aparato.

13. GARANTIA

Encontrard mas informacién sobre la garantia y sus condiciones
en el folleto de garantia suministrado.

Salvo errores y modificaciones



ITALIANO

Leggere le presenti istruzioni per l'uso con attenzione. Atte-
nersi alle avvertenze e indicazioni di sicurezza. Conservare le
istruzioni per I'uso per riferimento futuro. Rendere accessibili le
istruzioni per I'uso ad altri utenti. In caso di cessione del dispo-
sitivo consegnare anche le istruzioni per I'uso.
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5. DESCRIZIONE DEL DISPOSITIVO.................. 36 8.2 Sostituzione della sorgente luminosa a

6. MESSA IN FUNZIONE........ccccovirieririrneenenn raggi INfraroSSi......cooeeevreeeererereerenerenienenes 37

6.1 Prima della messa in funzione 9. RICAMBI E PARTI SOGGETTE A USURA......38
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1. FORNITURA

Controllare I'integrita esterna della confezione e la completezza
del contenuto. Prima dell'uso assicurarsi che il dispositivo e i com-
ponenti forniti in dotazione non presentino nessun danno palese
e che il materiale di imballaggio sia stato rimosso. In caso di dub-
bio, non utilizzare il dispositivo e consultare il proprio rivenditore o
contattare il Servizio clienti indicato.

Unique Device Identifier (UDI)
Identificativo univoco del prodotto

Dispositivo con classe di protezione Il
Il dispositivo & dotato di doppio isolamento di prote-
zione corrispondente alla classe di protezione 2

Separare i componenti dell'imballaggio e smaltirli

. . . . secondo le norme comunali.
e 1 radiatore termico a raggi infrarossi

e 1 occhiale di protezione
e Le presenti istruzioni per I'uso

2. SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI

| seguenti simboli sono utilizzati nelle istruzioni per I'uso, sull'im-
ballo e sulla targhetta del dispositivo:

Identifica un possibile pericolo. Se non evitato, pud provocare
lesioni gravi o mortali.

Identifica una situazione potenzialmente dannosa. Se non
evitata, pud danneggiare il dispositivo o altri oggetti nelle sue
vicinanze.

Contrassegno di identificazione del materiale di
imballaggio.

A = abbreviazione del materiale,

B = codice materiale:

1-7 = plastica,

20-22 = carta e cartone

- Qu[ol

Separare il prodotto e i componenti dell'imballaggio e
smaltirli secondo le norme comunali.

T

Smaltimento secondo la direttiva europea sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)

Numero di serie

B h=d

,_
o
—_

Indicazione lotto

Codice tipo

Marcatura CE )
c € Il presente prodotto soddisfa i requisiti delle direttive Non guardare la sorgente luminosa
europee e nazionali vigenti.

Seguire le istruzioni
Prima dell'inizio dei lavori e/o dell'utilizzo di apparec-

chi o macchine, leggere le istruzioni

Indossare gli occhiali di protezione forniti in dotazione

@@
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Proteggere dall'umidita

Produttore

tl

Codice articolo

Storage

Temperatura e umidita di stoccaggio consentite

o—

Operating

Temperatura e umidita di esercizio consentite

Dispositivo medico
A
]

o

Avvertenza; superficie rovente

Attenzione; irraggiamento a raggi infrarossi

Data di produzione

3. USO CONFORME

Ambito di applicazione

La lampada a raggi infrarossi € destinata all'irraggiamento del cor-
po umano.

Grazie all'irraggiamento con luce a infrarossi, il calore viene tra-
smesso al corpo del soggetto.

Gruppo target

Questo dispositivo & destinato all'uso personale in ambito dome-
stico e non all'assistenza sanitaria presso strutture professionali.
L'utilizzo & adatto a tutti gli adulti che non abbiano problemi sen-
soriali e siano pienamente coscienti.

Vantaggi clinici

Con la lampada a raggi infrarossi I'utente puo riscaldare deter-
minate zone della pelle tramite la luce a raggi infrarossi. La pelle
irradiata viene irrorata di piu e il metabolismo aumenta. La luce a
infrarossi stimola il corpo alla guarigione. In questo modo i proces-
si di guarigione vengono supportati in modo mirato.

Indicazioni
L'utente puo utilizzare il dispositivo come terapia di accompagna-
mento nel trattamento delle seguenti patologie:

e Malattie otorinolaringoiatriche, ad es. rinite acuta

e Acne

e Contratture muscolari, ad es.
Patologie periartropatiche dei tessuti molli (mialgia, mio-
gelosi, miotendinopatie, fibrosite)
Artralgie in caso di artrosi
Dolori articolari reumatici (non in caso di attacchi infiam-
matori)

Controindicazioni

e |l dispositivo non deve essere utilizzato da persone con ridot-
te capacita fisiche, percettive o intellettive o non in possesso
della necessaria esperienza e/o conoscenza, se non sotto la
supervisione di una persona responsabile per la loro sicurez-
za o che fornisca loro le indicazioni per I'uso del dispositivo,
per evitare il rischio di incendi o di ustioni.

Questo dispositivo NON deve essere utilizzato su soggetti
insensibili al calore.

La sensibilita al calore pud essere limitata o aumentata nei
seguenti casi:
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in pazienti diabetici,

in soggetti paraplegici,

in soggetti con sonnolenza, demenza o con disturbi di
concentrazione,

in soggetti con alterazioni cutanee dovute a malattie,

in soggetti con aree di pelle cicatrizzata nella zona di ap-
plicazione,

nei bambini e negli anziani,

dopo aver assunto medicinali o alcool.

* NON utilizzare il dispositivo nei seguenti casi:

in caso di artrite reumatoide acuta,

in caso di artrite infettiva,

in caso di problemi di vascolarizzazione,

in caso di insufficienza cardiaca scompensata o aritmia
cardiaca grave,

in caso di infarto miocardico acuto o recente,

in caso di diabete mellito deragliato, ipertiroidismo, insuf-
ficienza della corteccia surrenale,

in caso di infezioni,

su ferite aperte,

in caso di forti gonfiori,

in caso di radioterapia (incl. tre mesi dopo il trattamento),
in caso di disturbi della sensibilita nell'area da trattare.

Non utilizzare il dispositivo se si & portatori di un impianto,

in particolare se questo si trova in prossimita della parte del
corpo da trattare. In caso di dubbi, consultare il medico.

Le donne in gravidanza non devono azionare il dispositivo in
prossimita del basso ventre, per evitare un surriscaldamento
di questa zona. In caso di dubbi, consultare il medico.
Questo dispositivo non & destinato all'uso da parte di bambi-
ni. Sorvegliare i bambini per assicurarsi che non giochino con
il dispositivo, per evitare il rischio di incendi e ustioni.

Effetti collaterali indesiderati

¢ |n determinate condizioni, farmaci, cosmetici o alimenti pos-
sono causare una reazione di ipersensibilita o allergia cuta-
nea. In questo caso l'irraggiamento deve essere interrotto
immediatamente.
Durante il trattamento, mantenere una distanza adeguata tra
la lampada a raggi infrarossi e |'area da trattare per evitare
irritazioni cutanee come formicolio, prurito, bruciore o un'ec-
cessiva sensibilita al calore. In tal caso, interrompere il tratta-
mento. In alternativa, aumentare la distanza di irraggiamento
e/o ridurne la durata.
® L'uso prolungato pud causare ustioni cutanee.

Uso conforme degli occhiali di protezione

Gli occhiali di protezione sono pensati esclusivamente per proteg-
gere gli occhi dai raggi infrarossi durante I'utilizzo di una lampada
a raggi infrarossi. Gli occhiali di protezione proteggono esclusiva-
mente dai raggi infrarossi e NON da raggi di altro tipo. Utilizzare gli
occhiali di protezione esclusivamente con lampade a raggi infra-
rossi Beurer. Non utilizzare gli occhiali di protezione con lampade
a raggi infrarossi di altri produttori.

Indossare sempre gli occhiali di protezione direttamente sugli oc-
chi e non su altri occhiali. Gli occhiali di protezione sono destinati
solo a uso domestico/privato e non commerciale.

Gli occhiali di protezione non sono adatti per proteggere gli occhi
da rischi meccanici (ad es. urti).

Sono esenti da sostanze tossiche come previsto dalle norme di

legge.



4. AVVERTENZE E INDICAZIONI DI
SICUREZZA
Sicurezza elettrica

Il dispositivo & protetto contro il surriscaldamento grazie a un ter-
mofusibile automatico.

Qualsiasi uso non conforme comporta un pericolo!

Verificare che la tensione indicata sul dispositivo corrisponda
alla tensione di rete locale prima di collegarlo per evitare il
rischio di scosse elettriche o danni permanenti al dispositivo
stesso.

Utilizzare una presa di corrente facilmente raggiungibile, in
modo da poter rimuovere la spina velocemente quando ne-
cessario.

Non afferrare la spina con le mani umide per evitare il rischio
di scosse elettriche.

Sistemare il cavo di alimentazione in modo tale che nessuno
possa inciamparvi.

Estrarre sempre la spina quando il dispositivo non €& in uso,
prima di pulire il dispositivo o in caso di guasti e fuoriuscita di
fumo e odori. Non tirare il cavo per estrarre la spina.

Prestare attenzione quando si maneggia il cavo di alimenta-
zione (pericolo di strangolamento e soffocamento).

Prima dell'uso assicurarsi che il dispositivo e i componenti
forniti in dotazione non presentino nessun danno palese. In
caso di dubbio, non utilizzare il dispositivo e consultare il pro-
prio rivenditore o contattare il Servizio clienti indicato. Questo
vale soprattutto in caso di graffi o crepe sulla lastra oppure
crepe sul corpo.

In caso di danni al cavo di alimentazione o al corpo del di-
spositivo, rivolgersi al Servizio clienti oppure al rivenditore, in
quanto sussiste il pericolo di scossa elettrica.

Il distacco dalla rete di alimentazione & garantito solo quando
la spina viene estratta dalla presa.

Se il cavo di alimentazione del dispositivo & danneggiato, &
necessario smaltirlo. Nel caso non sia rimovibile, & necessa-
rio smaltire il dispositivo.

Non avvolgere mai il cavo di alimentazione intorno alla lam-
pada a raggi infrarossi.

Norme per la sicurezza

Pericolo di ustione! La lastra e il corpo del dispositivo si ri-
scaldano molto durante l'uso. In caso di contatto sussiste
pericolo di ustione!
Quando si utilizzano i pulsanti (On/Off e Timer) non toccare la
lastra calda. Sussiste il pericolo di ustione.
Prima di toccare il dispositivo lasciarlo sempre raffreddare.
Estrarre sempre la spina e lasciare raffreddare il dispositivo
prima di riporlo nella confezione.
Quando ¢ collegato alla presa elettrica, non afferrare il dispo-
sitivo con le mani umide.
Acqua ed elettricita sono una combinazione pericolosa! Per
evitare il rischio di scosse elettriche:
- Non utilizzare il dispositivo in ambienti umidi (ad es. in
bagno o vicino a una doccia o a una piscina).
- Non lasciar penetrare acqua nel dispositivo.
- Non spruzzare acqua sul dispositivo.
- Utilizzare il dispositivo solo quando & completamente
asciutto.

Utilizzo sicuro

Questo dispositivo non & concepito per |'utilizzo commercia-
le, ma esclusivamente per |'utilizzo domestico!

| raggi infrarossi emessi da questo dispositivo possono
causare irritazione agli occhi. Non guardare direttamente la
sorgente luminosa e utilizzare gli occhiali di protezione in do-
tazione.

Tenere lontani i bambini dal materiale d'imballaggio (pericolo
di soffocamento).

Durante I'uso, utilizzare sempre gli occhiali di protezione for-
niti in dotazione.

Non utilizzare per neonati e bambini piccoli.

Questo dispositivo non & concepito per essere utilizzato su
mobili fasciatoio, lettini o simili.

Non utilizzare mai il dispositivo vicino all'acqua.

Se il dispositivo & caduto, & stato sottoposto a umidita estre-
mamente elevata o ha riportato altri danni, non deve pil es-
sere utilizzato.

Il dispositivo non deve essere immerso in acqua o altri liquidi
ed & necessario evitare la penetrazione di liquidi nel dispo-
sitivo.

Non lasciare il dispositivo incustodito mentre € in funzione
per evitare il rischio di incendi e ustioni.

In caso di difetti o malfunzionamenti spegnere immediata-
mente il dispositivo.

Dopo I'uso e in caso di interruzione di corrente, estrarre sem-
pre la spina dalla presa per evitare danni al dispositivo.

Se la presa a cui & collegato il dispositivo € collegata male, la
spina del dispositivo si surriscalda. Assicurarsi di collegare il
dispositivo a una presa installata correttamente per evitare il
rischio di incendi e ustioni.

Indicazioni importanti

La distanza dalla lampada a raggi infrarossi dipende fonda-
mentalmente dalla sensibilita individuale al calore e dal trat-
tamento che si desidera effettuare. Quanto piu grande ¢ la
distanza tra |'utente e il dispositivo, tanto piu la zona trattata
& ampia e il calore della luce infrarossa € ridotto. A distanze
inferiori anche la zona trattata si riduce e il calore della luce
infrarossa diventa piu intenso.

Limitare la durata di utilizzo e controllare la reazione della
pelle.

Utilizzare la lampada a raggi infrarossi solo a una distanza
dalla zona di irraggiamento desiderata che consenta il tratta-
mento senza causare irritazioni cutanee quali formicolio, pru-
rito, bruciore o sensazione di calore troppo elevata. In questi
casi interrompere il trattamento. In alternativa, aumentare la
distanza di irraggiamento e/o diminuire la durata.

Questo dispositivo non & concepito per l'iraggiamento
dall'alto.

Per evitare il contatto accidentale con il filtro caldo, accertar-
si che la distanza tra il dispositivo e I'utente sia sufficiente.
Scegliere la distanza dal dispositivo in modo che il calore
percepito sia piacevole.

In determinate condizioni, farmaci, cosmetici o alimenti pos-
sono causare una reazione di ipersensibilita o allergia cuta-
nea. In tal caso interrompere immediatamente I'irraggiamen-
to.

In caso di funzionamento continuo del dispositivo prestare
particolare attenzione.

Non utilizzare il dispositivo quando si & stanchi e si rischia di
addormentarsi durante 'irraggiamento!



e Un irraggiamento troppo lungo pud comportare un'ustione
della pelle.

e | bambini non sono consapevoli dei pericoli che possono de-
rivare dall'utilizzo di apparecchiature elettriche. Fare in modo
che il dispositivo non venga utilizzato da bambini in assenza
di sorveglianza.

e Non utilizzare il dispositivo in ambienti con presenza di pe-
lucchi o polvere.

Avvertenze e indicazioni di sicurezza per gli
occhiali di protezione

e Tenere i bambini lontani dal materiale di imballaggio. Pericolo
di soffocamento.

e | bambini non devono giocare con gli occhiali di protezione.

* Prima dell'utilizzo, verificare che gli occhiali di protezione non
presentino danni evidenti (ad es. incrinature o fori). Se dan-
neggiati, NON continuare a utilizzare gli occhiali di protezione.

e | materiali con cui sono realizzati gli occhiali di protezione, e
che possono venire a contatto con la pelle di chi li indossa,
potrebbero provocare reazioni allergiche nelle persone con
pelle sensibile.

e Assicurarsi che gli occhiali di protezione non vengano a con-
tatto con grassi, oli o alcol (ad es. un detergente o un tonico
per il viso).

e Utilizzare gli occhiali di protezione solo in ambienti tranquilli
per non essere distratti durante I'uso.

Riparazione

e Pericolo di scossa elettrical Aprire il dispositivo solo per so-
stituire la sorgente luminosa a raggi infrarossi. Prima di sosti-
tuire la sorgente luminosa a raggi infrarossi, scollegare il cavo
di alimentazione dalla presa! Non riparare mai il dispositivo
per non comprometterne il funzionamento corretto. In caso
contrario la garanzia decade.

e Per le riparazioni rivolgersi al Servizio clienti o a un rivenditore
autorizzato.

5. DESCRIZIONE DEL DISPOSITIVO

| relativi disegni sono riportati a pagina 3.

|I| Corpo con impugnature per regolare |'angolo di
inclinazione

@ Lastra

IE‘ Pulsante di selezione del tempo
E Indicatore del tempo rimanente
[5] pulsante ON/OFF

@ Supporto del dispositivo

Sorgente luminosa a raggi infrarossi

6. MESSA IN FUNZIONE

6.1 Prima della messa in funzione

e Prima di utilizzare il dispositivo, rimuovere ogni materiale di
imballaggio.

o \Verificare la presenza di eventuali segni di usura o danni sul
dispositivo. Se danneggiato e in caso di dubbi non utilizzare
il dispositivo e consultare il proprio rivenditore o contattare il
Servizio clienti indicato.

|l produttore non risponde di danni causati da un uso impro-
prio o non conforme.

* Proteggere il dispositivo da polvere, sporcizia, luce solare e
umidita.

6.2 Disimballaggio e collocazione

o |l dispositivo non pud essere posizionato disteso o inclinato.

e Ladistanza minima tra
oggetti  infiammabili
e la lampada a raggi
infrarossi non deve
essere inferiore a 1
metro.

* Non posizionare il di-
spositivo sopra a og-
getti infiammabili quali
tovaglie o tappeti.

e Non avvicinare al di-
spositivo oggetti che
si infiammano o fon-
dono facilmente.

¢ Non appendere il dispositivo alla parete o al soffitto.

e Non utilizzare il dispositivo all'aperto.

* Proteggere il dispositivo da forti urti per non rischiare di dan-
neggiare la lampada. Ad esempio, evitare di appoggiarlo bru-
scamente.

e Srotolare completamente il cavo di alimentazione.

Evitare gli urti durante I'utilizzo e nella fase di raffreddamento in
quanto la sorgente luminosa a raggi infrarossi potrebbe essere
danneggiata.

1. Posizionare il dispositivo su una superficie stabile e piana.

2. Inserire la spina nella presa. Si accende brevemente I'intero
display, quindi viene visualizzato "--". La lampada a raggi in-
frarossi & ora pronta per I'uso.

6.3 Preparazione del trattamento

1. Posizionarsi di fronte al dispositivo in modo da potersi gode-
re il trattamento della zona interessata con il massimo relax.

2. Regolare in modo ottimale il dispositivo inclinando la lampada
a raggi infrarossi rispetto alla parte del corpo da trattare. La
distanza dalla lampada a raggi infrarossi dipende fondamen-
talmente dalla sensibilita individuale al calore e dal trattamento
che si desidera effettuare.

3. Scegliere la distanza dal dispositivo in modo che il calore sia
sempre piacevole sulla pelle. Se il calore viene percepito come
eccessivo sulla pelle, aumentare la distanza dal dispositivo.

4. Durante I'uso, utilizzare sempre gli occhiali di protezione forniti
in dotazione. Gli occhiali di protezione sono conformi ai requi-
siti della norma EN 171:2002 e servono a proteggere gli occhi.

Non guardare mai direttamente la luce a infrarossi senza occhiali
di protezione.

Non utilizzare il dispositivo continuamente per piti di 15 minuti. Pe-
ricolo di surriscaldamento! Lasciar raffreddare il dispositivo prima
di utilizzarlo di nuovo.



6.4 Durata del trattamento

Pericolo di ustioni: rimuovere componenti metallici, come fibbie di
cinture, collane, reggiseni, gioielli o piercing dalla zona da trattare
prima di accendere il dispositivo, in quanto potrebbero riscaldarsi
molto.

In una fase iniziale si consiglia di optare per una durata minore
dell'iraggiamento. Ciononostante, anche a fronte di un utilizzo
corretto del dispositivo, la pelle delle persone pud avere reazio-
ni di ipersensibilita all'irraggiamento di calore (ad es. forte arros-
samento, formazione di bolle, prurito, forte sudorazione) o avere
reazioni allergiche.

Se dopo 6/8 applicazioni i disturbi non sono stati alleviati, inter-
rompere |'utilizzo del dispositivo e consultare il proprio medico.

7. UTILIZZO
7.1 Inizio del trattamento

Durante il trattamento utilizzare sempre gli
occhiali di protezione in dotazione. Control-
lare regolarmente la parte del corpo irradia-
ta e la reazione della pelle. Nel caso in cui si
dovessero notare segni di ipersensibilita, o
in caso di reazione allergica, interrompere
immediatamente I'irraggiamento e consul-
tare un medico.

Pericolo di ustione! Non toccare mai la lastra calda [2]
durante il trattamento.

1. Indossare gli occhiali di protezione sugli occhi e far passare
la fascia elastica sopra la testa. La fascia elastica puod essere
regolata individualmente.

. Per accendere il dispositivo, premere il pulsante ON/OFF [5].
Dopo breve tempo il dispositivo si accende autonomamente.
L'indicatore del tempo residuo [4] mostra 15 minuti come du-
rata del trattamento.

. Selezionare la durata del trattamento desiderata (da 1 a 15
minuti) con il pulsante di selezione del tempo [3]. La durata
del trattamento impostata viene visualizzata nell'indicatore del
tempo residuo [4]. E possibile modificare la durata del tratta-
mento anche durante il trattamento con il pulsante di selezio-
ne del tempo [3].

. Altermine della durata del trattamento impostata, il dispositivo
si spegne automaticamente. Per terminare anticipatamente il
trattamento, premere il pulsante ON/OFF [5].

7.2 Dopo il trattamento

® Per raffreddare il dispositivo, la ventola continua a girare
per 5 minuti dopo lo scadere del tempo di applicazione.
Non spegnere il dispositivo durante questo intervallo di
tempo.

Al termine della fase di raffreddamento, la ventola si spegne.
Estrarre la spina dalla presa di corrente.

Se caldo, il dispositivo non deve essere coperto o riposto
nella confezione!
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8. PULIZIA E CURA
8.1 Pulizia

Prima della pulizia il dispositivo deve essere spento, staccato dalla
corrente e lasciato raffreddare completamente.

AWISO

e Accertarsi che non penetri acqua all'interno del dispositivo!

e Non lavare il dispositivo in lavastoviglie!
Pulire il dispositivo con un panno inumidito. Non utilizzare deter-
genti contenenti solventi. il dispositivo deve essere pulito dopo
ogni utilizzo.
Pulire regolarmente gli occhiali di protezione. Per farlo, utilizzare
un panno morbido e leggermente inumidito. Non utilizzare deter-
genti aggressivi 0 corrosivi.

8.2 Sostituzione della sorgente luminosa a
raggi infrarossi

Tenere presente che, per sostituire una sorgente luminosa a raggi

infrarossi difettosa, € possibile utilizzarne solo una dello stesso

tipo.

Pericolo di scossa elettrical
e Prima di sostituire la sorgente luminosa a raggi infrarossi,

scollegare il cavo di alimentazione dalla presa!

Pericolo di ustione sulle superfici calde!

Prima di iniziare, lasciare raffreddare completamente il dispo-

sitivo!

Le lampade a raggi infrarossi sono escluse dalla garanzia.

Estrazione della vecchia sorgente luminosa a

raggi infrarossi
1. Posizionare il dispositivo raffreddato con la lastra di vetro ce-

ramica su una superficie piana.

Con un cacciavite a stella adatto svitare le quattro viti sul pan-

nello posteriore del dispositivo (vedere figura [A).

. Sollevare il corpo. Lasciare pero la parte anteriore con la lastra
di vetro ceramica appoggiata su una base rialzata, ad es. un
libro (vedere figura [B]).

. Afferrare la sorgente luminosa a raggi infrarossi raffreddata
dall'estremita destra e spingerla delicatamente verso sinistra

2.

. A questo punto tirare in avanti I'estremita destra della sorgen-
te luminosa a raggi infrarossi per estrarla dall'alloggiamento.

Inserimento di una nuova sorgente luminosa a
raggi infrarossi

Inserire la nuova sorgente luminosa a raggi infrarossi solo utiliz-
zando un panno. Non toccare la sorgente luminosa a raggi infra-
rossi @ mani nude, in quanto lo strato di grasso sulla pelle pud
danneggiarla.

1. Inserire la nuova sorgente luminosa a raggi infrarossi con I'a-
iuto di un panno nell'apposito alloggiamento. L'inserimento
della nuova sorgente luminosa a raggi infrarossi avviene nella
sequenza inversa rispetto allo smontaggio.

. Richiudere il dispositivo. La chiusura del dispositivo avviene
nella sequenza inversa rispetto all'apertura.

. Prestare attenzione affinché non rimangano oggetti nel corpo
e non rimanga incastrato nessun cavo!



In caso di problemi con la sostituzione della sorgente luminosa a
raggi infrarossi, rivolgersi al Servizio clienti.

Conservazione

1. Estrarre la spina e lasciare raffreddare il dispositivo completa-
mente prima di spostarlo.

2. Se gli occhiali di protezione non vengono usati per lunghi pe-
riodi, si consiglia di conservarli nella confezione originale in un
ambiente asciutto e senza sovrapporvi carichi.

3. Conservare il radiatore termico possibilmente nella confezione
originale in un luogo asciutto.

9. RICAMBI E PARTI SOGGETTE A USURA

Per I'acquisto di ricambi e parti soggette a usura visitare www.
beurer.com o rivolgersi al Servizio Clienti del proprio Paese (con-
sultare I'elenco con gli indirizzi).

Denominazione Cod. articolo o cod. ordine

Sorgente luminosa di ricambio | 110.048
Tipo: Lampada alogena
220-230V /300 W

lunghezza 118 mm per attacco
R7S

10. CHE COSA FARE IN CASO DI
PROBLEMI?

Problema Possibile causa Soluzione

La sorgente | L'interruttore ON/ Premere il pulsante ON/
luminosaa | OFF [5] non & stato | OFF [5]

raggi infra- premuto
rossinonsi | Assenza di corrente | Inserire correttamente
accende

la spina nella presa di
corrente

Durata della sorgen- | La sorgente luminosa a
te luminosa a raggi | raggi infrarossi € difetto-
infrarossi superata | sa. Rivolgersi al Servizio
clienti o al rivenditore.

11. SMALTIMENTO

A tutela dell'ambiente, al termine del suo ciclo di vita il dispositivo
non deve essere smaltito nei rifiuti domestici, ma conferito negli
appositi centri di raccolta. Attenersi alle norme locali

vigenti per lo smaltimento dei materiali. Smaltire il di-

spositivo secondo la direttiva europea sui rifiuti di ap-
parecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE). In caso

di dubbi, rivolgersi agli enti comunali responsabili in

materia di smaltimento. Informazioni sui punti di raccol-

ta per apparecchi usati vengono fornite ad es. dai comuni, dalle
societa di smaltimento locali e dai rivenditori.

12. DATI TECNICI

12.1 Radiatore termico a raggi infrarossi
Collegamento alla rete CA 220V -230V /50-60 Hz
Potenza assorbita 300 W

Gruppo di rischio RG2, gruppo di rischio medio
Timer Impostazione da 1 a 15 mi-

nuti in intervalli di un minuto
Irraggiamento max secondo | < 3200 W/m?

EN 62471
Dimensioni (LxAxP) 225 x 288 x 195 mm
Peso ca. 1,3 kg
Condizioni di funzionamento | Temperatura: da +5°C a
+35°C
Umidita relativa dell'aria:
15% - 93%,
Pressione ambiente: 700 hPA
- 1060 hPa
Condizioni di conservazione | Temperatura: da -25°C a
e trasporto +70°C
Umidita relativa dell'aria:
<93%

Intervallo di lunghezza delle | IRA + IRB/780-3000 nm
onde infrarosse emesse

Dopo la sostituzione | Verificare che la nuova
della sorgente sorgente luminosa a
luminosa a raggi raggi infrarossi sia stata
infrarossi, la nuova | inserita correttamente
sorgente luminosa | come descritto nel

araggi infrarossi capitolo 8.2
non ¢ stata inserita
correttamente
La sorgente | Spegnimento di Lasciare raffreddare il
luminosa a sicurezza a causa dispositivo e rimetterlo
raggi infraros- | della protezione in funzione.
si si spegne | contro il surriscalda-
durante il mento
funzionamen-
to anche se
il tempo del
timer non
€ ancora
scaduto

38

Classe di protezione Il

Durata prevista della 1500 ore

lampada

Fusibile Tipo H 4AT/250V

Distanza di sicurezza per 13 cm

gli occhi

Durata prevista del dispo- Informazioni sulla durata del

sitivo prodotto sono disponibili
sulla home page

Classe di protezione IP IP20

Irraggiamento spettrale

Irradiance / mW m-2 mn-1

Wavelength / nm




12.2 Occhiali di protezione

Modello

EP 02

Grado di prote-
gzione

4-25BEU 1 S - 166 S CE in conformita allal
norma EN 171:2002

Denominazione
degli occhiali di
protezione

4-25BEU1S-166 S CE

La marcatura delle lenti &€ composta da:

- Numero di codice per filtro di protezio-
ne dai raggi infrarossi (1a posizione nel
codice)

- Classe di protezione (2a posizione nel
codice)

- Identificazione del produttore (3a posizione
nel codice)

- 1 descrive la classe ottica degli occhiali (4a
posizione nel codice)

- Sindica una resistenza elevata (5a posizio-
ne nel codice)

- 166 ¢ il riferimento alla normativa (6a
posizione nel codice)

- Marchio CE (7a posizione nel codice)

Grado di trasmis-
sione della luce

Max. 29,1%
Min. 17,8%

Fattore di trasmis-
sione spettrale

780 - 1400 nm: 2,9%
780 - 2000 nm: 32,3%

medio massimo
con infrarossi

Organismo notificato:

ECS European Certification Service GmbH
HuttfeldstraBe 50

73430 Aalen

ID: 1883
Dichiarazione di conformita UE: https://www.beurer.com/web/
we-landingpages/de/cedeclarationofconformity.php

Il numero di lotto si trova sul dispositivo.

In caso di utilizzo del dispositivo al di fuori di quanto specificato
nelle presenti istruzioni non & possibile garantire un funzionamen-
to corretto. Ci riserviamo il diritto di apportare modifiche tecniche
al fine del miglioramento e del continuo sviluppo del prodotto.
Questo dispositivo & conforme alla norma europea EN 60601-1-2
(corrispondenza a CISPR 11, IEC 61000-3-2, IEC 61000-3-3,
IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3, IEC 61000-4-4, IEC 61000-4-5,
IEC 61000-4-6, IEC 61000-4-11, IEC 61000-4-39) e necessita di
precauzioni d'impiego particolari per quanto riguarda la compati-
bilita elettromagnetica. Apparecchiature di comunicazione mobili
e portatili ad alta frequenza possono influire sul funzionamento
di questo dispositivo. Informazioni pil dettagliate possono essere
richieste all’Assistenza clienti.

Il dispositivo & conforme al regolamento (EU) 2017/745 del Parla-
mento europeo e del Consiglio relativo ai dispositivi medici, e alle
rispettive disposizioni nazionali.

Avviso per la segnalazione di incidenti

Per utenti/pazienti nell'Unione Europea e in sistemi normativi si-
mili (regolamento sui dispositivi medici MDR (EU) 2017/745) vale
quanto segue: se durante o a causa dell'utilizzo di questo prodotto
si verifica un incidente grave, rivolgersi al produttore e/o a un suo
rappresentante e alla rispettiva autorita dello Stato membro in cui
si trova |'utente/il paziente.
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Indicazioni sulla compatibilita elettromagnetica
o |l dispositivo & idoneo per I'utilizzo in qualsiasi ambiente ri-
portato nelle presenti istruzioni per I'uso, incluso I'ambiente
domestico.
In determinate circostanze, in presenza di disturbi elettroma-
gnetici, il dispositivo puo essere utilizzato solo limitatamente.
Ne possono conseguire ad es. messaggi di errore 0 un gua-
sto del display/dispositivo.
Evitare di utilizzare il presente dispositivo nelle immedia-
te vicinanze di altri dispositivi o con dispositivi in posizione
impilata, poiché cio potrebbe determinare un funzionamento
non corretto. Laddove si renda tuttavia necessario un utiliz-
zo di questo tipo, & opportuno tenere sotto controllo questo
dispositivo e gli altri dispositivi in modo da assicurarsi che
funzionino correttamente.
L'utilizzo di parti di ricambio diverse da quelle stabilite dal
produttore del dispositivo o in dotazione con il dispositivo
pud comportare la comparsa di significative emissioni elettro-
magnetiche di disturbo o ridurre la resistenza del dispositivo
alle interferenze elettromagnetiche e determinare un funzio-
namento non corretto dello stesso.
Tenere gli apparecchi di comunicazione RF (comprese le pe-
riferiche come cavi di antenne o antenne esterne) ad almeno
30 cm di distanza da tutti i componenti del dispositivo, inclusi
tutti i cavi in dotazione.
La mancata osservanza puo ridurre le prestazioni del dispo-
sitivo.

13. GARANZIA

Per ulteriori informazioni sulla garanzia e sulle condizioni di garan-
zia, consultare la scheda di garanzia fornita.

Salvo errori e modifiche
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6.3 Uygulamaya hazirlik
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1. TESLIMAT KAPSAMI

Teslimat kapsamini kontrol ederek karton ambalajin distan hasar
gormemis ve icerigin eksiksiz oldugundan emin olun. Cihaz kul-
lanmadan dnce, cihazda ve cihazla birlikte teslim edilen bilesenler-
de goriiniir hasarlar olmadigindan ve tiim ambalaj malzemelerinin
cikarildigindan emin olun. Suipheli durumlarda kullanmayin ve sati-
ciniza veya belirtilen miisteri hizmetleri adresine bagvurun.

¢ 1 kizildtesi Isi lambasi

e 1 koruyucu gozlitk

* 1 bu kullanim kilavuzu

2. ISARETLERIN ACIKLAMASI

Cihazin lzerinde, kullanim kilavuzunda, ambalajinda ve tip etike-
tinde asagidaki simgeler kullaniimistir:

Olas! bir tehlikeyi belirtir. Onlenmemesi &liime veya en agir
yaralanmalara yol acabilir.

NOT

Olas bir zararli durumu belirtir. Onlenmemesi cihazin veya
cevresindekilerin zarar gérmesine yol agabilir.

TURKGE

Bu kullanim kilavuzunu dikkatle okuyun. Uyarilara ve giivenlik
yonergelerine uyun. Bu kullanim kilavuzunu ileride bagvurmak
Uzere saklayin. Diger kullanicilarin da kullanim kilavuzuna erige-
bilmesini saglayin. Cihazi bagkalarina verirken kullanim kilavu-

7. KULLANIM
7.1 Uygulamayi baslatma...
7.2 Uygulamadan sonra

8. TEMIZLIK VE BAKIM
8.1 Temizlik
8.2 Kizil6tesi 1sin kaynagdinin degistiriimesi....44

9. YEDEK PARCALAR VE

YIPRANAN PARCALAR

10. SORUNLARIN GIDERILMESI

11. BERTARAF ETME

12. TEKNIK VERILER....

13. GARANTI

Unique Device Identifier (UDI)
Benzersiz (irlin tanimlama kodu

Koruma sinifi Il cihaz
Cihaz gift koruyucu izolasyonludur ve koruma sinifi 2
kapsamindadir

Ambalaj bilesenlerini ayirin ve belediyenin yénetmelik-
lerine uygun sekilde bertaraf edin

Ambalaj malzemesinin tanimlanmasi igin kullanilan
isaret.

A = Malzeme kisaltmasi,

B = Malzeme numarasi:

1-7 = Plastikler,

20-22 = Kagit ve karton

Uriinti ve ambalaj bilesenlerini ayirin ve belediyenin
kurallarina uygun olarak bertaraf edin.

- Qu[ol

T

Elektrikli ve elektronik atik cihazlarla ilgili AT direktifine
(WEEE - Waste Electrical and Electronic Equipment)
uygun sekilde bertaraf edilmelidir

Seri numarasi

B p=d

,_
o
—_

Lot tanimi

CE isareti

Bu Grlin, ylrurlukteki Avrupa Birligi ydnergelerinin ve
ulusal yonergelerin gerekliliklerini kargilamaktadir.
Kullanim kilavuzunu dikkate alin

Calismaya ve/veya cihazi ya da makineleri kullanmaya
baslamadan énce kilavuzu okuyun

C€
)
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Tip numarasi

Isik kaynagina bakmayin

Cihazla birlikte teslim edilen koruyucu gézIigi kullanin

@@




Neme karsi koruyun

Y.

Uretici

Tk

Uriin numarasi

Storage

izin verilen depolama sicakligi ve nemi

o—

Operating _

Izin verilen galisma sicakligi ve hava nemi

Tibbi {irin

Uyari; sicak ylzey

Dikkat; kizilétesi isinim

b

Uretim tarihi

R

3. AMACINA UYGUN KULLANIM

Kullanim alani
Kizildtesi lamba, insan viicuduna isin uygulamak igin tasarlanmistir.
Kizildtesi 1sigin yayilimi ile insana 1si aktarimi gerceklestirilir.

Hedef grup

Bu cihaz profesyonel saglik tesislerinde kullaniimak (izere degil,
kullanicinin kendisi tarafindan ev ortaminda kullaniimak tzere ta-
sarlanmistir. Uygulama duyusal engeli olmayan ve bilinci tam ola-
rak yerinde olan tlim yetiskin kisiler igin uygundur.

Klinik fayda

Kullanici, kizildtesi lambayi kullanarak cildindeki belirli bolgeleri
kizilétesi i1k ile isitabilir. Bu sayede cilt lzerindeki kan dolasimi
guclenir ve 1sinin uygulandi§i bdlgede metabolizma hizlanir. Viicut,
kizilétesi 1s1gin etkisiyle uyarilarak iyilesme surecine girer. Bu saye-
de iyilesme stirecleri somut bir sekilde desteklenir.

Endikasyonlar
Kullanici, asagidaki hastaliklarin tedavisi icin cihazi tamamlayici
terapi uygulamak amaciyla kullanabilir:
e Kulak burun bogaz hastaliklari, érn. akut rinit
* Akne
e Kas tutulmalari, 6rn.
- Periartropatik yumusak doku hastaliklari (miyalji, miyoge-
loz, miyoendopatiler, fibrosit)
- Kireclenmeye bagl eklem agrilari
- Romatizmal eklem sikayetleri (enflamatuar ataklar harig)

Kontrendikasyonlar

e Yangin veya yanik tehlikesini ortadan kaldirmak amaciyla, bu
cihaz; kisith fiziksel, algisal ve akli becerilere sahip olan ya
da yeterli tecriibe ve/veya bilgisi olmayan kisiler tarafindan,
guvenliklerinden sorumlu olabilecek yetkinlikte bir kisinin gé-
zetimi altinda olmadan veya bu kisilerden cihazin nasil kullani-
lacagina iliskin direktifler aimadan kullanilmamalidir.

Bu cihaz isiya karsi duyarli olmayan kisilerde KULLANILMA-
MALIDIR.
Asagidaki durumlarda isiya karsi duyarlilik kisitianmis veya
daha yiiksek olabilir:

- Diyabet hastalarinda,

- Paraplejili kisilerde,
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- Uyusukluk hali, bunamasi veya konsantrasyon gugligi
olan kisilerde,

- Hastaliga bagli cilt degisiklikleri olan kisilerde,

- Uygulama yapilacak cilt bélgesinde yara izi olan kisilerde,

- Cocuklarda ve yaslilarda

- ilag veya alkol kullanimi sonrasinda.

cihaz asagidaki durumlarda KULLANILMAMALIDIR:

- Akut romatoid artrit durumunda,

- Enfeksiyéz artrit durumunda,

- Kan dolagimi bozukluklarinda,

- Dekompanse kalp yetmezligi veya siddetli kardiyak aritmi
durumunda,

- Akut veya yeni miyokard enfarktiis durumunda,

- Kontrol altina alinmamis diyabet, hipertiroidizm, adrenal
korteks yetmezIigi durumunda,

- Enfeksiyon durumunda,

- Agcik yaralar tzerinde,

- Siddetli sisliklerde,

- Radyoterapi sirasinda (tedaviden sonraki ti¢ ay dahil),

- Tedavi bolgesinde duyusal bozukluklar olmasi durumun-

da.

o implantiniz varsa ve bu implant 6zellikle de viicudun uygu-
lama yapilacak bdlimiinde bulunuyorsa cihazi kullanmayin.
Emin olamiyorsaniz doktorunuza danisin.

Hamileyseniz, karin bdlgenizin asin isinmasini énlemek igin
cihazi bu bolgeye yakin bir konumda kullanmayin. Emin ola-
miyorsaniz doktorunuza danigin.

Bu cihaz gocuklar tarafindan kullanim igin uygun degildir.
Yangin ve yanik tehlikesini énlemek icin gocuklar gézetim al-
tinda tutulmali ve cihazla oynamalari nlenmelidir.

Istenmeyen yan etkiler

o laclar, kozmetik diriinler veya gida (rtinleri, belirli kosullar al-
tinda ciltte asin hassasiyete veya alerjik bir reaksiyona neden
olabilir. Bu durumda 1sin uygulamasi derhal sona erdirilmelidir.
Uygulama sirasinda ciltte karincalanma, kasinti ve yanma gibi
tahriglerin veya asiri Isi hassasiyetinin olusmasini dnlemek
icin, kizilétesi lamba ile istenen uygulama bélgesi arasinda uy-
gun bir mesafe birakiimalidir. Béyle bir durumda uygulamayi
sonlandirin. Alternatif olarak uygulama mesafesini arttirabilir
ve/veya uygulama siresini kisaltabilirsiniz.
e Uzun sireli kullanim ciltte yaniklara neden olabilir.

Koruyucu gozliigiin amaca uygun kullanimi
Koruyucu gozlik yalnizca, kizildtesi lambayi kullanirken gézlerini-
zi kizilétesi 1sinlardan korumak amaciyla tasarlanmistir. Koruyucu
gozluk yalnizca kizilétesi isinlara karsl koruma saglar. Koruyucu
gozliik diger isinlara karsi koruma SAGLAMAZ. Koruyucu gozli-
§u yalnizca beurer kizilétesi lambalarla birlikte kullanin. Koruyucu
gozIugu diger Ureticilere ait kizildtesi lambalarla birlikte kullanma-
yin.

Koruyucu gézIigl baska bir gézluigun Uzerine degil, her zaman
dogrudan gézlerinize takin. Koruyucu gézliik yalnizca evde/kisi-
sel amaglarla kullaniimak Uzere tasarlanmistir ve ticari kullanima
uygun degildir.

Koruyucu gozlilk, mekanik kaynakli tehlikelere (6rnegin darbelere)
kars! bir gz koruyucusu olarak kullanilimak (izere tasarlanmamis-
tir.

Yasal yénetmelikler uyarinca bu gézllik zararli madde icermez.



4. UYARILAR VE GUVENLIK
YONERGELERI
Elektrik giivenligi

Cihaz otomatik olarak devreye giren bir termal sigorta ile koruma-
ya alinmigtir.

Usulline uygun olmayan her tirli kullanim tehlikeli olabilir!
Elektrik carpmasi tehlikesini veya cihazda kalici hasar olus-
masi riskini 6nlemek icin, cihazi prize takmadan énce cihaz
lzerinde belirtilen gerilimin yerel sebeke gerilimi ile uyumlu
olup olmadigini kontrol edin.

Gerektiginde cihazin figini hizlica ¢ekebilmeniz igin, elektrik
baglantisini kolayca ulasilabileceginiz bir sekilde ayarlayin.
Elektrik figini 1slak elle tutmayin, elektrik carpmasi tehlikesi!
Elektrik kablosunu kimsenin takilip dismeyecegi sekilde yer-
lestirin.

Cihazi kullanmadiginiz zamanlarda, temizlik yaparken veya bir
ariza, koku ve duman olugsmasi halinde her zaman elektrik fi-
sini prizden ¢ekin. Elektrik fisini cekerken kablodan degil fisin
kendisinden tutun!

Elektrik kablosunu kullanirken dikkatli olun (bogulma tehlike-
si).

Cihazi kullanmadan 6nce, cihazda ve cihazla birlikte teslim
edilen bilesenlerde gériinir hasarlar oimadigindan emin olun.
Supheli durumlarda kullanmayin ve saticiniza veya belirtilen
musteri hizmetleri adresine basvurun. Bu durum ozellikle
camda cizik ve gatlak olmasi veya govdede gatlak olusmasi
halinde gecerlidir.

Elektrik kablosu ve gévde hasar gordiigiinde mutlaka musteri
hizmetlerine veya yetkili saticiniza bagvurun, durumun ciddiye
alinmamasi elektrik carpmasi tehlikesine neden olur.

Cihaz ancak fisi prizden cekildiginde elektrik sebekesinden
ayriimis olur.

Bu cihazin elektrik kablosu hasar gérdiigiinde kablo bertaraf
edilmelidir. Kablo cikarllamiyorsa cihaz bertaraf edilmelidir.
Elektrik kablosunu asla kizildtesi lambanin etrafina sarmayin.

Sagliginiz icin giivenlik uyarilar

Yanma tehlikesi! Galisma sirasinda cihazin gévdesi ve filtre
cami gok isinir. Temas halinde yanma tehlikesi s6z konusudur!
Tuslan (agma/kapatma ve zamanlayicl) kullanirken sicak
cama temas etmeyin. Yanma tehlikesi s6z konusudur.
Cihaza temas etmeden 6nce her zaman cihazin sogumasini
bekleyin.
Her zaman elektrik fisini gcekerek cikarin ve cihazi ambalajina
yerlestirmeden 6nce her zaman sogumasini bekleyin.
Prize takili durumdaki bir cihaz nemli ellerle tutuimamalidir.
Su ve elektrik bir arada oldugunda tehlike yaratir! Bir elektrik
carpmasi tehlikesini énlemek igin:
- Bu cihazi islak ortamlarda (6rneg@in banyoda veya dusa
ya da ylizme havuzuna yakin yerlerde) kullanmayin.
- Cihazin igine su girmesine izin vermeyin.
- Cihazin lizerine su sigramamalidir.
- Cihaz sadece tamamen kuru durumdayken kullaniima-
Iidir.

Giivenli kullanim

Bu cihaz ticari kullanim igin tasarlanmamistir, sadece evlerde
Ozel kullanim igin tasarlanmistir!
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Bu cihazdan yayilan kizilétesi 1sin gézde tahrise neden olabilir.
Isik kaynagina bakmayin ve cihaz ile birlikte verilen koruyucu
g0zIigi kullanin.

CGocuklar ambalaj malzemesinden uzak tutun (bogulma teh-
likesi).

Cihazi kullanirken her zaman cihazla birlikte verilen koruyucu
g0zIigi takin.

Bebeklerde ve kiigik gocuklarda kullanmayin.

Bu cihaz, alt degistirme masalarinda, bebek yataklarinda
veya benzeri yerlerde kullanim igin uygun degildir.

Cihazi kesinlikle suya yakin ortamlarda kullanmayin.

Cihaz dusurllurse, yiksek derecede neme maruz birakilirsa
veya baska turli bir hasar olusursa cihaz bir daha kullanil-
mamalidir.

Cihaz sularin veya sivilarin igine daldinimamali ve cihazin igine
sivi girisi olmamalidir.

Yangin ve yanik tehlikesini dnlemek igin, calisir durumdaki bir
cihazi kesinlikle gbzetimsiz birakmayin.

Ariza veya hatall galisma durumunda cihazi hemen kapatin.
Cihazi kullandiktan sonra veya bir elektrik kesintisi durumun-
da, cihazda hasar olusmasini 6nlemek icin her zaman cihazin
fisini prizden gekin.

Cihazin bagl oldugu priz baglantisi diizglin sekilde yapilma-
migsa cihazin fisi 1sinir. Yangin ve yanik tehlikesini 6nlemek
icin, cihazi dogru monte edilmis bir prize taktiginizdan emin
olun.

Onemi bilgiler

o Kizilétesi lamba ile kullanici arasinda birakiimasi gereken me-

safe, prensip olarak kisinin islya karsi olan hassasiyetine ve
ilgili uygulama kosullarina gore belirlenir. Cihaz ile aranizda-
ki mesafe ne kadar fazla olursa, uygulama alani da o kadar
blyiik olur ve buna bagli olarak kizildtesi isigin i1sisi da ayni
oranda duser. Mesafe daha kisa oldugunda uygulama bdlgesi
de kiglir ve buna bagli olarak kizilétesi 1sigin 1sisi da daha
yogun hale gelir.

Uygulama stiresini sinirlayin ve cildinizin gdsterdigi reaksiyon-
lart kontrol edin.

Kizildtesi lambayr mutlaka, uygulama sirasinda isinlarin gel-
mesini istediginiz bélgede karincalanma, kasinti ve yanma
gibi tahris durumlari olusmayacak veya asir sicaklik hisset-
meyeceginiz bir mesafede kullanin. Bunlar hissederseniz uy-
gulamayi sonlandirin. Alternatif olarak isin uygulama mesafe-
sini arttirabilir ve/veya 1sin uygulama siresini kisaltabilirsiniz.
Bu cihaz, yukarndan gergeklestirilecek i1sin uygulamasi igin
uygun degildir.

Sicak filtre ile yanlislikla temastan kaginmak icin, cihaz ile
aranizda yeterli bir mesafenin mevcut oldugundan emin olun.
Cihazla aranizda, i1sinin sizi rahatsiz hissettirmeyecegi kadar
bir mesafe birakin.

ilaglar, kozmetik (riinler veya gida riinleri, bazi durumlarda
ciltte asin hassasiyete ya da alerjik bir reaksiyona neden ola-
bilir. Bu durumda i1sin uygulamasi derhal sonlandiriimalidir.
Cihazin strekli olarak kullaniimasi 6zel dikkat ve 6zen gerek-
tirir.

Cihazi yorgunken ve isin uygulamasl sirasinda uyuyakalma
ihtimaliniz olan durumlarda kesinlikle kullanmayin!

Cok uzun streli uygulamalar cilt yaniklarina neden olabilir.
Cocuklar, elektronik cihazlarla ilgili olarak ortaya ¢ikabilecek
tehlikeleri fark edemez. Cihazin gocuklar tarafindan gdzetim-
siz sekilde kullanilamayacagindan emin olun.

Cihaz tlylerin veya tozlarin ugustugu ortamlarda kullanmayin.



Koruyucu gozliik ile ilgili uyarilar ve giivenlik
yonergeleri

e Cocuklar ambalaj malzemesinden uzak tutun. Bogulma teh-
likesi vardir.

Gocuklar koruyucu gozliikle oynamamalidir.

Koruyucu gézIigl kullanmadan 6nce, gézligun dis ylize-
yinde hasar (6rn. ¢atlak veya delik) olup olmadigini kontrol
edin. Koruyucu gézliik hasar gérmlsse gozIugu kullanmaya
DEVAM ETMEYIN.

Kullanicinin cildiyle temas edebilecek koruyucu gézliik malze-
meleri, hassas cilde sahip olan kisilerde alerjik reaksiyonlara
neden olabilir.

Koruyucu gozIigin kati veya sivi yaglarla ya da alkolle te-
mas etmemesine dikkat edin (6rn. temizlik maddeleri veya
yuz tonigi).

Uygulama sirasinda dikkatinizin dagiimamasi icin koruyucu
gozIugu yalnizca sakin ortamlarda kullanin.

Onarim

e Elektrik carpmasi tehlikesi! Cihazi sadece kizildtesi isin kay-
nagini degistirmek icin acabilirsiniz. Kizilétesi 1sin kaynagini
degistirmeden &nce elektrik kablosunu prizden gekin! Cihaz-
da kesinlikle onarim yapmayin, aksi halde cihazin kusursuz
sekilde galismasi garanti edilemez. Bu husus dikkate alinmaz-
sa garanti gecerliligini yitirir.

Onarim igin misteri hizmetlerine veya yetkili bir saticiya bas-
vurun.

5. CIHAZ ACIKLAMASI
ilgili gizimler 3. sayfadadir.

|I| Eg@im agisinin ayarlanmasi icin tutamakli gévde
@ Cam

E Zaman segme tusu

|Z| Kalan zaman gdstergesi
E Acma/kapatma salteri
@ Cihaz ayagi

Kizilétesi 1sin kaynagi

6. ILK CALISTIRMA
6.1 ilk kullanimdan dnce
NOT

e Cihazi kullanmadan énce tiim ambalaj malzemelerini ¢ikartin.
e (Cihazda yipranma veya hasar belirtileri olup olmadigini kont-
rol edin. Stipheli durumlarda cihazi kullanmayin ve saticiniza
veya belirtilen misteri hizmetleri adresine bagvurun.

Usulline uygun olmayan ve yanlis kullanim sonucu olusan ha-
sarlardan Uretici firma sorumlu degildir.

Cihazi tozdan, kirden, glines i1sigindan ve nemden koruyun.
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6.2 Ambalajdan cikarma ve kurulum

o Cihaz yatik veya egimli sekilde yerlestiriimemelidir.
® Yanabilecek cisimler

ile kiziltesi lamba ) I
arasinda mutlaka en min. Tm

az 1 metre mesafe
birakin.

Cihazin, masa ortlleri
veya hall kapli zemin-
ler gibi yanabilecek
cisimler lizerinde
durmamasina  dikkat
edin.

Kolayca tutusabilen
veya eriyen cisimleri
cihazin yanina yaklastirmayin.

Cihazi duvara veya tavana asmayin.

Cihazi agik havada kullanmayin.

Lambada hasar olusmasini riskini énlemek igin, cihaz sert
darbelere karsi koruyun. Cihazin sertge yerlestirimesi de
buna dahildir.

Elektrik kablosunu tamamen agin.

NOT

Cihazin galismasi ve sogumasi sirasinda cihazi darbelere karsi ko-
ruyun, aksi halde kizildtesi 1sin kaynagi zarar gorebilir.

1. Cihazi saglam ve diiz bir zemine yerlestirin.

2. Elektrik fisini prize takin. Ekran kisa stire aydinlanir ve ardindan
ekranda “--" gosterilir. Kizilétesi lamba artik kullanima hazirdr.

6.3 Uygulamaya hazirlik

1. Rahat hissedeceginiz ve ilgili viicut bdlgesinde cihazla ya-
pilacak uygulamadan keyif alabileceginiz bir sekilde cihazin

6niinde durun.

. Kizilétesi lambayi egerek, cihazin uygulama yapilacak viicut
bélgesi igin en uygun pozisyonda durmasini saglayin. Kizilétesi
lamba ile kullanici arasinda birakilmasi gereken mesafe, prensip
olarak kisinin islya karsi olan hassasiyetine ve ilgili uygulama
kosullarina gére belirlenir.

. Cihazla aranizda, Isinin sizi higbir zaman rahatsiz hissettirme-

yecegi kadar bir mesafe birakin. Cildinize gok fazla isi geldigini
hissederseniz, cihaza olan mesafenizi arttirin.

. Uygulama sirasinda her zaman cihazla birlikte verilen koruyucu
g6zIuigu takin. Koruyucu gozliik EN 171:2002 gerekliliklerine
uygundur ve gézleri korumak igin kullanilir.

Kizilétesi 1siga asla koruyucu gozlik takmadan dogrudan gozle
bakmayin.

Cihazi kesintisiz sekilde 15 dakikadan daha uzun sire kullanma-
yin, asir 1sinma tehlikesi! Cihazi tekrar kullanmadan énce sogu-
masini bekleyin.

6.4 Uygulama siiresi

Yanma tehlikesi: Asirl 1sinmalari séz konusu olabilecedi igin ke-
mer tokalar, kolyeler, sttyenler, takilar veya piercingler gibi metal
parcalar iceren esyalari cihazi agmadan énce uygulama yapilacak
bélgeden cikartin.



Baslangi¢ olarak kisa bir 1sin uygulama siiresi se¢gmenizi tavsiye
ederiz. Cihaz ile dogru uygulama yapilsa bile, bazi insanlarin cilt-
leri 1slya maruz kaldiginda hassasiyet gosterebilir (6rnegin yogun
kizariklik, kabarti olusumu, kasinti veya ciddi terleme) veya alerjik
reaksiyon verebilir.

6 ila 8 uygulamadan sonra sikayetlerinizde azalma olmazsa, cihazi
kullanmaya devam etmeyin ve doktorunuza danigin.

7. KULLANIM
7.1 Uygulamayi baslatma

Uygulama sirasinda her zaman cihazla bir-
likte verilen koruyucu goézIigu takin. Isin
verilen viicut bélimund ve cildin reaksiyon-
larini diizenli olarak kontrol edin. Asir has-
sasiyet veya alerjik reaksiyon belirtileri var-
sa, 1sin uygulamasini derhal sonlandirin ve
bir doktora basvurun.

Yanma tehlikesi! Uygulama sira-
sinda sicak cama [2] kesinlikle dokunmayin.

1. Koruyucu gézlugi takin ve lastik bandi baginizdan gegirin. Las-
tik bandi istediginiz gibi ayarlayabilirsiniz.

2. Cihazi galistirmak icin Agma/Kapatma diigmesine [5] basin.
Cihaz kisa slire sonra otomatik olarak acilir. Kalan siire géster-
gesinde [4] uygulama siiresi olarak 15 dakika gésterilir.

3. Zaman secim tusu [3] ile istediginiz uygulama siresini (1 ila 15
dakika) secin. Ayarlanan uygulama sresi, kalan stire goster-
gesinde ﬁgésterilir. Uygulama sresini zaman segim tusu [3]
ile uygulama sirasinda da degistirebilirsiniz.

4. Ayarlanan uygulama stiresi doldugunda cihaz otomatik olarak
kapanir. Tedaviyi zamanindan 6nce sonlandirmak igin Agma/
Kapatma diigmesine [5] basin.

7.2 Uygulamadan sonra

NOT

e Kullanim siiresi sona erdikten sonra, cihazin sogutulmasi
icin fan 5 dakika daha calismaya devam eder. Liitfen so-
gutma islemi devam ederken cihazi kapatmayin.

e Sogutma islemi sona erdiginde fan kendiliginden kapanir. Fisi
prizden gekin.

e Cihaz 1sinmis durumdayken Gzeri 6rtlilmemeli/kapatiimamali
veya ambalajinda tutulmamalidir!

8. TEMIZLiK VE BAKIM
8.1 Temizlik

Temizlige baslanabilmesi icin cihazin kapatilmis, elektrik baglantisi
kesilmis ve tamamen sogutulmus olmasi gerekir.

NOT

e Cihazin igine su girmemesine dikkat edin!

e Cihazi bulagik makinesinde yikamayin!
Cihaz hafif nemli bir bezle silinebilir. Géziicl iceren temizlik mad-
deleri kullanmayin. Cihaz her kullanimdan sonra temizlenmelidir.
Koruyucu gozligl ara sira temizleyin. Temizlemek igin hafif nemli
ve yumusak bir bez kullanin. Agresif ve asindirici temizlik madde-
leri kullanmayin.

8.2 Kizil6tesi 1sin kaynaginin degistirilmesi

Arizali bir kizil&tesi 1sin kaynagdinin yerine mutlaka ayni tipte bir ki-
zilétesi 1sin kaynaginin kullaniimasi gerektigini lutfen dikkate alin.

Elektrik carpmasi tehlikesi!
o Kizildtesi 1sin kaynagini degistirmeden 6nce elektrik kablosu-
nu prizden gekin!
* Sicak ylizeylerde yanma tehlikesi!
e Onarima baglamadan 6nce cihazin tamamen sogudugundan
emin olun!
o Kizildtesi ampuller garanti kapsaminda degildir.

Eski kizilétesi 1sin kaynagini ¢cikarma

1. Sogumus durumdaki cihazi, seramik cami lzerindeyken diiz
bir zemin Uzerine yerlestirin.

2. Cihazin arka panelinde bulunan dért viday! uygun bir yildiz tor-
navida ile sdkin (bkz. Sekil [A).

3. Govdeyi agin. Ancak seramik camin oldugu &n kismi, 6rnegin
altina bir kitap koyarak daha yuksek bir zemin (izerine yerles-
tirin (bkz. Sekil [B).

4. Sogumus durumdaki kizilétesi 1sin kaynagini sag kenarindan
tutun ve dikkatlice sola |C| dogru bastirn.

5. Simdi kizil6tesi 1sin kaynaginin sag ucunu 6ne dogru gekerek
yuvasindan ¢ikarin.

Yeni kizilotesi 1sin kaynagini yerlestirme
NOT

Yeni kizilétesi 1sin kaynagini sadece bir bez yardimiyla takin. Cilt-
teki yag tabakasi kizilétesi isin kaynagina zarar verebileceginden,
kizilétesi 1sin kaynagina ¢iplak ellerinizle dokunmayin.

1. Yeni kizil6tesi 1sin kaynagini bir bez yardimiyla yuvasina yerlesti-
rin. Yeni kizildtesi isin kaynaginin yerlestiriimesi, sékme islemleri
ters sirayla uygulanarak gerceklestirilir.

2. Cihaz tekrar kapatin. Cihazin kapatilimasi, agma iglemleri ters
sirayla uygulanarak gergeklestirilir.

3. Cihaz iginde cisim kalmamasina ve kablonun sikismamasina
dikkat edin!

Kizilétesi 1sin kaynagini degistirirken sorun yasarsaniz misteri hiz-
metlerine bagvurun.
Saklama

1. Elektrik fisini prizden gikarin ve cihazi hareket ettirmeden énce
cihazin tamamen sogumasini bekleyin.

2. Koruyucu gézligi uzun stire kullanmayacaksaniz, gézlugu ori-
jinal ambalaji icinde, kuru bir ortamda ve Uzerinde agirlik olma-
dan saklamanizi éneririz.

3. Radyan isiticiyr her zaman orijinal ambalaji i¢inde ve kuru bir
yerde saklayin.

9. YEDEK PARGALAR VE YIPRANAN
PARCALAR

Yedek parca ve yipranan parga satin almak icin www.beurer.com
adresini ziyaret edin veya (servis adresi listesine gore) tlkenizdeki
ilgili servis adresine basvurun.

Uriin veya siparis numarasi
110.048

Tanim

Yedek ampul

Tip: Halojen ampul
220-230V /300 W
R7S duy igin 118 mm




10. SORUNLARIN GIiDERILMESI

Sorun Olasi neden Coziim
Kizilbtesi Acma/kapatma sal- | Agma/kapatma salterine
isin kaynagi | terine [5] basimadi | [5] basin
yanmiyor Elektrik yok Elektrik figini prize dogru
sekilde takin
Kizilétesi 1sin kayna- | Kizildtesi isin kaynagdi
ginin yanma stresi | arizall. Musteri hizmet-
asildi leriyle veya saticinizla
iletisim kurun
Kiziltesi 1sin kay- Yeni kizildtesi 1sin
nagi degistirildikten | kaynaginin Bélim 8.2
sonra, yeni kizildtesi | altindaki agiklamaya
1sin kaynagi dogru | uygun sekilde dogru
takilmadi takilip takilmadigini
kontrol edin
ZamanlayI- Asirt Isinma Cihazin sogumasini bek-
cinin slresi korumasi nedeniyle | leyin ve tekrar calistirin.
dolmamig glivenlik amagli
olmasina kapanma
ragmen
kizilétesi 1gin
kaynag calis-
ma sirasinda
kapaniyor

11. BERTARAF ETME

Kullanim &mrii sona eren cihazlar, gevrenin korunmasi igin evsel
atiklar ile birlikte bertaraf edilmemelidir. Bertaraf etme islemi, Glke-

nizdeki uygun atik toplama merkezleri araciligiyla yapi-

labilir. Malzemelerin bertaraf edilmesi sirasinda yerel
yonetmeliklere uyun. Cihazi elektrikli ve elektronik atik
cihazlarla ilgili AT direktifine (WEEE - Waste Electrical
and Electronic Equipment) uygun sekilde bertaraf edin.

Bertaraf etme ile ilgili diger sorularinizi, ilgili yerel ma-

12. TEKNIK VERILER
12.1 Kizil6tesi 1s1 lambasi

B

kamlara iletebilirsiniz. Atik cihazlarinizi geri verebileceginiz yerleri
ornegin belediyeden, valilikten, yerel ¢cop toplama sirketlerinden ya
da saticinizdan 6grenebilirsiniz.

Ampuliin beklenen yanma 1500 saat

siresi

Sigorta Tip H 4 AT/250 V

Gozler igin glvenlik 13cm

mesafesi

Cihazin beklenen kullanim Urtindin kullanim émriine

omri iliskin bilgileri ana sayfada
bulabilirsiniz

IP koruma sinffi IP 20

Spektral isinim giict

Irradiance / mW m-2 mn-1

Wavelength / nm

12.2 Koruyucu gézliik

Model EP 02

Koruma seviyesi | EN 171:2002 uyarinca
4-25BEU1S-166 S CE

Koruyucu 4-25BEU1S-166 S CE

g6zItgin tanimi
basamag)

basamag)

basamag)

basamag)

- Uretici kodu (3. kod basamag)
-1, gozIugln optik sinifini tanimlar (4. kod

Gdézluk camlarinin kodundaki bilgiler:
- IR koruma filtresini belirten sayi (1. kod

- Koruma seviyesi numarasi (2. kod

- S, ylikseltilmis mukavemeti tanimlar (5. kod

- 166, normatif temeldir (6. kod basamagi)
- CE isareti (7. kod basamag))

Maks. EN 62471 uyarinca
Isinim glicu

< 3200 W/m?

Boyutlar (GxYxD)

225 x 288 x 195 mm

Agirlik

yakl. 1,3 kg

Calisma kosullari

Sicaklik: +5 °C ila +35 °C
Bagil nem: %15 - %93,
Ortam basinci: 700 hPA -
1060 hPa

Saklama ve nakliye kosullari

Sicaklik: -25 °C ila +70 °C
Bagil nem: < %93

Yayilan kizilétesi dalga boyu
araligi

IRA + IRB / 780-3000 nm

Koruma sinifi
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Elektrik bagjlant|5| AC 220V -230V /50 - 60 Hz Isik iletimi Maks. %29,1
G tuketimi 300 W derecesi Min. %17,8
Risk grubu RG2, orta risk grubu Kizilétesinde 780 - 1400 nm: %2,9
Zamanlayici Dakikallk adimlarla 1-15 azami orta 780 - 2000 nm: %32,3
dakika olarak ayarlanabilir spektral iletim
derecesi

Onaylanmis kurulus:

ECS European Certification Service GmbH
HuttfeldstraBe 50

73430 Aalen

Tanitici numara: 1883

AB uyumluluk beyan: https://www.beurer.com/web/we-landing-

pages/de/cedeclarationofconformity.php

Lot numarasi cihazin tzerinde bulunur.

Cihaz belirtilen sartlar diginda kullanilirsa kusursuz galismasi ga-
ranti edilemez! Uriinii iyilestirmek ve gelistirmek icin teknik degi-

siklik yapma hakkimiz saklidir.



Bu cihaz EN 60601-1-2 Avrupa Normu (CISPR 11, |[EC 61000-3-2,
IEC 61000-3-3, IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3, IEC 61000-4-4,
IEC 61000-4-5, [EC 61000-4-6, IEC 61000-4-11, IEC 61000-4-39
ile uyumlu) kapsamindaki gereklilikleri karsilar ve elektromanyetik
uyumluluk bakimindan 6zel dnlemlere tabidir. Litfen tasinabilir
veya mobil yliksek frekansli iletisim sistemlerinin bu cihazi etkile-
yebilecegini dikkate alin. Ayrintili bilgileri belirtilen misteri hizmet-
leri adresinden talep edebilirsiniz.

Bu cihaz, Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin tibbi Grlinler hak-
kindaki (AB) 2017/745 sayili ydnetmeligine ve ilgili ulusal diizen-
lemelere uygundur.

Olaylarin bildirilmesine iligkin bilgi .
Avrupa Birligi'nde ve ayni diizenleme sistemlerinde (Tibbi Uriinler
Yonetmeligi MDR (AB) 2017/745) bulunan kullanicilar/hastalar igin
asagidakiler gegerlidir: Urliniin kullanimi sirasinda veya kullanimi
nedeniyle ciddi bir beklenmedik olayin meydana gelmesi halinde,
bu durumu Ureticiye ve/veya Ureticinin yetkilisine ve kullanicinin/
hastanin bulundugu Uye Ulkenin yetkili kurumuna bildirin.

Elektromanyetik uyumluluk ile ilgili bilgiler

e Cihaz, konutlar da dahil olmak lzere bu kullanim kilavuzunda
belirtilen tim ortamlarda ¢alistirilabilir.

e Elektromanyetik parazit olan ortamlarda cihazin fonksiyonlari
duruma bagl olarak kisitlanabilir. Bunun sonucunda drnegin
hata mesajlar goriilebilir veya ekran/cihaz devre disi kalabilir.

® Bu cihaz bagka cihazlarin hemen yaninda veya baska cihaz-
larla Ust Uste koyularak kullaniimamalidir, aksi hélde cihazin
hatali ¢alismasi s6z konusu olabilir. Bahsedilen sekilde kul-
lanim kesinlikle kaginlmazsa, gerektigi gibi calistiklarindan
emin olmak icin bu cihaz ve diger cihazlar gézlemlenmelidir.

e Cihazda, cihaz Ureticisi tarafindan belirtilen veya saglanan
yedek pargalarin haricindeki yedek pargalarin kullaniimasi,
elektromanyetik parazit emisyonlarinin artmasina veya ciha-
zin elektromanyetik uyumlulugunun azalmasina neden olabilir
ve cihazin hatall galismasina yol agabilir.

e Taginabilir RF iletisim cihazlarini (anten kablolari veya harici
antenler gibi gevresel olanlar da dahil), teslimat kapsaminda
yer alan kablolardan ve tiim cihaz pargalarindan en az 30 cm
uzakta tutun.

e Bunun dikkate alinmamasi cihaz performansinin olumsuz et-
kilenmesine neden olabilir.

13. GARANTI

Garanti ve garanti kosullari ile ilgili ayrintili bilgileri cihazla birlikte
verilen garanti brosiriinde bulabilirsiniz.
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Hata ve degisiklik hakki saklidir



PYCCKUU

BHMUMaTenbHO NpoOYTMTE 3Ty MHCTPYKUMIO MO NPUMEHEHUIO.
O6pawanTe BHMMaHME Ha NpefocTepeXxeHuss u cobniogante
yKasaHusi no TexHuke 6esonacHocTu. CoXxpaHUTe MHCTPYKLUIO
no NpuMMEHeHU ANs nocneapylwero ucnonb3oBaHus. OGe-
cneybTe APYruM Nonb3oBaTensiMm AOCTYN K MHCTPYKLMK NO Npu-
meHeHuto. Mepenasante npubop ApyruMm nosib3oBaTensim BMe-

CTe C MHCTPYKLME No NPUMEHEHMIO.
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1. KOMIMNEKT NOCTABKU

[poBepLTe KOMMNEKT NMOCTaBKM U Y6eAnTeCh B TOM, YTO Ha Kap-
TOHHOW ynakoBKe HET BHELLHNX NoBpexaeHui. Mepen ncnonbao-
BaH1eM y6eanTech B TOM, 4TO NPUGOP 1 BXOASLLME B KOMMAEKT
MOCTaBKW KOMMOHEHTbI HE MMEIOT BUANMbIX MOBPEXAEHWIA, a BCe
yNaKoBOYHblE MaTepuanbl yAaneHbl. Tpy Hannyum COMHeHWiA
He Vcnonb3ynTe Npu6op 1 06paTUTECh K NPOAABLY UM B Cep-
BICHYI0 CNyXOy MO yKa3aHHOMY afpecy.

o [Mpu6op nHdpakpacHoro uanyyerns, 1 wr.
e 3awuTHble o4k, 1 WT.
e [laHHasa WHCTPYKLMS NO NPUMEHEHMIo, 1 WT.

2. NOACHEHWA K CUMBOJIAM

Ha npn6ope, B MIHCTPYKLWM MO MPUMEHEHIIO, HA YNaKoBKe 1 (up-
MeHHOI Taban4Ke NpuGopa UCTONb3YHTCS CNEAYIOLME CUMBOSIbI.

YKasbIBaeT Ha noTeHUmanbHyto onacHocTb. Ecnn ee He npe-
[0TBPaTUTb, MOCNEACTBIAMM MOTYT GbiTb CMEPTb UM
TSOKeneliwe TPaBMbl.

YBE/JOMJIEHVE

YKkasblBaeT Ha CUTyaLuio, B KOTOPOIA CYLLECTBYeT yrpo3a ma-
TepuanbHoro ywepba. Ecnu ee He NnpepoTBPaTUTH, BO3MOXHO
NoBpeXAeHNe Npréopa Ui OKpyXXatoLLx 06bEKTOB.
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Mapkuposka CE
c E [laHHOe n3penne cooTBETCTBYET TPeGOBaHNAM fei-
CTBYIOLLMX EBPOMENCKIX 11 HALWOHABHBIX OUPEKTUB.

Co6ntogante UHCTPYKLMIO
Mepep Havanom pa6oThbl 1 (MK) UCNONb30BaHNEM
npu6opa unn yCTPONCTBa NPOYTUTE NHCTPYKLMIO.

YHuKanbHbIi upeHTudnkatop yctpoictsa (UDI).
MapkunpoBka Anst OHO3Ha4HO MAEHTUdNKaLMK
n3genvs.

Mpu6op knacca 3awmTb! I
Mpr6op UMeET ABOIHYIO 3ALLUTHYIO USONALWIO U CO-
OTBETCTBYET Knaccy 3awmtbl |l

YanuTe anemMeHTbl ynakoBKy 1 yTUNN3npyiiTe
VX B COOTBETCTBIM C NPEANUCAHNAMI MyHALMNamb-
HbIX OPraHoB.

MapkupoBka st UAeHTUNKaLUM yriakoBO4YHOro
marepuana.

A = coKpalLieHne ans Matepuana,

B = Homep maTepuana:

1-7 = pa3nunyHble BUABI MNacTMacesl;

20-22 = bymara 1 KapToH.

£ Qo s @

=y CHIMUTE YNaKoBKy C U3AENNs 1 yTUAM3NpyiTe
R OTfieNbHbIe KOMMOHEHTbI B COOTBETCTBUN C MpeAnica-
HISIMW MYHULMNANBHBIX OPraHoB.

YTnnusauus npubopa fomKkHa npon3soanTLCS
cornacHo [inpektuse EC 06 oTxofax aneKTpu4eckoro
1 3neKTpoHHoro o6opyposaHus — WEEE (Waste
Electrical and Electronic Equipment).

J=d




CepuitHbli HoMep

0O603HaueHre napTun

Homep mogenn

He cmoTpuTe Ha UCTOYHVK CBeTa.

Vcnonb3yiiTe npunaraemble CpeacTsa 3alyyThl
OpraHoB 3peHus.

Beperute nspgenve ot Bnaru.

“ MpownssoguTens

ApTukyn

[onycTMas TemnepaTtypa 1 BNaXHOCTb BO3ayxa npu

/ﬂ/ XpaHeHnm

[onycTMas Temnepartypa 1 BAaXXHOCTb BO3ayxa npu
/ﬂ/ 3Kcnyaraumumn

MepuumHckoe nsgenve

Mpepynpexaerue: ropsyas NoBepxXHOCTb.

BHUMaHVe: MHpaKpacHOE 13nyyeHue.

@ [lata nponssoacTea

3. ICNONIb3OBAHME MO HASHAYEHMIO

LieneBoe HasHa4eHune

MHdpakpacHas namna npepHasHadeHa il BO3AENCTBIS Ha op-
raHn3wm 4enoBeka.

VHbpakpacHoe 13ny4eHmne ABnseTcs NpoBOAHNKOM Tenna.

LleneBas rpynna

[aHHbIA Npu6op npeHasHaveH ANis NNYHOro Nonb30BaHNs B Jo-
MallHUX YCNoBUAX, €ro nucnosib3oBaHne B I'IpOdDech/IOHaﬂbelX
MEAVLMHCKIX YYpexaeHnsx He ponyckaetcs. [aHHbll npubop
MOAXOAUT AONns UCMONb30BaHWsi COBEPLUEHHONETHUMU NtoAbMU,
KOTOPbIE HE VIMEIOT HapYLLEHNS CEHCOPHbIX (PYHKLMIA N HaXo[sT-
Cs1 B ACHOM CO3HaHWUW..

KnuHnyeckas nonb3a

VHpakpacHas namna no3BonsieT Nosb3oBaTento Mporpesatb
onpepAeneHHble Y4acTKn KOXW C MOMOLLBIO MH(paKpacHoro ms-
nyveHus. bnarogaps BO3AENCTBUIO WH(PAKPACHOrO W3My4eHus
Ha KOXY YnydllaeTcsi KpoBOOGpaLLEeHUe U aKTUBM3MPYeTCs 06-
MeH BellecTB. Bo3aeiicTBie MHpakpacHoro cBeTa Ha opraHnam
CMOCcOBCTBYET CKOpEiLLieMy n3neveHunio 3abonesanuii. Mpn atom
LieneHanpaBneHHO CTUMYMNPYIOTCS NPOLECCHI 3aXKINBNEHNS.

MokasaHus K NPUMEHEHMI0
lMonb3oBaTenb MOXeT MPUMEHsSITb NPUGOP B KavecTBe [OMONHM-
TeNbHON Tepanuu Npy NeYeHn CreayroLmx 3a6oneBaHnin:
¢ JIOP-3a60neBaHuii, HaNPUMEP OCTPOro PUHUTA;
® aKHe;
® MbILLEYHbIX HAMPSKEHWIA, Hanpumep:
- nepuapTponaTu4eckux 3aboneBaHnii MArkux TKaHein
(Muanrun, Muorenesa, MmoteHgonartin, hréposuta);
- apTpanriv npu apTposax;
- peBmaTudeckux Gonelt B cyctaBax (He B cTapum 060-
CTpeHVs BOCManeHus).

MpoTuBonokasaHus

e [laHHbIii Npu6OP He NpegHasHayveH NS UCMOoNb30BaHNS Nn-
Lamu C OrpaHN4eHHbIMI (PU3NHECKMI, CEHCOPHBIMU N
YMCTBEHHbIMI BO3MOXHOCTSIMM, C HELOCTATOYHBIMA 3HAHN-
AMU 1 (Mn1) OMbITOM, 3@ UCKITIOHYEHNEM CIy4aeB, Korfa OTBET-
CTBEHHOE 3a UX 6€30MacHOCTb NMLO OCYLLECTBISIET 3@ HUMMU
HaZnexalii Haa3opP UMM OHW MOYYUNIN OT 3TOrO NNLA UH-
CTPYKLMM MO NCMOMb30BaH1Io Npu6opa, H4To NO3BONSET npe-
[IOTBPATUTb ONAcHOCTb BO3ropaHus Ui 0XXOroB.

e [NaHHblii npréop SAMNPELLEHO ncnonb3osats nuuam
C MOHWXXEHHON YyBCTBUTENBHOCTbLIO K Tensy.
YyBCTBUTENBHOCTb K Terly MOXET GbiTb MOHWXXEHA UK
MNOBbILLEHA Y NALNEHTOB NpY CegyloLwmx 3aboneBaHusx um
COCTOSHUSX:

- caxapHblil guaber;

- MonepeyHbIii napaniy;

- COHNMBOCTb, AEMEHLS WU HAPYLLIEHNE KOHLEHTPaLW;

- 60Ne3HEHHbIE N3MEHEHNISI KOXN;

- 3apy6LeBaBLUMECS YHaCTKN KOXKM B 06nacTu, nogsepra-
foLLencst 06ay4deHnto;

- OETCKWii 1 MOXWNOi BO3PacT;

- 1ocne npuema MefyKameHToB K ankoronsi.

e HE ucnonbayiiTe 3TOT Npnbop ANns NaLMeHTOB Npu Cnegyo-

LLMX 3a60NEBAHNAX U COCTOSHUSIX:

- OCTpbI PEBMATOUAHbIA apTPWT;

- NHEKLMOHHbI apTpuT;

- HapyLUeHNs KpoBOOOPALLEHS;

- [1eKOMMEHCMPOBaHHas ceppeyHas He[oCTaTOYHOCTb UK
TsKenast apUTMus;

- OCTPbIi UMW HEAABHO NepeHeceHHbI MH(apPKT M1okap-
na;

- CcaxapHblii AnabeT, rmnepTpeos, HeAOCTAaTOYHOCTb KOPbI
HaAno4e4HNKOB;

- MHeKumm;

- OTKPbITbIE PaHbl;

- CUNbHbIE OTeKM;

- Ny4eBas Tepanus (BK/0Yas Neprop B Tpu MecsLa nocne
npoLeaypbl);

- HapyLUeHNs 4yBCTBUTENBLHOCTW B 06nacTu, Noasepraio-
LLelics 06nyHeHto.

® He nonbayiitecb NpM6GopoM, ecnu y Bac yctaHoBReH 1M-
nnaHTat, 0CO6EHHO €C/N OH PACMONOXKEH PSAOM C Y4aCTKOM
Tena, KOTOpbIii NpegnonaraeTcst nporpesatb. B cnyyae
COMHEHWI MPOKOHCYNLTUPYATECH C BPAOM.

o [1pu 6epeMeHHOCTI He NCNoNb3YiiTe NPMGOP B 06N1ACTU HNXK-
HE YacTu XMBOTa BO M36eXaHue ee neperpesa. B cnyyae
COMHEHWI MPOKOHCYNETVPYATECH C BPAYOM.

e [laHHbIi nNpubop He npefgHasHavyeH Ans WCMonb30BaHUs
netomu. Cnegute 3a AeTbMW 1 He MO3BOASANTE UM UrpaTh
€ Npu6opoM BO N36exaHe noxapa 1 0XKoros..

HexxenatenbHble No604HbIe 3¢hheKTbl

® MeauKameHTbl, KOCMETUKA WKW NPOAYKTbI MUTAHUS MOryT
npy onpepfeneHHbIX 06CTOATENLCTBAX MOBLICUTD 4yBCTBU-
TEeNbHOCTb KOXW WNKN BbI3BaTb annepruyeckyto peakuuto.
B aToMm cnydae cnepyeT HemMeAneHHO MpekpaTtuTb o6nyye-
Hue.

e Bo Bpems npoueaypbl cobiofaiite [OCTaTO4HOE paccTo-
AHMe Mexay WHgpakpacHoi nammnoi n obpabaTtbiBaeMoit
06nacTblo BO M306exXaHne paspgpakeHns KOXU, Hampumep
nokanbiBaHus, 3yAa, XOKEHUS, UNU MPOSIBEHUS NPU3HAKOB
MNOBbILLEHHOV YYBCTBUTENBHOCTU K Tenny. [pu ykasaHHbIX
Bbille cuMATOMax npekpatuTe npolenypy. Takxe MOXHO
YBENNYNTb PACcCTOstHNE A0 06y4aeMOii MOBEPXHOCTY U (Mnk)
YMEHBLUNTL BPeMs 06nyHeHs.



e [lnuTenbHoe WCMonb30BaHME MOXET MPUBECTU K OXoram
KOXW.

Wcnonb3oBaHue 3alUTHbIX O4YKOB MO Ha3Ha4e-
HUIO

3aluTHble 04YKM NpeaHa3HaueHbl UCKIIOUNTENBHO A NPefoT-
BpaLLEeHNs BO3AENCTBUA MH(PaKPaCHOrO U3Ny4YeHWs Ha rnasa
BO BpeMs MPYMeHeHUs MHbpaKpacHol namnbl. [laHHble OuKu
3aWLLaoT TONbKO OT MHdpakpacHoro unanyveHus. Onm HE 3a-
LUMLLAIOT OT APYruX BUAOB W3nydeHus. Vicnonb3ayite 3awmTHble
04K TONMBKO C MHhpakpacHbIMM namnamm beurer. 3anpeLyaetcs
1Cronb30BaTh 3aLNTHBIE O4KW C UH(PaKPACHbIMU namrnamm Apy-
rVIX Npou3BoANTENeN.

He HapeBaiiTe 3aLLUTHbIe 04KM MOBEPX APYriX O4KOB. 3alLUTHbIE
04K NPeAHa3HaueHbl NCKIIOUNTENBHO ANS [JOMaLLHero/4acTHoro
NPUMeHeHUs. VIx ncnonb3oBaHne B KOMMEPHECKUX Liensix 3anpe-
LLieHO.

3almTHble OYKM He MpefHa3HayYeHbl ANs UCMONb30BaHNS B Ka-
4yecTBE CPeACTBa 3alLMTbl a3 OT MeXaHU4eCKUX BO3[EeNCTBUI
(Hanpumep, OT yaapoB).

OHM He copepxaT BpefHbIX BELLECTB B COOTBETCTBUN C HOpMa-
TVBHBIMU TPEBGOBAHNAMM.

4. NPEOQOCTEPEXXEHUA U YKASAHUA
MO TEXHUKE BE3OMNMACHOCTHU

AnekTpob6e3onacHoCTb
Mprbop 3aluuLLeH OT neperpesa aBTOMaTU4ECKUM TEPMONPENo-
XpaHuTenem.

o Jlio60€e NpUMEHEHNE HE NO Ha3HAYeHNI0 MOXeT ObiTb onac-
HbIM!

Bo n3bexaHne nopaxeHust aneKTpU4ecKyM TOKOM U He-
06paTMMOro NoBpexaeHNs Npuéopa nepep, NOAKIIYEHNeM
y6eanTech B TOM, 4TO HanpsKeHUe, yKasaHHoe Ha nprnéope,
COOTBETCTBYET HarNpsKEHNIO SNMEKTPOCETH.

Mcnonb3yiiTe  po3eTky € ygoGHbIM  [OCTYNOM, HTOGbI
B CNy4yae HeoOXOAMMOCTU MOXHO 6bio GbICTPO M3BMEYb
LUTENCENbHYIO BUMKY.

He Geputecb 3a LTENCenbHY BUIKY MOKPbIMUA pyKamu,
B MPOTVBHOM Clly4ae CyLLEeCTBYET OMacHOCTb yfapa anek-
TPU4ECKUM ToKOM!

Pacnonaraiite ceTeBoi Kkabenb Takum 06pas3oM, HTOObI
06 Hero Henb3s BbINo CNOTKHYTLCS.

Bcerpa n3snekarte BUNKY 13 po3eTku, KOraa npnbop He uc-
nonb3yeTcs Ui Bbl BLINOMHSETE €70 OYUCTKY, a TaKXe B CNy-
yae HelCrpaBHOCTE UMK NpK MOSIBNEHNN AbiMa 1 3anaxa.
Mpn oTkNo4eHMn Npuéopa OT PO3ETKN TAHWUTE 3a BUNKY,
a He 3a Kabenb!

CobniofaiiTe 0CTOPOXHOCTL NPU 06paLLEeHNN C CETEBLIM Ka-
6eneMm (CyLLEeCTBYeT OMacHOCTb 3anyTaTbCsl U 3a0XHYTbCS).
Mepen wcnonb3oBaHMeM ybegutecb B TOM, 4TO npu6op
11 BXOLSAILLME B KOMMMEKT MOCTaBKW KOMMOHEHTbI He UMetoT
BUOUMbBIX MOBPEXAeHWA. [pu HanMymm COMHEHUIn He Wc-
nonb3yiiTe Npréop 1 06paTUTeCh K MPOAABLY 1N B CEPBUC-
Hyto cnyx6y no ykasaHHoOMy afpecy. 9To kacaeTcsi npexnae
BCEro LiaparnuH 1 TPELLWH Ha CTeKIe U Kopryce.

Mpu nospexaeHnn ceTeBoro kabens u Koprnyca obpatutechb
B CEPBIICHYI0 CNy>6y 1N K MPoAaBLy — CyLLECTBYeT onac-
HOCTb yfiapa 3neKTPUYECKIM TOKOM.

Mpn60op rapaHTUPOBaHHO OTCOEANHEH OT CETU ANEKTPOCHAb-
XKEHUS TONbKO B TOM Cy4ae, eciv BUMKa U3BneyeHa n3 po-
3eTKM.

Ecnu ceTeBoii kabenb Npnbéopa NoBpexaeH, ero Heobxoam-
MO yTUNN3npoBaThb. ECN OH HECbEMHBIN, YyTUNN3NPYITE cam
npuéop.
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e Kateropuyecku 3anpeLlaeTca o6mMaTbiBaTh CeTeBol kabenb
BOKPYr MHpaKpacHoi namnbl.

YKasaHusi no TexHuke 6e30nacHOCTy A1 oxpa-
Hbl 300POBbS

OnacHocTb oxoral CeeTothnnsTp U Koprnyc Npréopa Bo Bpe-
Ms paboTbl CUBHO HarpesatoTcst. B cnyyae nprkocHoBeHus
CYLLECTBYET onacHocTb oxoral

Mpy HaxxaTu KHOMoK (Bkn./BbIkN. 1 TallMep) He KacaiTecb
ropsidero ctekna. O CTeKNo MOXHO 06XKe4bCS.

Mpexne vem npukacatbes K Npubopy, Bcerga aasaiTe emy
OCTbITb.

Bcerga wmsBnekaiiTe LwTekep 6n10Ka MUTaHWA U3 PO3ETKU
1 He ynakoBbIBaiTe NPMGOP, A0 TEX NOP MOKa OH He OCTBIHET.
He nprikacaiitech K NOAKIIOYEHHOMY K 3NEKTPOCETN NpU6o-
PY BNXHbIMI PyKamu.

Bopa u anekTpniecTBo — onacHoe codeTtanue! Bo nabexa-
HIie PUCKa MOPaXXEeHUS 3NEKTPUYECKUM TOKOM:

He NCnonb3yiiTe AaHHbIA NPUGOP NPY NOBbILLEHHON
BNaXXHOCTW (HanpuMep, B BaHHOW KOMHaTe, pPSAoM

C oyLiem unu 6acceiiHom);

He AonycKaiiTe nonagaxus Bofpsl BHyTpb Npubopa;

He fjonyckaiiTe nonagaHnst GpbI3r Bofbl Ha Nprueop;
npnbop paspeLuaeTcs NCnosb30BaTh TONbKO B abCO-
TIKOTHO CYXOM COCTOSIHN.

BesonacHoe o6pauieHue

e [lanHbiii NpuGOP He npepHas3HadveH Ans MCMoab30BaHWA
B KOMMepYeCKMX Liensix. VIM MoXXHO Nonb30BaTbCs NCKIoHM-
TeNbHO B IOMALLHNX ycnoBusx!

WHdbpakpacHoe u3nyveHne paHHOro npuéopa MOXeET Bbl-
3BaTb pasApaxeHune mas. He cMoTpuTe Ha UCTOYHUK CBeTa
1 MCMONb3YiiTe Npunaraemble 3alLyTHbIE OHKN.

He paBaiiTe ynakoBOYHbIA MaTepuan AeTsiM (OHU MOryT 3a-
[IOXHYTbCS).

Bo Bpems npuMeHeHVst Bcerpa ucnonb3yiite npunaraeMble
3aLNTHBIE OYKU.

[anHbil Npubop He npefHasHaveH Ans MnageHueB n Mma-
NEeHbKVX eTel.

[aHHbil Npubop He npepHasHayYeH [N UCMONb30BaHUs
Ha neneHanbHbIX CTONMKaX, AETCKUX KpoBaTkax U T. M.

He ncnonbayite npu6op pspom ¢ BOLOA.

Ecnu npu6op ynan, nogseprcs cunbHOMY BO3AEACTBIIO BNa-
I AW MOMYYNN WHble MOBPEXAEHUS, ero AasbHelilee nc-
Nonb30BaHIe 3anpeLyeHo.

He norpyxaiite npuéop B Bogy nam apyrue xugkoctu. Oxn
TakXe He [JO/KHbI Monaaatb BHYTPb npubopa.

Bo n3bexxaHvie noxapa v 0XXoroB He ocTaenisiATe npuéop 6e3
npUcMoTpa Bo BpemMs paboTbl.

B cnyyae o6HapyxxeHVst [edeKToB 1nn Henonapok B pabote
HEMeA/IEHHO OTKMIo4MTE NPUGOP.

Bo n3bexaHne nospexpaeHns npubopa BCeraa nssnekaiite
BUMKY 113 PO3ETKM NOCAe 1CNoNb30BaHNa npuéopa v npu ne-
pe6osix B 3NEKTPOCHAGXKEHNN.

Ecnu posetka, K KOTOpOI NoAKMioYeH Nprnbop, ycTaHoBneHa
nnoxo, BunKa npuéopa cunbHO Harpeeaetcs. Bo nsbexaxve
noxapa v 0XKoros y6eauTech B TOM, 4TO MPUOOP NOAKIIO4EH
K NpaBubHO YCTaHOBNEHHON PO3eTKe.



Ba)xHble ykasaHus

PaccTosiHue [0 MHpakpacHoi namrbl 3aBUCUT OT NHAWBU-
[flyanbHoii YyBCTBUTENBHOCTU K TEMy U 0CO6EHHOCTEl npo-
uenypbl. Yem 6onbliue paccTosiHue Mexgy nonb3oBaTtenem
1 Np6OPOM, TeM GonbLLE 30Ha BO3AENCTBUSA 11 TEM MeHbLLIe
HarpeB OT UHdpPaKpacHOro nanyyeHus. Mpu MeHblueM pac-
CTOSIHWN 30Ha BO3[EICTBISI YMEHbLLAETCS, @ HarpeB OT WH-
(bpakpacHoOro 13ny4eHns ycunmsaeTcs.

OrpaHuyrBainTe NPOLOMKNTENBHOCTb MPUMEHERUS nMpubopa
1 cnepuTe 3a peakuyeit Koxu.

Mcnonb3yiiTe MH(pakpacHylo namny TONbKO Ha Takom
paccTosHnn oT obpabaTtbiBaemoli obnacT, npyu KOTOPOM
He OLLyLLIaeTCs pasfpaxeHue KoXu, Hanpumep nokanbisa-
HIe, 3yA, XOKeHe, Ui Ype3MepHbIil Harpes. B cryyae aTnx
ABNEHUIA NpekpaTuTe NpoLeaypy. Takke MOXHO yBENUYUTL
paccTosiHIe A0 KOXU U (Uni) COKPATUTL BPeMst 06NyHeHus.
Mpw BO3AECTBUM NPUBOP He [OMKEH pacnonaraTbcst CBep-
XYy.

Bo usbexaHune cny4aiHoro KOHTaKTa ¢ ropsqum uisTpom
cobntopaiiTe [OCTaTOMHOE paccTosiHue Ao npubopa. Bbibe-
puTe KoMdopTHOe Anst Bac pacctosiHne fo npuéopa.
MepnkameHTbl, KOCMeTVKa WA MPOAYKTbI MUTaHUS MOryT
npy onpefeneHHbIX OBCTOSTENbCTBAX MOBbICUTL YyBCTBU-
TENbHOCTb KOXMW WU BbI3BaTb aNepriuyeckylo peakumio.
B aToMm cnyvae HemeaneHHo npekpartuTe obnyyeHue.

Mpn NPoRoMKUTENBEHOM MCNONBL30BaHWK Npubopa Cobnto-
faiiTe 0cobylo OCTOPOXHOCTb.

He ucnonbayitte npubop, ecnn Bbl yctanu u cyliecTsyeT
0MacHOCTb TOro, YTO Bbl 3acHeTe BO Bpems npoLeaypbi!
Cnuwkom Aonroe o6y4eHre MOXET BbI3BaTb OXOT KOXN.
[leTn He 0CO3HAOT OMACHOCTb, CBA3aHHYIO C MCMONL30BaHN-
eMm anekTponpn6opos. Hukoraa He No3BonsiiTe ATAM nonb-
30BaTbcsa NPU6opom 6e3 npucmoTpa.

He ncnonbayiite Npr6op B 3anblNeHHbIX MOMELLEHUSX 1A
Ha MOBEPXHOCTSIX C GOMbLLNM KOIMYECTBOM BOJIOKOH.

MpepocTepeXxxeHunsi U yka3aHus No TeXHUKE
6€e30MacHOCTU — 3aLYUTHbBIE OYKU

He pasalite ynakoBouHblii MaTepuan aetam. OHn MoryT 3a-
LOXHYTbCS.

He nosBonsiiTe feTAM Urpatb C 3aLUUTHbIMU O4KaMU.

Mepef, NpUMeHeHNeM NpoBepLTe 3alMTHbIE OYKM Ha Hanu-
Ye BHELLHX NMOBPEXAEHWIA (TPELLMH Ui oTBepcTwiA). B cny-
Yyae MOBPEXAEHUs NCToNb30BaTh 3aWwuTHble o4k SATPE-
LLIAETCA.

Martepuanbl 3aluTHBIX OYKOB, KOTOPLIE COMpUKAcakTCs
C KOXeii monb3oBaTens, MOryT Bbl3blBaTb annepruyeckine
peakuuv y Ntofeii ¢ HYyBCTBUTENBHON KOXEN.

Cnepute 3a TeM, YTOObI Ha 3aLUUTHble OYKM He noraganm
XKMp, Macna unu cnnpT (HanNpUMep, YACTSALLME CPenCTBa Un
TyanetHas Boga).

Mcnonb3yiiTe 3alUUTHbIE OYKM TONBbKO B CMOKOWNHOM o6cTa-
HOBKe, YTOObI BO BPEMS NMpUMeEHeHNst Bac HU4TO He oTBne-
Kano.

PemoHT

OnacHocTb yaapa anekTpuyeckum Tokom! OTKpbIBaTb Npu-
60p paspelLaeTcs TOMbKO ANA 3ameHbl WMH(PaKpacHoro
uanyyatens. lMepen 3amMeHoll MH(PaKpacHoOro uanyvartens
13BNEKNTe ceTeBoil kabenb 13 po3eTku! Kateropuyecku 3a-
NpeLLaeTcs PEMOHTVPOBATL NPUGOP CaMOCTOSITENBHO, MO-
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CKONbKY HaleXXHOCTb ero paboTbl B 3TOM Cly4ae He rapaH-
Tupyetcs. HecobniopeHue atvx TpeboBaHWin BEOET K noTepe
rapaHTuu.

e Ecnu TpebyeTcst PEMOHT, 06paTUTeCh B CEPBUCHYIO CNYXOY
1N K otbuLmansHOMY AMCTPUOBLIOTOPY.

5. ONMUCAHUE NMPUBOPA

COOTBeTCTBleLIJ,I/Ie 1306paKeHNs NpeAcTasneHbl Ha cTp. 3.

|I| Kopnyc ¢ pydkamu fnsi peryaMpoBKiA yrma HaksioHa
@ Crekno

IE‘ KHorka Bbl6opa BpeMeHn

E MHpuKaTop oCTaBLIEroCs BPEMEHU
E KHonka Bkn./BbIks.

@ Hoxka npuéopa

MHdpakpacHbii nany4arens

6. MOArOTOBKA K PABOTE

6.1 Mepen BBOAOM B 3KCMlyaTauuio

YBEJJOMJIEHUE

e [lepen ncnonb3oBaHnem npubopa ypanute BCe YnakoBOY-
Hble MaTepnansl.

e [lpoBepbTe NPUGOP Ha Hanuune NPU3HaKoB N3HOCa UK Mo-
BpexaeHuin. Mpu Hanuumm NOBPeXAEHWA U Kakux-nmbo
COMHEHWI He NCMonb3yiTe NpUbop 1 06paTNTeCh K NPoAas-
Lly Wnv Mo yka3aHHOMY afpecy CepBUCHON CyXObl.

* [lpousBopuTenb He HECeT OTBETCTBEHHOCTM 3a YLiepd, Bbl-
3BaHHbIN HEKBANMMULMPOBAHHBIM WUV HEHaANeXallum nc-
Nosb30BaHNEM.

e 3awmwaiite Npu6op OT MbiK, TPS3U, COMHEYHbIX Ny4en
1 BRaru.

6.2 PacnakoBka U ycTaHOBKa

® YcTtaHaBnvBaiiTe NpuGop CTPOro BEPTUKANBHO.

® PaccrosHue MeX-
oy  UHdbpakpacHoi
Namnon 1 nerkosoc-
nnaMmeHsoWNMnNcs
npenMeTamyt  fOMKHO
COCTaBNIATb He MeHee
1m.

e He ycraHaBnuBaiiTe
npuéop Ha nerko-
BOCMNaMEHsIIOLLMECS
NpeaMEeTbI, Hanpuvmep
cKaTepTy 1N KoBpO-
BbIE MOKPbITUS.

® He pacnonaraiite psigom ¢ Npr6opoM NerkoBocnIaMeHsio-
LUMECS UM NNaBSLLMECS NPESMETb.

® He 3akpennsiite npubop Ha CTEHe UK Ha NOTONKe.

® He ucnonbayite Npu6op Ha ynuue.

e Bo usbexaHue NOBPEXAEHNS Namnbl 3aluiiante npubéop
OT CWbHBIX YAAPOB. YCTaHaBnuBaiTe Npubop akkypaTtHo,
nsberas yaapos.

e [lonHoCTbIO pa3MoTaiiTe CETeBOI Kabenb.




YBE/]O HUE

V3GeraiiTe yaapos BO Bpems paGoThbl 1 OXNaXAEHUS, T. K. OHU
MOFyT NPUBECTY K NMOBPEXAEHNIO H(DPAKPACHOrO 13nyyarens.

1. YcTtanosuTe NPUGOP Ha YCTOMHMBYIO POBHYIO MOBEPXHOCTb.

2. Bcrasbte BUNKY B po3eTKy. Ha kopoTkoe Bpems 3aroputcs
BECb JyCNnei, 3aTemM oTo6pasnTcs «--». Tenepb NHpakpac-
Has namna rotosa K pa6ore.

6.3 MoaroroBka K npoueaype

1. Pacnonoxwutecb nepeg npréopom Tak, 4Tobbl BO3AENCTBIUE
Ha COOTBETCTBYIOLMIA y4acToK Tena 6bino Ans Bac komdopT-
HbIM.

. HaknoHsist nHpakpacHyto namny, sbibepute onTymansHoe
rnonoxeHue npréopa OTHOCKTENBHO 06MTy4aemMoro yqacTka
Tena. PaccTosHne O MHpaKpacHoii namnbl 3aBUCKT OT VH-
AVBILyanbHON YyBCTBUTENBHOCTY K TEMy N 0COGEHHOCTE
npoLenypb!.

. PaccTosiHne po npubopa AOmKHO BbITb TakuM, 4To6bI Bbl Beer-
[la OLLyLLIaNV Ha KOXe NPUSTHOe Terno. Ecnu koxe Cnwkom
ropsiHo, yBenuysTe paccTosHe Ao npuéopa.

. Bo Bpems npumeHeHnst Bcerga MCnonb3yiTe npunaraemble
3alWMTHble OYKM. 3alyTHble OYKM OTBEYAlOT TPeGOoBaHNAM
ctaHpapTa EN 171:2002 n npepHa3HaveHbl Ang 3awyTbl mas.

Kateropnyeckn 3anpeLyaeTcs CMOTPETb NPAMO Ha UHppakpac-
Hblii CBET 6€3 3aLNTHBIX O4KOB.

Bpems ncnonb3osannst npuéopa He JOMKHO npeBbiwats 15 mMu-
HYT, B MPOTUBHOM Cfy4ae BO3MOXeH neperpes! lNepen nosTop-
HbIM 1ICMONb30BaHNeM AaiiTe NPUGopy OCTbITb.

6.4 NMpoAoMKNTENIbHOCTb NPoLeyPbi

OnacHoCTb OXOroB: neper, BKMOYeHeM npuéopa npocneguTe
3a Tem, 4ToObl B 0611y4aeMOoN 30He He 6blNo 06BEKTOB U3 MeTanna
WM C METaNNNYeCKNMI AeTansiMu, Taknx Kak Npskka pemHs, Le-
MOYKM, BIOCTransTEP, YKPALLEHIS MY MUPCHHT, Tak Kak OHW MOryT
CUNBHO HarpeBsaTbes.

[ins Havana pekoMeHayeTCcs MPOBOAMTL KOPOTKWIA ceaHe o6ny-
YeHus. Y HEKOTOPbIX Ntofe AaxKe NMPY NPaBUIbHOM MPYMEHEHNN
npur6opa MOXET BO3HVKHYTb MNepHyBCTBUTENbHOCTb UK annep-
rnyeckast peakLysi Ha TennoBoe nanyyeHue (Hanpumep, cuibHoe
NOKpacHeHue, obpasoBaHue Nysbipei, 3yA, YpesMepHoe noTooT-
LeneHue).

Ecnu nocne 6-8 npuMeHeHuin He GyaeT HabnAATLCS YyyLLEHUA,
npekpaTtuTe Mcnonb3oBaHne Npuéopa 1 MPOKOHCYNLTUPYITECH
C Bpa4oM.
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7. NIPUMEHEHUE
7.1 Hawano npouegypbl

Bo Bpems mpouenypbl Bcerna Hapesaiite
npunaraemble 3aluTHble O4Kn. PerynsipHo
npoBepsiiTe 06ny4aeMblii y4acTok Tena
1 cneuTe 3a peakuuelt Koxu. Mpu nosis-
JIEHNN NPU3HAKOB MOBbILLIEHHON YyBCTBY-
TENBHOCT WM annepruyeckon peakuun
HEME[IEHHO MPeKpaTuTe CeaHc o6nyye-
HWS 1 06PaTNTECH K BpaYy.

OnacHocTb oxoral Kateropudyecku 3anpeLyaetcst
npuKacatbcst K ropsiiemy crekny [2] Bo Bpems npo-
ueaypbl.

1. MpunoxuTe 3alUTHbIE OYKU K NINLY U HafeHbTe PE3NHOBYIO
NEHTY Ha ronosy. [ln1Ha pesyHOBOI NEHTbI PEryNNpyeTCs.

. [ins BKto4eHMs npubopa Haxmute KHonky Bkn./sbikn. [5].
Yepes HeKOTOpOE BpeMst NPHGOp BKIIOYUTCS CaMOCTOSITENb-
Ho. Ha unpukaTope ocTasLuerocs spemeny [4] oto6pasutcs
NPOAOMKUTENBHOCTD MpoLeaypbl — 15 MUHYT.

. C nomouwsto KHonki BuiGopa Bpemenin [3] sbiGepuTe npopon-
XKUTENBHOCTB NpoLeaypbl (1-15 MUHYT). YcTaHOBNEHHOE Bpe-
Msi MpoLieAypbl 0TOBPasNTCs Ha UHAMKATOPE OcTaBLLerocs
BpemeHu [4]. MpofomKMTenbHOCTL NPoLeaYPbI TaKkKe MOXHO
3MEHUTb BO BPeMsi MPOoLeAyPbI C MOMOLLbIO KHOMKM BbiGopa
Bpemeru [3].

. To ncTeyeHNn yctaHOBNEHHOrO BPEMEHM NPMGOp aBToOMaThye-
CKM OTKJtouMTCA. [t LOCPOYHOrO MpeKpalLLeHusi npoLeaypbl
HaXKMuTe KHOMKy Bkn./Bbiki. [5].

7.2 NMocne npoueaypbl

YBEJJOMJ/IEHUE

e [locne 3aBepleHuss paboTbl npubopa BEHTUASITOP pa-
6oTaet ewje 5 MUHYT gnsa oxnaxgeHus. He otknroyvaiite
npuGop OT 31IeKTPOCETH B 3TO BPEMS.

® BeHTUNATOP BbIKNIOYUTCS, KAk TONIbKO 3aKOHUYMTCS OXnaxze-
Hue. /\3BneknTe CETEBO LUTEKEP 13 PO3ETKMU.

e 3anpellaeTcs HakpbiBaTb WM ynakoBbiBaTb NpuGop B Ha-
rpeTom cocTosHun!

8. OYUCTKA U YXO[4

8.1 Ouncrka

Mepep ouncTkoit ybeauTech B TOM, YTO NPUGOP BbIKMOYEH, OTCO-
€[VIHEH OT ANEKTPOCETY 1 MONHOCTBIO OCTbIN.

YBE/ZJOMJIEHVE

e Cnepgute 3a Tem, 4TOObl BHYTPb Nprbopa He nonana sopal

® He MoliTe Npu6op B NOCY[OMOEYHOI MaLLmHe!
Mprbop MOXHO ouMLiaTb BNaXHOW TPANKoA. He ncnonbayiite
yncTALME cpeacTsa, coaepxale pacTsoputens. Ouuwaiite
nprn6op nocne Kaxaoro NPUMeHeHMS.
Mepropnyecky ovuLaiTe 3awmTHbIE 04K, [nst 04NCTKM UCronb-
3yiiTe MArKYlo BNXHYl0 TPSANKY. He ncnonbayiite ocTpble npeq-
MeTbl UK abpasunBHble YACTSALLME CPeACTBa.



8.2 3ameHa UHpaKpacHoro usny4arens

O6patnTe BHUMaHWe, YTO ANS 3aMeHbl HEMCMPaBHOTO WH(pPa-
KpacHOro 1asyyarenst MOXKHO 1CToNb30BaTh TOMLKO MH(pakpac-
HbIl N3My4aTesb TOro Xe Tuna.

OnacHOCTb yapa aneKTPUYECKM TOKOM!

e [lepen 3ameHOIT MH(DPaKPACHOTO U3ny4aTens U3BNeKuTe ce-
TeBol kabenb 13 po3eTku!

e OnacHocTb OXora B Cly4ae NMPUKOCHOBEHUS K ropsiyeit no-
BepxHocTy!

e [lepes Hayanom pemoHTa paiiTe npubopy MOAHOCTbLIO
OCTbITb!

e [apaHTus He pacnpocTpaHseTcs Ha MHpakpacHble OCBETU-
TenbHble CpefcTBa.

W3BneuveHune craporo nHcgpakpacHoro usny4va-
Tena

1. TonoxwuTe oxnaxgeHHbIn Npréop Ha POBHYIO MOBEPXHOCTb
Kepamn4ecK1M CTEKIIOM BHI3.

2. C nomoLLpto noaxofsilen KpecToBO OTBEPTKMU BbIBEPHUTE
4eTbipe BUHTA U3 3aaHei CTeHkn npubopa (cm. puc. [A)).

3. MocTaBsbTe KOpNyc BepTUKankbHO. Mpu 3TOM NoNoXuTe nepeq-
HIOI0 4aCTb C KePaMUHECKNM CTEKIOM Ha Kakoi-nnbo npeamer,
Hanpumep KHury (cm. puc. [B)).

4. Bo3bMUTE OCTHIBLUMI MHGPAKPACHBIA 13NyYaTeNb 3a Npasblii
KOHEL| 1 OCTOPOXHO MPYKMKTE ero Bneso [C.

5. Tenepb BbITAHUTE NPaBblil KOHeL, UH(PaKPacHOro nanyyarens
Briepef 13 naTpoHa.

YcTaHoBKa HOBOro MH(paKpacHoro
uanydarens

YBE/JOMJIEHUE

YcTaHaBnvBaiiTe HOBbIN MHAPaKpaCcHbIii U3nyyatenb, Mnb 06ep-
HyB ero Tpankoi. He npukacaiTech K MHpakpacHoMy nanyya-
TENIO rofbIMU PyKamu, Tak Kak >KUPOBOIA CMON Ha KOXe MOXeT
€ro NoBpeAnTb.

1. BcraBbTe HOBbIN MHPaKpacHbIN U3nyyarens B NaTPOH, Aepxa
ero TpAnkoi. Bctaska MHpakpacHoro 1anyyarens BbiMonHs-
€TCs B MOCNefoBaTeNbHOCTY, 06PaTHON JEMOHTAXY.

2. 3akpoiiTe npubop. 3akpbiTie Nprbéopa BbIMONHAETCS B NOCne-
[l0BaTeNbHOCTY, 06PATHOI OTKPBITHIO.

3. He ocTasnsiiTe B Kopryce NOCTOPOHHME NPEAMETbI U He 3a-
XumaiiTe kabenu!

IMpu BO3HNKHOBEHWM NPOGNIeM C 3aMeHOii UH(PaKpacHOro uany-
yarens o6paTuTeChb B CEPBUCHYIO CIYXOY.

XpaHeHue

1. V3BnekuTe BUnKYy 13 posetkn. He nepemeLuaiite npuéop,
IO TEX MOP MOKa OH HE OCTLIHET.

2. Ecnv 3awmTHble 04KM HE UCTIONB3YIOTCS ANUTENbHOE BPEMS,
PEKOMEHIYETCS XPaHNTb VX B CyXOM MECTe B OpUrHaNbHON
ynakoBke. [pn aTOM He KnajnTe Ha 04KM Kakne-nmbo npep-
METbI.

3. XpaHuTe Tennouany4arenb B CyXoM MeCTe, NyuLLe BCEro B opy-
rMHaNbHON yrakoBKe.

9. SANACHbBIE U BbICTPON3HALLIN-
BAIOLLIMECSA AETANIN

3anacHble 1 GbICTPOM3HALLMBAIOLLMECS TN MOXHO Npuo6-
PEecT Ha caiite www.beurer.com unu Yepes cepBUCHYIO CyXOY
B CTPaHe 1CMoMb30BaHNs U3AEAUS (CM. CINCOK afipecoB CepByC-

HOt CNy>X06bl).

HaumeHoBaHue

ApPTUKYN unu Homep ans
3akasa

CMeHHbIN n3nyyarenb

Tun: ranoreHHas namna
220-230 B/300 Bt

[OnuHa: 118 mm ans uokons R7S

110.048

10. YTO AEJIATb NP BO3SHMKHOBEHWUN

NPOBNEM?

Mpo6nema Bo3moxHas YctpaHeHue
npuynHa

NHdpa- KHonka Bkn./Bbikn. | HaxxmuTe kHonky Bkn./

KpacHbIi [5] He HaxarTa. Bbik/. [5].

n3ny4atent | Oreyrcreyet anek- | MpaBUbHO BCTaBLTe

He roput. TPOMUTaHVE. BUTKY B PO3ETKY.
MpeBbiweHa VHdpakpacHblii usnyya-
NPOLOMKNTENb- Tenb HencnpaseH. 06-
HOCTb paboThbl paTuTeCh B CEPBUCHYIO
VH(paKpacHoro Cnyx0y Unn K NpoaasLly.
uanyJarens.

Mocne 3ameHbl

Y6eputecb B TOM, YTO

MHpaKpacHoro HOBBbI MH(PaKpacHbIii
U3ny4yaTens HoBbIii | U3nyyaTenb yCTaHoBMeH
VH(paKpacHbIin npaeubHO, B COOT-

uanyyarenb 6bin
yCTaHOBNEH Henpa-
BUJBHO.

BETCTBUW C ONCaHNEM
B M. 8.2

WHdpa-
KpacHbIin
u3nyyatenb
BbIK/IIO4aEeTCA
BO Bpemsi
paboTbI,

XOTS Bpemst
Taiimepa eLe
HE UCTEK0.

CpaboTano 3awur-
HOe OTK/loYeHe
13-3a neperpesa.

[aiite npn6opy oCTbITb
11 CHOBA BKJIIOYITE €ro.

11. YTUIIU3ALNA

B uensx 3alwuThl OKpyXatolleil cpefbl MO OKOHYaHUM CpoKa
cnyx6bl cnegyeT yTUN3MPoBaTh NPUGOP OTAENBHO OT BbITOBOrO
Mycopa. YTunmnsaums MoXeT Npoun3BOANTLCS Yepes Co-
OTBETCTBYIOLLWE NYHKTbI c6opa B CTPaHe UCMonb3oBa-
Hus npubopa. CobniogaiTe MeCTHble 3aKoHopaTenb-
Hble HOpPMbI MO yTM3aumn otxoaos. Mpnbop cnepyet
yTuAm3npoBatb cornacHo Jupektse EC 06 oTxopax
3MEKTPUYECKOTO W 3NEKTPOHHOTO 0GOPYAOBaHNS —

WEEE (Waste Electrical and Electronic Equipment). Mpu Bo3HuK-
HOBEHMM BOMPOCOB O6pallaiTeCb B MECTHYIO KOMMYyHaNbHYO
cnyx6y, OTBETCTBEHHYIO 3a yTUAM3aLuo 0TXoaoB. VHdopmaumio
0 MecCTax npuema OTCAY>XMBLUMX MPUOOPOB MOXHO MOAY4UTb
B MECTHOI aAMVHNCTPaLuK, B MECTHO OpraHu3aLy no yTunnsa-
Lyn Mycopa Unu y npopasLia.



12. TEXHUYECKUE OAHHbIE
12.1 Mpu6op nHdbpakpacHoro usnyyeHns

OneKkTponuTaHue oT ceTn

220-230 B nepem. Toka/50-
60 Iy

Motpebnsiemas MOLHOCTb

300 Bt

pynna pucka

RG2, cpepHsis rpynna prcka

Taiimep

Perynupyertcsi ot 1 go 15 mMu-
HYT C LUArOM B OfiHY MUHYTY

Makc. HTeHCUBHOCTb
U3My4eHNs B COOTBETCTBUN
¢ EN 62471

< 3200 Bt/m?

Paamepsl (LU x B x T 225 x 288 x 195 Mm
Bec Ok. 1,3 kr
Ycnosuis akcnnyaTauum Temnepatypa:

ot +500 +35 °C

OTHocKTeNbHast BNaXXHOCTb
Bosayxa: 15-93 %
ATmocepHoe aaBneHue:
700-1060 rMa

Ycnosus XpaHeHna n TpaHe-
NOPTUPOBKKU

Temneparypa: ot -25

no +70°C

OTHocKTeNbHast BNaXKHOCTb
Bosgyxa: < 93 %

[nanasoH 4nnHbl MCxops-
LMX MHAPAKPACHBIX BOMH

IRA + IRB/780-3000 Hm

Knacc sawyntbl

12.2 3awmTHbIE OYKK

Mogenb EP 02
(CteneHb 3awutsl | 4-2,5 BEU 1 S - 166 S CE cornacHo
EN 171:2002

4-25BEU1S-166 S CE

O603HaueHe CMOTPOBbIX CTEKON pacLumd-

POBbIBAETCA CreayoLWM 06pa3oM.

- Kog, cunbtpa 3awutbl ot VIK-nanyyeHus
(1-5 no3nums B 0603Ha4eHUN)

- Homep cTenenm 3awytbl (2-9 nosvums
B 0603Ha4EHNM)

- Kog, nponasoputens (3-s no3unums B 060-
3HaYeHNm)

- 1 yKa3bIBaET Ha OMTUYECKMIA KNAacC 04KOB
(4-51 no3uums B 0603Ha4eHUM)

- S yKa3blBaeT Ha MOBBbILLIEHHYIO MPOYHOCTb
(5-1 no3uums B 0603Ha4eHUM)

- 166 — HopmaTuBHas 6a3a (6-5 No3nLKs
B 0603Ha4EH)

- Cumeon CE (7-5 no3uuyst B 0603Ha4eHn)

(O603HaveHne
3aLLUUTHBIX O4KOB

KoahduupmeHt Make. 29,1 %
cseTonponycka- | MuH. 17,8 %

HUs

Makcumanb- 780-1400 HMm: 2,9 %

HbIA CpepHUA
CneKTpanbHbIN
KoahULMEHT
npomnycKaHus
NK-un3ny4eHuns

780-2000 Hm: 32,3 %

Oxwupaemas npopfomKu-
TeNbHOCTb PaboThl OCBETH-
TeNnbHOro CpeacTaa

1500 4

Mpenoxpanutens Tun H 4AT/250 B
BesonacHoe ans rmas 13 cm
paccTosHme

OXnpaembiit CpoK CyxObl
npuéopa

WHdopmaLmio 0 cpoke cnyx-
6bl N30eNNs CM. Ha rMaBHON
cTpaHuLe

Knacc sawytsl IP

IP 20

CneKTpaanaﬂ MOLUHOCTb U3ny4eHusi

Irradiance / mW m-2 mn-1

Wavelength / nm
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YNonHOMOY€eHHBIN opraH

ECS European Certification Service GmbH
HuttfeldstraBe 50

73430 Aalen, lepmaHust

KopoBbiit Homep: 1883
Ceptudumkar cootsetctausi EC: https://www.beurer.com/web/
we-landingpages/de/cedeclarationofconformity.php

Homep naptum ykasaH Ha npuéope.

Ecnn cnoco6 1 ycnosusi NnpuMeHeHust npuéopa He COOTBETCTBY-
loT creumdrkaummy, ero ncnpaeHas padota He rapaHTupyetcs!
OcrTasnsiem 3a co60oii NPaBo Ha TEXHUYECKNE N3MEHEHUS B CBS3N
C MOAEpPHU3aLMEN 11 YCOBEPLIEHCTBOBAHNEM U3AENNS.

[aHHbll  Npubop COOTBETCTBYET €BPOMENCKOMY CTaH4apTy
EN 60601-1-2 (B cootsetctBun ¢ CISPR 11, IEC 61000-3-2,
IEC 61000-3-3, IEC 61000-4-2, [EC 61000-4-3, IEC 61000-4-4,
IEC 61000-4-5, IEC 61000-4-6, IEC 61000-4-11, IEC 61000-4-39)
1 TpebyeT 0cobblX Mep NPEAOCTOPOXHOCTN B OTHOLLEHWN AneK-
TPOMarHUTHO coBMecTUMOCTU. CrepyeT y4ecTb, 4TO nepe-
HOCHbIE 1 MOGUNbHbIE BbICOKOYACTOTHbIE KOMMYHUKALWOHHbIE
yCTpOWCTBa MOFYT OKa3blBaTb BAWsIHIE Ha [aHHbIA Npu6op. Tou-
Hbl€ JaHHble MOXHO 3anpOCUTb MO YKa3aHHOMY afpecy CepBuc-
HOA CNy>0bI.

Mpubop oTBevaeT TpeboBaHusiM PernamenTa (EC) 2017/745 EB-
ponapnameHta n CoBeTa MO MeAWLMHCKOMY O60PYL0BaHMIo,
a Tak)Ke COOTBETCTBYIOLLMX HALWIOHANbHBIX MOMOXEHIA.

WUHhopmupoBaHme 06 nHUMaeHTax

B oTHOLeHNM nonb3oBaTeneii/naumneHToB, HaXoasALWmMXesa Ha Tep-
puTopun EBpOneﬁCKOFO COt03a 1 Ha TeppuTopuax ¢ NOeHTUYHbI-
MW HOPMaTVMBHO-NPaBOBLIMK cucTemMamu (PernameHT no meau-
umnHekum nsgenuam MDR (EC) 2017/745), peiicTyeT cnegytoLee:
€Cnim BO Bpemsa unn BCNEACTBME NMPUMEHEeHUA unsgenna npou-
30MAET Cepbe3HbIil MHLNAEHT, COOBLLMTE O HEM MPON3BOANTENIO
1 (MnK) ero NONHOMOYHOMY MPEACTABUTENIO, @ TAKXKE B COOTBET-



CTBYIOLLMIN AAMUHUCTPATUBHbIA OpraH cTpaHbl — y4acTHuubl EC,
B KOTOPOI1 HAXOAUTCS MOMb30BATENb/MALMUEHT.

YKazaHusi N0 3N1eKTPOMarHUTHO COBMeCTUMO-
CcTn

Mpn6op npepHasHayeH Ans paboTbl B YCNOBUSX, Nepeymc-
NeHHbIX B HACTOSILLE WHCTPYKLMM MO MPUMEHEHNIO, B TOM
yucne B AOMALLHINX YCNOBUSIX.

Mpy HanM4MM BNEeKTPOMArHUTHbIX MOMEX BO3MOXHOCTU
CMONb30BaHNst npubopa MoryT ObiTb OrpaHuyeHbl. og
BO3/E/ICTBMEM TaknX MOMEX MOTyT, Hanpumep, MOSBNSATLCA
Co06LLeHNst 06 oWwNbKax 1N NPOU3ONAET BbIXOH U3 CTPOSI
avcnnes/camoro npnéopa.

He vcnonbayiite AaHHbIi NpUGOpP PSAOM C APYTMMU YCTPOIA-
CTBaMU W He YyCTaHaBMBaWTe €ro Ha HUX — 3TO MOXET
BbI3BaTb cOon B pabote. Ecnm npnbop BCe Xe npuxoputcs
ICNONb30BaTh B OMUCAHHbIX BbILLE YCNOBWAX, CNeayeT Ha-
6nropaThb 3a HUM 1 OPYruMn YCTPONCTBaMU, YTOObI yOeauTb-
€S, YTO OHW paboTatoT Hagnexallum obpas3om.

MpymeHeHe CTOPOHHKX 3anacHbIX YacTel, OTNYaOLLXCS
OT YKa3aHHbIX MPOV3BOAMTENEM WK NpUaraemblx K JaHHO-
My Npu6opY, MOXET NPMUBECTU K BO3PACTaHWIO dneKTpomMar-
HUTHBIX MOMeX Ui ocnabneHnto NOMeXoyCTONYMBOCTY Npu-
60pa 1 TeM cambIM BbI3BaTb OLUNOKY B ero padorte.
MepeHOoCHble KOMMYHVKALWIOHHbIE Pafnonpréopsl (B TOM
yucne nepudepuitible — aHTeHHble kabenu NN BHELUHWE
aHTEHHbI) JOMKHbI HAXOAUTbCS Ha PACCTOSIHUM HE MeHee
30 cM OT BCex KOMMOHEHTOB Mpuéopa, B TOM YIC/E BCEX Ka-
6eneit, BXOASALLWMX B KOMMEKT NOCTaBKMU.

HecobntopeHne [aHHOTO yKa3aHUs MOXET OTpuLaTenbHO
cKasaTbcs Ha pabounx xapakTepucTukax npuéopa.

Bonee noppo6Has MH(oOpMauUs O rapaHTi W rapaHTUAHbIX
YCTNOBWSIX HAaXOAUTCA B rapaHTUAHOM TanoHe, KOTOpbIi BXOAUT
B KOMMNIEKT NOCTaBKM.

B03MOXHbI OLINGKY 1 N3MEHEHNS.

ol
=~



POLSKI

Uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcje obstugi. Przestrzegaé
ostrzezen i wskazéwek dotyczacych bezpieczenstwa. Zacho-
wac instrukcje obstugi do pdzniejszego wykorzystania. Udo-
stepniaé instrukcje obstugi innym uzytkownikom. Przekazywa¢
urzadzenie wraz z instrukcjg obstugi.

SPIS TRESCI

1. ZAWARTOSC OPAKOWANIA 7. ZASTOSOWANIE .....ovveverrienns

2. OBJASNIENIE SYMBOLI .......ovvveereerrerneenne. 7.1 Rozpoczecie uzytkowania..
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6.2 Rozpakowywanie i ustawianie................. 58  12. DANE TECHNICZNE .......cccooveenirreierienne 60
6.3 Przygotowanie do zabiegu 13. GWARANCUA ..ot 61

6.4 Czas trwania zabiegu ........c.cccvevrreeerenenn

1. ZAWARTOSC OPAKOWANIA

Zawarto$¢ opakowania nalezy sprawdzi¢ pod katem zewnetrz-
nych uszkodzerr kartonowego pudetka oraz kompletnosci za-
wartosci. Przed uzyciem upewni¢ sig, ze na urzadzeniu ani na
dotaczonych komponentach nie widaé zadnych uszkodzen,
a wszystkie czesci opakowania zostaty usuniete. W razie watpli-
wosci zaprzestac uzywania urzadzenia i zwrdci¢ sie do sprzedaw-
cy lub pod podany adres dziatu obstugi klienta.

e 1 x promiennik podczerwieni

e 1 x okulary ochronne

e 1 xinstrukcja obstugi

2. OBJASNIENIE SYMBOLI

Na urzadzeniu, w instrukcji obstugi, na opakowaniu i na tabliczce
znamionowej urzadzenia uzyto nastepujacych symboli:

Oznacza potencjalne niebezpieczenstwo. Nieunikniecie tego
ryzyka moze prowadzi¢ do $mierci lub najciezszych obrazen
ciata.

Oznacza potencjalnie szkodliwg sytuacje. Nieunikniecie tego
ryzyka moze prowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia lub prze-
miotéw w jego otoczeniu.

Przestrzega¢ instrukcji

Przeczyta¢ instrukcje przed rozpoczeciem pracy /
uzytkowania urzadzen lub maszyn.

Unique Device Identifier (UDI)

Identyfikator do jednoznacznej identyfikacji produktu.
Urzadzenie klasy ochronnosci Il

Urzadzenie ma podwajna izolacje ochronna i spetnia
wymogi klasy ochronnosci Il.

Oddzieli¢ elementy opakowania i zutylizowaé je zgod-
nie z lokalnymi przepisami.

Oznaczenie identyfikujgce materiat opakowania.
A = skrét materiatu,

B = numer materiatu:

1-7 = tworzywo sztuczne,

20-22 = papier i tektura

Oddzieli¢ produkt i elementy opakowania oraz zutyli-
zowac je zgodnie z lokalnymi przepisami.

Utylizacja zgodnie z dyrektywg WE w sprawie zuzy-
tych urzadzen elektrycznych i elektronicznych (ang.
Waste Electrical and Electronic Equipment, WEEE).

Numer seryjny

Oznaczenie partii

Numer typu

Oznaczenie CE
C Ten produkt spetnia wymogi obowigzujgcych dyrektyw
europejskich i krajowych.

Nie patrze¢ w zrédto $wiatta.

@ =Eldl= R &> Yol s @
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@ Nosi¢ okulary ochronne dotaczone do urzadzenia.

.
.
Rl

‘T Chroni¢ przed wilgocia.
“ Producent

Numer artykutu

serge  Dopuszczalna temperatura i wilgotno$é powietrza
< podczas przechowywania

P Dopuszczalna temperatura i wilgotno$é powietrza
% podczas pracy

Wyréb medyczny
& Uwagal! Goraca powierzchnia
Uwagal Promieniowanie podczerwone

ﬂ Data produkcji

3. UZYTKOWANIE ZGODNE
Z PRZEZNACZENIEM

Przeznaczenie

Ta lampa na podczerwien jest przeznaczona do naswietlania ludz-
kiego ciata.

Naswietlanie $wiattem podczerwonym powoduje wprowadzanie
ciepta do ciata cztowieka.

Grupa docelowa

To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego, a nie
w placéwkach opieki zdrowotnej. Urzadzenie jest przeznaczone
dla oséb dorostych bez uposledzonych funkcji sensorycznych,
ktdre sa w petni Swiadome zagrozen.

Zastosowanie kliniczne

Za pomoca lampy na podczerwien uzytkownik moze ogrzewac
okreslone miejsca na skérze przez promieniowanie podczerwo-
ne. W naswietlonej w ten sposoéb skdrze poprawia sie ukrwienie,
a w polu temperatury zwigksza si¢ metabolizm. Dziatanie pod-
czerwieni stymuluje leczenie ciata, umozliwiajgc ukierunkowane
wspomaganie procesow leczenia. W ten sposéb procesy gojenia
sg wspierane w sposob kierunkowy.

Wskazania
Uzytkownik moze z niego korzysta¢ do terapii towarzyszacej w le-
czeniu nastepujacych choréb:

e choroby gardta, nosa i uszu, np. ostre zapalenie ucha

e Tradzik

o Napiecia miesni, np.
choroby okotostawowe tkanek miekkich (mialgia, mioge-
loza, miotendopatia, zapalenie wtdkniste)
Zapalenie staw6w przy artrozach
Reumatoidalne schorzenia stawdéw (nie w przypadku za-
ostrzen)

Przeciwwskazania

e Urzadzenie nie moze by¢é uzywane przez osoby niepetno-
sprawne ruchowo badz umystowo, a takze nieposiadajace
wystarczajacej wiedzy i/lub do$wiadczenia, chyba ze beda
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pod kontrolg oséb odpowiedzialnych za ich bezpieczeristwo
lub jesli sposéb uzywania urzadzenia zostanie im wyjasniony
przez te osoby w celu unikniecia ryzyka pozaru lub oparzen.
Tego urzadzenia NIE wolno stosowaé u oséb niewrazliwych
na ciepto.
Wrazliwos$¢ na ciepto moze zosta¢ ograniczona lub zwigk-
szona w nastepujacych przypadkach:

- U pacjentéw ciepiacych na cukrzyce;
u 0séb z paraplegig;
u 0s6b z ospatoscia, demencja lub zakidceniami koncen-
traciji;
u 0s6b z chorobowymi zmianami skérnymi;

u os6b posiadajacych blizny w obszarze uzywania urza-
dzenia;

u dzieci i u 0séb starszych;

po zazyciu lekéw lub spozyciu alkoholu.

o NIE uzywaé tego urzadzenia w nastepujacych przypadkach:
- w ostrym reumatoidalnym zapaleniu stawdw;

w zakaznym zapaleniu stawoéw;

w przypadku zaburzen krazenia krwi;

w przypadku zastoinowej niewydolnosci serca lub cigz-

kich zaburzen rytmu serca;

w przypadku ostrego lub niedawno przebytego zawatu

migsnia sercowego;

w przypadku cukrzycy, nadczynnosci tarczycy, niewydol-

nosci kory nadnerczy;

w przypadku infekcji;

w przypadku otwartych ran;

w przypadku silnych obrzekéw;

w przypadku radioterapii (w tym trzy miesigce po lecze-

niu);

w przypadku zaburzef czucia w miejscu poddawanym

zabiegowi.

Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane przez osoby

z wszczepionymi implantami, szczegdlnie jesli implant znaj-
duje sie w obszarze ciafa, ktdry ma byé poddany zabiegowi.
W razie watpliwosci nalezy sie skonsultowac¢ z lekarzem.
Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane w obszarze podbrzu-
sza przez kobiety w ciagzy, aby zapobiega¢ przegrzaniu w tym
miejscu. W razie watpliwosci nalezy sige skonsultowac z le-
karzem.

Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzywania przez dzieci.
Dzieci powinny byé nadzorowane, aby nie bawity sie urza-
dzeniem, gdyz mogtoby to stwarzaé ryzyko pozaru i oparzen.

Dziatania niepozadane

o Leki, kosmetyki lub produkty spozywcze moga w pewnych
warunkach powodowaé nadwrazliwo$¢ lub reakcje alergicz-
na skory. W takim przypadku nalezy natychmiast przerwaé
naswietlanie.
Podczas zabiegu nalezy zachowa¢ odpowiednia odlegto$é
miedzy lampa na podczerwien a obszarem objetym zabie-
giem, aby unikng¢ takich podraznien skéry, jak mrowienie,
swedzenie, pieczenie lub nadmierna wrazliwo$¢ na ciepto.
W razie wystapienia takich podraznien nalezy przerwa¢ za-
bieg. Mozna réwniez zwigkszy¢ odlegtosé i/lub skroci¢ czas
naswietlania.
e Diuzsze stosowanie moze spowodowac oparzenia skory.

Zgodne z przeznaczeniem uzytkowanie okula-
row ochronnych

Okulary ochronne stuza wytacznie do ochrony oczu uzytkownika
przed promieniowaniem w zakresie podczerwieni podczas stoso-
wania lamp na podczerwien. Okulary ochronne chronia wytacz-
nie przed promieniowaniem podczerwonym. Okulary NIE chronia
przed promieniowaniem w innym zakresie fal. Te okulary ochronne
moga byé uzywane wytacznie z lampami na podczerwier firmy



beurer. Nie nalezy ich uzywa¢ z lampami na podczerwier innych
producentéw.

Okulary nalezy zawsze zaktada¢ bezposrednio na oczy, a nie na
inne okulary. Okulary ochronne sa przeznaczone wytacznie do
uzytku domowego/prywatnego, a nie do celéw komercyjnych.
Okulary ochronne nie nadaja sie do stosowania jako ochrona oczu
przed zagrozeniami mechanicznymi (np. przed uderzeniami).

Sa wolne od substanciji szkodliwych zgodnie z przepisami prawa.

4, OSTRZEZENIA | WSKAZ,(')WKI
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
Bezpieczenstwo elektryczne

Automatyczne zabezpieczenie termiczne zabezpiecza urzadzenie
przed przegrzaniem.

Nieprawidtowe uzycie moze by¢ niebezpieczne!

Przed podtaczeniem urzadzenia nalezy sprawdzié, czy poda-
ne na nim napigecie odpowiada lokalnemu napieciu sieciowe-
mu, aby unikna¢ porazenia pradem elektrycznym lub trwate-
go uszkodzenia urzadzenia.

Nalezy uzywaé gniazdka znajdujacego sie w poblizu, tak aby
w razie potrzeby mozna byto z niego szybko wyja¢ wtyczke.
Nie dotyka¢ wtyczki mokrymi rekami, aby unikna¢ porazenia
elektrycznego!

Kabel sieciowy nalezy utozy¢ w taki sposéb, aby uniemozli-
wi¢ potknigcie sig o niego.

Nalezy zawsze wyjaé wtyczke z gniazda sieciowego, gdy
urzadzenie nie jest uzywane, podczas czyszczenia urzadze-
nia albo w przypadku stwierdzenia zaktécer w dziataniu lub
wydobywania sie z niego dymu badz swadu. Podczas odta-
czania nalezy ciagna¢ za wtyczke, a nie za kabel!

Nalezy ostroznie postepowaé z kablem zasilajagcym (ryzyko
uduszenia si¢ lub zadfawienia).

Przed uzyciem upewni¢ sie, ze urzadzenie i dotaczone kom-
ponenty nie wykazuja widocznych uszkodzen. W razie wat-
pliwosci zaprzesta¢ uzywania urzadzenia i zwrdci¢ sie do
sprzedawcy lub pod podany adres dziatu obstugi klienta.
Dotyczy to w szczegdlnosci zadrapan i peknie¢ na szybie lub
obudowie.

W przypadku uszkodzenia kabla sieciowego lub obudowy
zwroécié sie do serwisu lub sprzedawcy, poniewaz w razie nie-
przestrzegania tej instrukcii istnieje ryzyko porazenia pradem.
Tylko po odtaczeniu wtyczki sieciowej od gniazda mozna
mie¢ pewnos$é, ze zasilanie zostato odtgczone.

Jesli kabel sieciowy urzadzenia ulegnie uszkodzeniu, nalezy
go zutylizowac. Jesli nie ma mozliwosci odtaczenia kabla, na-
lezy zutylizowac cafe urzadzenie.

Nigdy nie owija¢ kabla zasilajacego wokét lampy na podczer-
wien.

Wskazowki bezpieczenstwa dotyczace zdrowia

Niebezpieczenstwo poparzenia! Szyba i obudowa urzadze-
nia mocno si¢ nagrzewaja w trakcie pracy. Dotkniecie grozi
poparzeniem!

Nie dotyka¢ goracej szyby podczas obstugi przyciskdéw
(wigcznika/wytacznika i timera). Istnieje ryzyko poparzenia.
Przed dotknieciem zawsze odczekaé, az urzadzenie ostygnie.
Przed ponownym spakowaniem urzadzenia nalezy zawsze
wyciagna¢ wtyczke i zaczekaé, az urzadzenie ostygnie.
Podtaczonego do zasilania urzadzenia nie wolno dotykaé wil-
gotnymi rekami.

Woda i elektryczno$¢ to niebezpieczne potaczenie! Aby unik-
nac ryzyka porazenia pradem:
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- nie nalezy uzywac¢ urzadzenia w mokrym srodowisku
(np. w tazience lub w poblizu prysznica badz basenu).

- Nie dopuszcza¢ do wniknigcia wody do wnetrza
urzadzenia.

- Nie wolno polewa¢ urzadzenia woda.

- Nalezy uruchamia¢ wytacznie catkowicie suche urza-
dzenie.

Bezpieczne uzytkowanie

Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku prywatne-
go, a nie do uzytku komercyjnego!

Promieniowanie podczerwone emitowane przez urzadzenie
moze spowodowac podraznienie oczu. Nie patrze¢ w zrédto
$wiatta i uzywac¢ dotaczonych okularéw ochronnych.
Przechowywaé opakowanie w miejscu niedostepnym dla
dzieci (niebezpieczeristwo uduszenial).

Podczas uzywania lampy nalezy zawsze mie¢ zatozone dotg-
czone okulary ochronne.

Nie stosowa¢ u niemowlat i matych dzieci.

To urzadzenie nie jest przeznaczone do stosowania na prze-
wijakach, tézeczkach dla dzieci itp.

Nie uzywac urzadzenia w poblizu wody.

Nie uzywaé urzadzenia, ktére upadto lub byto narazone na
dziatanie duzej wilgoci, badz tez ulegto innym uszkodzeniom.
Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie ani innych cieczach i nie
dopuszcza¢ do wniknigcia cieczy do wnetrza urzadzenia.
Aby unikna¢ ryzyka pozaru i oparzen, nie nalezy pozostawia¢
wiaczonego urzadzenia bez nadzoru.

Nalezy wytaczy¢ urzadzenie, jesli jest ono uszkodzone lub
gdy wystapity zaktdcenia w jego dziataniu.

Po uzyciu i w razie awarii zasilania nalezy zawsze odfaczyé
wtyczke od gniazdka, aby uniknaé uszkodzenia urzadzenia.
Jesli gniazdko, do ktdrego podtaczono urzadzenie, nie jest
prawidiowo zainstalowane, wtyczka urzadzenia moze sie
nagrza¢. Aby unikna¢ ryzyka pozaru i oparzen, nalezy sie
upewni¢, ze urzadzenie jest podtaczone do prawidtowo za-
instalowanego gniazdka.

Wazne informacje

Odlegto$¢ od lampy na podczerwien zalezy od indywidual-
nej wrazliwosci cieplnej i rodzaju wykonywanego zabiegu. Im
wieksza jest odlegto$¢ od urzadzenia, tym wigkszy obszar
jest poddawany zabiegowi i tym mniejsze ciepto $wiatta pod-
czerwonego. Przy mniejszej odlegtosci zmniejsza sie obszar
poddawany zabiegowi, a ciepto $wiatta podczerwonego staje
sie intensywniejsze.

Nalezy zawsze ogranicza¢ czas uzywania urzadzenia i kon-
trolowac reakcje skory.

Uzywajac lampy na podczerwien, nalezy zachowaé takg od-
legto$¢ od obszaru naswietlania, aby nie byly odczuwalne
podraznienia skory, takie jak mrowienie, swedzenie czy pie-
czenie, a takze zbyt silna wrazliwos¢ na ciepto. Jesli pojawia
sie takie objawy, nalezy przerwa¢ naswietlanie. Ewentualnie
mozna zwigkszy¢ odlegtosc¢ i/lub skrécié czas naswietlania.
Urzadzenie nie jest przeznaczone do naswietlania od gory.
Aby unikna¢ przypadkowego kontaktu z goracym filtrem,
nalezy sie upewnié, ze odlegto$¢ miedzy urzadzeniem a uzyt-
kownikiem jest wystarczajaco duza. Nalezy wybraé takg od-
legtos¢ od urzadzenia, aby ciepto byto przyjemne dla uzyt-
kownika.

Leki, kosmetyki lub artykuty spozywcze moga czasem spo-
wodowaé nadmierng reakcje skory badz reakcje alergiczna.
W takiej sytuacji naswietlanie nalezy niezwtocznie przerwac.



e W przypadku pracy ciagtej urzadzenia nalezy zachowaé
szczegolng ostroznosé.

Nie uzywa¢ urzadzenia w stanie zmeczenia i w razie ryzyka
zasniecia podczas naswietlania!

Zbyt dtugie naswietlanie moze spowodowac oparzenia skory.
Dzieci nie potrafig rozpozna¢ zagrozen wynikajacych z uzy-
wania urzadzen elektrycznych. Dlatego nalezy zadbac o to,
aby korzystaty one z urzadzenia wytacznie pod opieka do-
rostych.

Nie uzywac urzadzenia w Srodowisku o duzej ilosci nitek/wto-
skow lub kurzu.

Okulary ochronne - zasady bezpieczenstwa
i ostrzezenia

e Opakowanie nalezy przechowywac¢ w miejscu niedostepnym
dla dzieci. Istnieje ryzyko uduszenia.

Dzieci nie powinny sie bawi¢ okularami ochronnymi.

Przed nafozeniem okularéw ochronnych nalezy je skontrolo-
wac pod katem uszkodzen zewnetrznych (np. zarysowania
lub pekniecia). Jesli okulary sa uszkodzone, NIE wolno z nich
korzystag.

Materiaty wykorzystane do produkcji okularéw ochronnych,
majace potencjalnie kontakt ze skéra uzytkownika, moga wy-
wota¢ reakcje alergiczne u os6b o wrazliwej skorze.

Nalezy uwaza¢, aby okulary ochronne nie miaty kontaktu
z tluszczem, olejem ani alkoholem (np. $rodki czyszczace lub
toniki do twarzy).

Okulary ochronne nalezy nosi¢ tylko w spokojnym otoczeniu,
aby sig nie odwraca¢ podczas ich noszenia.

Naprawa

¢ Niebezpieczeristwo porazenia pradem elektrycznym! Urza-
dzenie wolno otwiera¢ wytacznie w celu wymiany promienni-
ka podczerwieni. Przed wymiang promiennika podczerwieni
nalezy odfaczy¢ kabel sieciowy od gniazdka! W zadnym wy-
padku nie wolno samodzielnie naprawia¢ urzadzenia, gdyz
mogtoby to zaktdci¢ jego prawidiowe dziatanie. Nieprzestrze-
ganie tej zasady spowoduje utrate gwaranciji.

Zlecac¢ naprawy serwisowi lub autoryzowanemu dystrybuto-
rowi.

5. OPIS URZADZENIA

Odnosne rysunki przedstawiono na stronie 3.

|I| Obudowa z uchwytami do regulacji kata nachylenia
El Szyba

IE‘ Przycisk wyboru czasu

E Wskaznik pozostatego czasu

E Wigcznik/wytgcznik

@ Nézka urzadzenia

Promiennik podczerwieni
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6. URUCHOMIENIE

6.1 Przed uruchomieniem

e Przed uzyciem urzadzenia usuna¢ wszelkie elementy opako-
wania.

Nalezy sprawdzi¢, czy urzadzenie nie ulegto zniszczeniu ani
uszkodzeniu. W przypadku uszkodzenia lub watpliwosci nie
uzywaé urzadzenia i zwrécic sie do sprzedawcy lub wskaza-
nego dziatu obstugi klienta.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody wynikaja-
ce z niewfasciwego uzytkowania urzadzenia.

Chroni¢ urzadzenie przed kurzem, zabrudzeniem, promienia-
mi stonecznymi i wilgocia.

6.2 Rozpakowywanie i ustawianie

¢ Nie wolno uzywacé urzadzenia, ktdre jest nierdwno ustawione
lub potozone!

Minimalna odlegto$¢ . I

miedzy przedmiota- ~ MiN-1m

mi palnymi a lampa

na podczerwied nie

moze by¢ mniejsza niz

1 metr.

Uwazaé, aby urza-

dzenie nie stato na

palnych materiatach,

np. obrusach lub dy-

wanach.

Nie umieszczac

przedmiotéw fatwopalnych ani tatwo topliwych w poblizu

urzadzenia.

Nie wiesza¢ urzadzenia na $cianie ani na suficie.

Nie uzywa¢ urzadzenia na wolnym powietrzu.

Aby unikna¢ ryzyka uszkodzenia lampy, nalezy chroni¢ urza-

dzenie przed silnymi wstrzasami. Dotyczy to takze wstrzasow

powstatych wskutek niedelikatnego ustawienia.

Catkowicie rozwina¢ kabel sieciowy.

Unika¢ wszelkich uderzen podczas pracy i w czasie chtodzenia,
poniewaz mogtyby one spowodowa¢ uszkodzenie Zrédta $wiatta
poczerwonego.

1. Ustawi¢ urzadzenie na stabilnym, réwnym podtozu.

2. Podtaczy¢ kabel sieciowy do gniazda sieciowego Na chwile
wyswietli sie pefny ekran, a nastepnie pojawi sie ,--". Lampa
na podczerwien jest teraz gotowa do pracy.

6.3 Przygotowanie do zabiegu

1. Nalezy sie ustawié przed urzadzeniem w taki sposdb, aby ko-
rzysta¢ z zabiegu na wybranej czesci ciata w wygodny sposéb.
Poprzez pochylenie lampy na podczerwien wybraé optymalne
ustawienie urzadzenia w stosunku do cze$ci ciata poddawa-
nej zabiegowi. Odlegto$¢ od lampy na podczerwien zalezy od
indywidualnej wrazliwosci cieplnej i rodzaju wykonywanego
zabiegu.

. Wybra¢ taka odlegto$¢ od urzadzenia, aby w kazdej chwili
ciepto byto przyjemne dla skdry. Jesli ciepto odczuwane na
skorze jest zbyt intensywne, nalezy zwigkszy¢ odlegtos¢ od
urzadzenia.

2.



4. Podczas uzytkowania lampy nalezy zawsze uzywa¢ dotaczo-
nych okularéw ochronnych. Okulary ochronne spetniaja wyma-
gania normy EN 171:2002 i stuza do ochrony oczu.

Nigdy nie patrze¢ bezposrednio na $wiatto podczerwone bez oku-
laréw ochronnych.

Nie uzywaé urzadzenia przez dtuzej niz 15 minut. Grozi to jego
przegrzaniem! Przed ponownym uzyciem urzadzenia nalezy od-
czekac, az catkowicie ostygnie.

6.4 Czas trwania zabiegu

Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed wiaczeniem urzadzenia na-
lezy zabra¢ z obszaru poddawanego zabiegowi czesci metalowe,
takie jak sprzaczki do paska, taricuszki, biustonosz, bizuterig lub
elementu piercingu, poniewaz moga sie one silnie nagrzewac.

Na poczatek zaleca sie krétszy czas naswietlania. Jednakze skéra
niektérych osob, takze w przypadku prawidtowego stosowania
urzadzenia, moze wykazywa¢ nadmierng reakcje na promienio-
wanie cieplne (np. silne zaczerwienienie, pecherze, swedzenie lub
silne pocenie sig) badz reakcje alergiczna.

Jesli po wykonaniu 6-8 zabiegéw nie dochodzi do zmniejszenia
dolegliwosci, nalezy zaprzesta¢ korzystania z urzadzenia i skon-
sultowac sie z lekarzem.

7. ZASTOSOWANIE
7.1 Rozpoczecie uzytkowania

Podczas uzytkowania lampy nalezy zawsze
uzywac dotaczonych okularéw ochron-
nych. Regularnie kontrolowaé naswietlane
miejsce i reakcje skory. W przypadku wy-
stapienia symptoméw nadwrazliwosci lub
reakcji alergicznej niezwlocznie zakoriczy¢
naswietlanie i skonsultowaé sie z lekarzem.

Niebezpieczenstwo poparzenial
Nigdy nie dotykac goracej szyby [2] podczas zabiegu.

1. Okulary nalezy natozy¢ na oczy, a gumowa opaske przeciagna¢
przez gtowe. Gumowa tasme mozna regulowac indywidualnie.
Aby wigczy¢ urzadzenie, nalezy nacisngé przycisk wtgczania/
wytaczania [5]. Po krétkim czasie urzadzenie uruchomi sie sa-
moczynnie. Wskaznik pozostatego czasu [4] pokazuje 15 minut
jako czas trwania zabiegu.

. Za pomoca przycisku wyboru czasu [3] wybra¢ odpowiedni
czas trwania zabiegu (1-15 minut). Ustawiony czas trwania
zabiegu jest wy$wietlany na wskazniku pozostatego czasu [4]
. Czas trwania zabiegu mozna réwniez zmienié¢ za pomocg
przycisku wyboru czasu [3].

. Po uptywie ustawionego czasu zabiegu urzadzenie wytaczy
sie automatycznie. Aby wczesniej zakonczy¢ zabieg, nalezy
nacisnac wiacznik/wytacznik [5].

2.

7.2 Po uzyciu

® Po zakoriczeniu uzywania urzadzenia wentylator pracuje
jeszcze przez 5 minut, aby schlodzi¢ urzadzenie. W tym
czasie nie nalezy wylaczac urzadzenia.
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e Po zakonczeniu schtadzania wentylator wytacza sie. Odta-
czy¢ wtyczke od gniazdka.

o W stanie nagrzanym nie wolno zakrywac¢ urzadzenia ani prze-
chowywac go w opakowaniu!

8. CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

8.1 Czyszczenie

Przed czyszczeniem wytgczy¢ urzadzenie, odtaczyé je od zasilania
i poczekac, az catkowicie ostygnie.

e Uwazac, aby do wnetrza urzadzenia nie wnikneta wodal!

¢ Nie my¢ urzadzenia w zmywarce!
Urzadzenie mozna wyczys$ci¢ wilgotng $ciereczka. Nie uzywad
$rodkow czyszczacych zawierajgcych rozpuszczalniki. Urzadzenie
nalezy czysci¢ po kazdym uzyciu.
Od czasu do czasu nalezy wyczysci¢ okulary. Do czyszczenia na-
lezy uzywaé lekko wilgotnej, migkkiej szmatki. Nie stosowaé zad-
nych ostrych ani $ciernych srodkéw czyszczacych.

8.2 Wymiana promiennika podczerwieni

Nalezy pamieta¢, ze do wymiany uszkodzonego promiennika
podczerwieni mozna uzywac wytacznie promiennika podczerwie-
ni tego samego typu.

Niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym!
* Przed wymiang lampy na podczerwien nalezy odtaczy¢ kabel
sieciowy od gniazdka!
Niebezpieczenstwo oparzenia o gorace powierzchnie!
Przed rozpoczeciem naprawy pozostawi¢ urzadzenie do cat-
kowitego ostygniecial
Zaréwki podczerwieni nie sg objete gwarancja.
Wyjmowanie starego promiennika podczer-
wieni
1. Umiesci¢ schtodzone urzadzenie ze szktem ceramicznym na
réwnej podktadce.
Wykreci¢ cztery Sruby z tylnej Scianki urzadzenia za pomoca
odpowiedniego $rubokreta krzyzakowego (patrz ilustracja @
. Zamontowaé obudowe. Przednig czes$¢ wraz ze szktem ce-
ramicznym umiesci¢ na podwyzszeniu, np. na ksiazce (patrz
ilustracja [B]).
. Uchwyci¢ schtodzony promiennik podczerwieni za prawy ko-
niec i ostroznie docisnaé go w lewo |§|
. Wyciagna¢ prawy koniec promiennika podczerwieni do przo-
du z oprawki.

2.

Wktadanie nowego promiennika podczerwieni.

Nowy promiennik podczerwieni nalezy umieszcza¢ wytacznie za
pomoca s$ciereczki. Promiennika podczerwieni nie nalezy dotykaé
gotymi palcami, poniewaz warstwa tluszczu na skérze mogtaby
spowodowac jego uszkodzenie.

1. Wiozy¢ nowy promiennik podczerwieni do oprawki za pomoca
szmatki. Wktadanie nowego promiennika podczerwieni wyko-
nuje sie w odwrotnej kolejnosci do jego wyjmowania.

2. Ponownie zamkna¢ urzadzenie. Zamykanie urzadzenia wyko-
nuje sie w odwrotnej kolejnosci do jego otwierania.



3. Nalezy uwazaé, aby zaden przedmiot nie pozostat w obudowie
i zaden kabel nie zostat przytrzasniety!
W razie probleméw z wymiana promiennika podczerwieni skon-
taktowaé sie z serwisem.

Przechowywanie
1. Przed przemieszczeniem urzadzenia odfaczy¢ wtyczke i zacze-

kac na catkowite ostygniecie urzadzenia.

2. Jesli okulary ochronne nie sg uzywane przez dtuzszy czas,
zaleca sig ich przechowywanie w oryginalnym opakowaniu
w suchym miejscu. Na opakowaniu nie nalezy ktas¢ innych
przedmiotdw.
3. Promiennik ciepta najlepiej jest przechowywaé w oryginalnym
opakowaniu w suchym miejscu.

9. CZESCI ZAMIENNE | ZUZYWAJACE SIE
Aby zakupi¢ czesci zamienne i zuzywajace sie, nalezy odwiedzi¢
witryne www.beurer.com lub skontaktowac sie z odpowiednim
serwisem (zob. liste adreséw serwisowych) w swoim kraju.

i elektronicznych (ang. Waste Electrical and Electronic Equipment,
WEEE). W razie pytan nalezy sie zwréci¢ do lokalnego urzedu od-
powiedzialnego za utylizacje odpaddéw. Informacje na temat punk-
téw odbioru uzywanych urzadzef mozna uzyskac w urzedzie gmi-
ny lub miasta, w zaktadach oczyszczania lub od sprzedawcy.

12. DANE TECHNICZNE

12.1 Promiennik podczerwieni

Zasilanie sieciowe

AC 220-230 V / 50-60 Hz

Pobdr mocy 300 W
Grupa ryzyka RG2, $rednia grupa ryzyka
Minutnik Regulacja w przedziale od

1 do 15 minut, co 1 minute

Maks. moc naswietlania wg
EN 62471

<3200 W/m?

Wymiary (szer. x wys. x gt

225 x 288 x 195 mm

Masa

ok. 1,3 kg

Oznaczenie Nr artykutu lub nr
katalogowy

Wymienny promiennik 110.048
Typ: O$wietlenie halogenowe
220-230V /300 W
118 mm dk. do trzonka R7S

10. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
Problem Mozliwa przyczyna | Rozwigzanie
Promiennik Witacznik/wytacz- Nacisnaé przycisk wia-
podczerwieni | nik [5] nie zostat czania/wytaczania [5].
nie $wieci. nacisniety.

Brak pradu Podtaczy¢ prawidtowo
wtyczke sieciowa do
gniazda.

Przekroczono czas | Promiennik podczer-

Swiecenia promien- | wieni jest uszkodzony.

nika podczerwieni. | Skontaktowaé sig
z dziatem obstugi klienta
lub sprzedawca.

Po wymianie Sprawdzié, czy nowy

promiennika promiennik podczer-

podczerwieni nowy | wieni zostat prawidtowo
promiennik nie wtozony zgodnie z opi-

zostat prawidfowo | sem w rozdziale 8.2.

zatozony.

Promiennik Wytaczenie ze Poczeka¢, az urzadzenie
podczerwieni | wzgledéw bezpie- | ostygnie, i ponownie je
wytacza sig | czefstwa z powodu | uruchomic.

podczas zabezpieczenia

pracy, mimo | przed przegrzaniem.

Ze czas pracy

jeszcze nie

uptynat.

11. UTYLIZACJA

W zwiazku z wymogami ochrony $rodowiska po zakoriczeniu eks-
ploatacji nie nalezy wyrzuca¢ urzadzenia wraz z odpadami z go-
spodarstwa domowego. Nalezy je odda¢ do utylizacji
w odpowiednim punkcie odbioru w swoim kraju. Prze-
strzega¢ lokalnych przepiséw dotyczacych utylizacji
materiatéw. Urzadzenie nalezy zutylizowa¢ zgodnie

z dyrektywa WE o zuzytych urzgdzeniach elekirycznych gy
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Warunki eksploataciji

Temperatura: od +5°C do
+35°C

Wilgotno$¢ wzgledna
powietrza: 15-93%,
Cisnienie w otoczeniu:
700-1060 hPa

Warunki przechowywania
i transportu

Temperatura: od -25°C do
+70°C

Wilgotno$¢ wzgledna: <
93 %

Emitowany zakres dtugosci
fali podczerwieni

IRA + IRB / 780-3000 nm

oka

Klasa ochronnosci Il

Oczekiwany czas $wiecenia | 1500 godz.
zardwki

Zabezpieczenie Typ H 4AT/250V
Bezpieczna odlegtos¢ dla 13cm

Oczekiwany okres
eksploataciji urzadzenia

Informacje na temat okresu
eksploataciji produktu mozna
znalez¢ na stronie gtéwnej
witryny internetowej

Klasa ochrony IP

IP 20

Widmowa moc naswietlania

Irradiance / mW m-2 mn-1

20

Wavelength / nm




12.2 Okulary ochronne

Model EP 02

Stopien ochrony | 4-2,5BEU 1S - 166 S CE zgodnie
z EN 171:2002

Oznaczenie 4-25BEU1S-166 S CE
okularéw Oznakowanie szkiet sktada sie
ochronnych z nastepujacych elementéw:

- Wstepne oznaczenie filtra podczerwieni
(1. miejsce w oznaczeniu)

- Numer stopnia ochrony (2. miejsce
W 0znaczeniu)

- Oznaczenie producenta (3. miejsce
W 0znaczeniu)

- 1 opisuje klase optyczna okularéw
(4. miejsce w oznaczeniu)

- S opisuje zwigkszong wytrzymato$¢
(5. miejsce w oznaczeniu)

- 166 to podstawa normatywna (6. miejsce
W 0znaczeniu)

- Znak CE (7. miejsce w oznaczeniu)

spotczynnik Maks. 29,1%

przepuszczalno- | Min. 17,8%
Sci Swiatta
Maksymalna 780-1400 nm: 2,9%
Srednia 780-2000 nm: 32,3%
transmitancja

podczerwieni

Jednostka notyfikowana:

ECS European Certification Service GmbH
HittfeldstraBe 50

73430 Aalen

Nr ident.: 1883
Deklaracja zgodnosci UE: https://www.beurer.com/web/we-lan-
dingpages/de/cedeclarationofconformity.php

Numer partii znajduje sie na urzadzeniu.

W przypadku uzywania urzadzenia w warunkach wykraczajacych
poza specyfikacje nie mozna zapewni¢ jego prawidtowego dzia-
tania! Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian
technicznych majacych na celu ulepszenie i dopracowanie urza-
dzenia.

To urzadzenie spetnia wymogi normy europejskiej EN 60601-1-2
(zgodnie z CISPR 11, IEC 61000-3-2, IEC 61000-3-3,
IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3, IEC 61000-4-4, IEC 61000-4-5,
IEC 61000-4-6, IEC 61000-4-11, IEC 61000-4-39) i wymaga za-
chowania szczegéinych $rodkéw ostroznosci dotyczacych kom-
patybilnosci elektromagnetycznej. Nalezy pamieta¢, ze przeno-
$ne urzadzenia komunikacyjne i telefony komérkowe moga mie¢
wptyw na prace tego urzadzenia. Szczegétowe informacje mozna
uzyskac¢ pod podanym adresem dziatu obstugi klienta.
Urzadzenie spetnia wymogi rozporzadzenia Parlamentu Europej-
skiego i Rady (UE) 2017/745 w sprawie wyrobédw medycznych
oraz odpowiednich przepiséw krajowych.

Wskazéwka dotyczaca zgtaszania incydentow
W przypadku uzytkownikéw/pacjentéw z Unii Europejskiej i kra-
jéw o identycznych systemach regulacyjnych (rozporzadzenie
MDR w sprawie wyrobdw medycznych (UE) 2017/745) obowiazu-
ja nastepujace ustalenia: Jesli w trakcie lub wskutek uzytkowania
produktu wystapi powazny incydent, nalezy go zgtosi¢ producen-
towi i/lub petnomocnikowi producenta oraz odpowiedniemu kra-
jowemu urzedowi panstwa cztonkowskiego, w ktérym przebywa
uzytkownik/pacjent.
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Wskazowki dotyczace kompatybilnosci elektro-
magnetycznej

o Urzadzenie jest przeznaczone do uzytkowania w kazdym $ro-
dowisku wymienionym w niniejszej instrukcji obstugi, facznie
ze $rodowiskiem domowym.

e W przypadku zaktécen elektromagnetycznych w pewnych
warunkach urzadzenie moze by¢ uzytkowane tylko w ograni-
czonym zakresie. W rezultacie moze doj$¢ np. do pojawienia
sie komunikatéw o btedach lub awarii wySwietlacza/urzadze-
nia.

¢ Nalezy unika¢ uzywania tego urzadzenia bezposrednio obok
innych urzadzen lub wraz z innymi urzadzeniami umieszczo-
nymi jedno na drugim, poniewaz mogtoby to skutkowac nie-
prawidtowym dziataniem. Jesli uzytkowanie w wyzej opisany
sposéb jest konieczne, nalezy obserwowac to urzadzenie
i inne urzadzenia, aby sie upewnié, ze wszystkie dziatajg pra-
widtowo.

e Stosowanie czesci zamiennych innych niz okreslone lub udo-
stepnione przez producenta urzadzenia moze prowadzi¢ do
zwigkszenia zaktécen elektromagnetycznych lub zmniejsze-
nia odpornosci elektromagnetycznej urzadzenia oraz jego
nieprawidtowego dziatania.

o Przenosne urzadzenia komunikacyjne RF (w tym urzadzenia
peryferyjne, takie jak przewody antenowe i anteny zewnetrz-
ne) powinny by¢ oddalone o co najmniej 30 cm od wszelkich
czesci urzadzenia, w tym wszystkich dostarczonych przewo-
dow.

¢ Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze prowadzi¢ do obnize-
nia parametréw pracy urzadzenia.

13. GWARANCJA

Szczegdtowe informacje na temat gwarancji i jej warunkéw poda-
no w zataczonej ulotce gwarancyjnej.

Zastrzega sie prawo do pomytek i zmian
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Lees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door. Lees de waar-
schuwingen en volg de veiligheidsopmerkingen op. Bewaar de
gebruiksaanwijzing voor later gebruik. Zorg ervoor dat de ge-
bruiksaanwijzing beschikbaar is voor andere gebruikers. Geef
als u het apparaat aan iemand anders geeft, ook de gebruiks-

aanwijzing mee.
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1. BIJ LEVERING INBEGREPEN

Controleer of de buitenkant van de verpakking intact is en of alle
onderdelen aanwezig zijn. Alvorens het apparaat te gebruiken,
moet worden gecontroleerd of het apparaat en de meegeleverde
componenten zichtbaar beschadigd zijn en moet al het verpak-
kingsmateriaal worden verwijderd. Wij adviseren u het apparaat bij
twijfel niet te gebruiken en contact op te nemen met de verkoper
of met de betreffende klantenservice.

¢ 1 infraroodwarmtelamp
e 1 veiligheidsbril
e 1 gebruiksaanwijzing

2. VERKLARING VAN DE SYMBOLEN

Op het apparaat, in de gebruiksaanwijzing, op de verpakking en
op het typeplaatje van het apparaat worden de volgende symbo-
len gebruikt:

Duidt op een mogelijk dreigend gevaar. Indien dit niet
vermeden wordt, kan het de dood of ernstig letsel tot gevolg
hebben.

Duidt op een mogelijk schadelijke situatie. Indien deze niet
vermeden wordt, kan het apparaat of iets in de omgeving
daarvan beschadigd raken.

C

CE-markering
Dit product voldoet aan de eisen van de geldende
Europese en nationale richtlijnen.
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7. GEBRUIK......coiiiiriiieiiiceeeeeeeee e 66
7.1 Behandeling starten .........ccocccveincnienne 66
7.2 Na de behandeling .........ccccoeeenenncnienne 66

8. REINIGING EN ONDERHOUD..........cccovvrenene. 66
8.1 ReiNigiNg....ccovrveerieeiree e 66
8.2 Infraroodwarmtelamp vervangen............. 66

9. RESERVEONDERDELEN EN AAN SLIJTAGE

ONDERHEVIGE ONDERDELEN...................... 67
10. WAT TE DOEN BIJ PROBLEMEN................. 67
11. VERWIJDEREN.......ccooiiiiiiiicce, 67
12. TECHNISCHE GEGEVENS.............ccoeuune. 67
13. GARANTIE ... 68

Handleiding in acht nemen
Lees voor aanvang van het werk en/of het bedienen
van apparaten of machines de handleiding

Unique Device Identifier (UDI)
Aanduiding voor een eenduidige productidentificatie

Apparaat uit veiligheidsklasse Il
Het apparaat is dubbel geisoleerd en voldoet dan ook
aan veiligheidsklasse 2.

Scheid de verpakkingscomponenten en voer het afval
volgens de lokale voorschriften af.

Aanduiding voor de identificatie van het verpakkings-
materiaal.

A = materiaalafkorting,

B = materiaalnummer:

1-7 = kunststoffen,

20-22 = papier en karton

2 QolE

Scheid het product en de verpakkingscomponenten
en voer het afval volgens de lokale voorschriften af.

&2

Verwijder het apparaat conform de EU-richtlijn voor
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur —
WEEE (Waste Electrical and Electronic Equipment)

=

—
@ Serienummer

Chargenummer

IEI Typenummer

@ Niet in de lichtbron kijken




@ Meegeleverde oogbescherming verplicht te dragen

.
.
Rl

‘T Stel het product niet bloot aan vocht.
“ Fabrikant

Artikelnummer

Seese__ Toegestane temperatuur en luchtvochtigheid bij
< opslag

Pt Toegestane temperatuur en luchtvochtigheid bij
@ gebruik

Medisch apparaat
& Waarschuwing; heet oppervlak
Pas op; infraroodstraling

ﬂ Productiedatum

3. VOORGESCHREVEN GEBRUIK

Doel

De infraroodlamp is bedoeld voor het bestralen van het menselijk
lichaam.

Door bestraling met infraroodlicht wordt warmte naar de mens
getransporteerd.

Doelgroep

Dit apparaat is bedoeld voor privégebruik in de thuissituatie, niet
voor gebruik in professionele gezondheidsinstellingen. Het appa-
raat is geschikt voor volwassenen zonder zintuiglijke beperking,
die volledig wilsbekwaam zijn..

Klinische voordelen

Met de infraroodlamp kan de gebruiker bepaalde delen van de
huid verwarmen met infraroodlicht. De bestraalde huid wordt
daardoor extra doorbloed en de stofwisseling in het temperatuur-
veld wordt gestimuleerd. Door de werking van het infraroodlicht
wordt genezing van het lichaam bevorderd. Op die manier worden
genezingsprocessen gericht ondersteund.

Indicaties
De gebruiker kan het apparaat gebruiken voor begeleidende the-
rapie bij de behandeling van de volgende aandoeningen:

¢ Aandoeningen van de keel, neus en oren, bijvoorbeeld acute

rinitis

e Acne

e Spierspanningen, bijvoorbeeld:
Peri-arthropatische aandoeningen van de weke delen
(myalgie, myogelose, myotendopathieén, fibrositis)
Artralgieén bij artrose
Reumatische gewrichtsklachten (niet bij ontstekings-
aanvallen)

Contra-indicaties

e Dit apparaat mag niet worden gebruikt door personen met
een beperkt fysiek, zintuiglijk of geestelijk vermogen of ge-
brek aan ervaring of kennis. Gebruik door deze personen is
alleen toegestaan wanneer het plaatsvindt onder toezicht van
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een voor hun veiligheid verantwoordelijke persoon, of wan-
neer zij van deze persoon aanwijzingen hebben ontvangen
over het gebruik van het apparaat. Zo wordt het risico op
brand en brandwonden voorkomen.

Gebruik dit apparaat NIET bij mensen die ongevoelig zijn
voor warmte.

Het gevoel voor warmte kan in de volgende gevallen beperkt
of verhoogd zijn:

bij diabetici,

bij personen met een dwarslaesie,

bij personen met slaperigheid, dementie of concentratie-
stoornissen,

bij personen met huidveranderingen door ziekte,

bij personen met littekens op de te behandelen plek,

bij kinderen en ouderen,

na inname van medicijnen of alcohol.

o Gebruik dit apparaat NIET in de volgende gevallen:

bij acute reumatoide artritis,

bij infectieuze artritis,

bij doorbloedingsstoornissen,

bij gedecompenseerd hartfalen of ernstige hartritme-
stoornissen,

bij een acuut of recent myocardinfarct,

bij ontspoorde diabetes mellitus, hyperthyreoidie, bijnier-
schorsinsufficiéntie,

bij infecties,

bij open wonden,

bij sterke zwellingen,

bij radiotherapie (incl. drie maanden na de behandeling),

bij gevoelsstoornissen in het te behandelen gebied.

® Gebruik het apparaat niet als u een implantaat hebt, vooral
niet als dit implantaat zich in de buurt van het te behandelen
gedeelte van het lichaam bevindt. Raadpleeg bij twijfel uw
arts.

Gebruik het apparaat als u zwanger bent niet in de buurt van
uw onderlichaam, zodat oververhitting in dit gedeelte wordt
voorkomen. Raadpleeg bij twijfel uw arts.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door kinderen. Kin-
deren moeten onder toezicht worden gehouden om er zeker
van te zijn dat ze niet met het apparaat spelen, om het risico
op brand en brandwonden te voorkomen.

Ongewenste bijwerkingen

¢ Medicijnen, cosmetica of levensmiddelen kunnen onder be-
paalde omstandigheden leiden tot een overgevoelige of al-
lergische reactie van de huid. In dit geval moet de bestraling
onmiddellijk worden beéindigd.
Houd tijdens de behandeling voldoende afstand tussen de
infraroodlamp en het gewenste te behandelen gebied om
huidirritaties zoals gekriebel, jeuk, een brandend gevoel of te
sterke warmte te voorkomen. Stop de behandeling wanneer
dit het geval is. U kunt ook de stralingsafstand vergroten en/
of de stralingsduur verkorten.
e Langdurig gebruik kan brandwonden op de huid veroorzaken.

Voorgeschreven gebruik van de veiligheidsbril
De veiligheidsbril is uitsluitend bedoeld om uw ogen tijdens het
gebruik van een infraroodlamp te beschermen tegen infrarood-
straling. De veiligheidsbril biedt uitsluitend bescherming tegen in-
fraroodstraling. De veiligheidsbril biedt GEEN bescherming tegen
andere soorten straling. Gebruik de veiligheidsbril uitsluitend voor
infraroodlampen van Beurer. Gebruik de veiligheidsbril niet voor
infraroodlampen van andere fabrikanten.

Draag de veiligheidsbril altijd direct over uw ogen en niet over een
andere bril. De veiligheidsbril is alleen bestemd voor thuis-/privé-
gebruik, niet voor commercieel gebruik.



De veiligheidsbril is niet geschikt voor gebruik als oogbescher-
ming tegen mechanisch beinvioede gevaren (bijv. tegen schok-
ken/stoten).

De bril is vrij van schadelijke stoffen (conform de wettelijke richt-
lijnen).

4. WAARSCHUWINGEN EN
VEILIGHEIDSOPMERKINGEN
Elektrische veiligheid

Een automatische thermische zekering beschermt het apparaat
tegen oververhitting.

Elk oneigenlijk gebruik kan gevaarlijk zijn!

Controleer voordat u het apparaat aansluit of de op het ap-
paraat aangegeven spanning overeenkomt met de lokale
netspanning om het gevaar van een elektrische schok of
onherstelbare beschadiging van het apparaat te voorkomen.
Gebruik een gemakkelijk toegankelijke aansluiting op het
elektriciteitsnet om indien nodig snel de netstekker uit het
stopcontact te kunnen trekken.

Raak de netstekker niet met natte handen aan vanwege het
gevaar van een elektrische schok!

Zorg ervoor dat het netsnoer geen struikelgevaar vormt.

Trek altijd de stekker uit het stopcontact wanneer u het ap-
paraat niet gebruikt, wanneer u het apparaat reinigt of bij
storingen en het ontstaan van rook en geuren. Trek aan de
netstekker en niet aan het snoer als u de netstekker uit het
stopcontact trekt!

Wees voorzichtig bij de omgang met het netsnoer (gevaar
voor verstrengeling en verstikking).

Controleer véér het gebruik of het apparaat en de meege-
leverde componenten geen zichtbare beschadigingen verto-
nen. Wij adviseren u het apparaat bij twijfel niet te gebruiken
en contact op te nemen met de verkoper of met de betreffen-
de klantenservice. Dit geldt in het bijzonder in geval van kras-
sen en scheuren in het glas of bij scheuren in de behuizing.
Neem in geval van beschadigingen aan het netsnoer en de
behuizing contact op met de klantenservice of het verkoop-
punt. Wanneer u deze instructie niet in acht neemt, kunt u een
elektrische schok krijgen.

De scheiding van het elektriciteitsnet is uitsluitend gewaar-
borgd als de netstekker uit het stopcontact is getrokken.

Als het netsnoer van dit apparaat beschadigd raakt, moet het
worden verwijderd. Als het netsnoer niet van het apparaat kan
worden losgekoppeld, moet het volledige apparaat worden
afgevoerd.

Wikkel het netsnoer nooit om de infraroodlamp.

Veiligheidsopmerkingen voor uw gezondheid

Risico op brandwonden! Het keramische glas en de behui-
zing van het apparaat worden zeer warm tijdens het gebruik.
Bij aanraking kunt u brandwonden oplopen!

Raak bij het bedienen van de knoppen (AAN/UIT en timer) het
hete glas niet aan. Risico op brandwonden.

Laat het apparaat altijd eerst afkoelen voordat u het aanraakt.
Trek altijd de stekker uit het stopcontact en laat het apparaat
afkoelen voordat u het weer in de verpakking opbergt.

Het apparaat mag niet met natte of vochtige handen worden
aangeraakt als het op het elektriciteitsnet is aangesloten.
Water en stroom zijn een gevaarlijke combinatie! Om het risi-
co op elektrische schokken te vermijden,
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- Gebruik dit apparaat niet in een natte omgeving (dus
bijv. niet in de badkamer of in de buurt van een douche
of zwembad).

- Laat geen water in het apparaat lopen.

- Zorg ervoor dat er geen water op het apparaat terecht-
komt.

- Gebruik het apparaat alleen als het volledig droog is.

Veilig gebruik

Dit apparaat is niet bestemd voor commercieel gebruik, maar
uitsluitend bedoeld voor privégebruik!

De infraroodstraling van dit apparaat kan oogirritaties ver-
oorzaken. Kijk niet in de lichtbron en draag de meegeleverde
veiligheidsbril.

Houd verpakkingsmateriaal buiten bereik van kinderen (ver-
stikkingsgevaar).

Draag tijdens het gebruik altijd de meegeleverde veiligheids-
bril.

Gebruik het apparaat niet bij baby’s en kleine kinderen.

Dit apparaat mag niet op commodes, babybedjes en derge-
lijke worden gebruikt.

Gebruik het apparaat nooit in de buurt van water.

Gebruik het apparaat niet meer als het op de grond is ge-
vallen, aan extreme vochtigheid is blootgesteld of op andere
wijze beschadigd is geraakt.

Het apparaat mag niet worden ondergedompeld in water of
andere vloeistoffen en er mag geen vloeistof in het apparaat
binnendringen.

Laat het apparaat niet onbeheerd achter tijdens het gebruik
om het risico op brand en brandwonden te voorkomen.
Schakel het apparaat direct uit als het defect is of als zich
tijdens het gebruik storingen voordoen.

Trek na het gebruik en bij stroomuitval altijd de netstekker uit
het stopcontact om schade aan het apparaat te voorkomen.
Als het stopcontact waarop het apparaat is aangesloten niet
goed is aangesloten, wordt de stekker van het apparaat heet.
Sluit het apparaat aan op een correct geinstalleerd stopcon-
tact om het risico op brand en brandwonden te voorkomen.

Belangrijke opmerkingen

De afstand tot de infraroodlamp is in principe afhankelijk van
de persoonlijke gevoeligheid voor warmte en van de betref-
fende behandeling. Hoe groter de afstand tussen u en het
apparaat, hoe groter het behandelde gebied en hoe lager de
warmte van het infraroodlicht. Als de afstand kleiner is, wordt
ook het behandelde gebied kleiner en wordt de warmte van
het infraroodlicht intensiever.

Gebruik het apparaat nooit te lang en controleer hoe uw huid
op de behandeling reageert.

Gebruik de infraroodlamp alleen op een afstand tot het ge-
wenste bestralingsgebied waarbij u tijdens de behandeling
geen last krijgt van huidirritaties zoals gekriebel, jeuk, een
brandend gevoel of te sterke warmte. Stop de behandeling
wanneer u hier last van krijgt. U kunt eventueel ook de bestra-
lingsafstand vergroten en/of de bestralingsduur verkorten.
Dit apparaat mag niet worden gebruikt voor het bestralen van
bovenaf.

Zorg ervoor dat er voldoende afstand tussen u en het appa-
raat aanwezig is om onbedoeld contact met het hete filter te
voorkomen. Zorg er bij het bepalen van de afstand tot het
apparaat voor dat de warmte aangenaam aanvoelt voor u.
Medicijnen, cosmetica of voedingsmiddelen kunnen onder
bepaalde omstandigheden leiden tot een overgevoelige of al-



lergische reactie van de huid. In dat geval moet de bestraling
onmiddellijk worden beéindigd.

Bij langdurig gebruik van het apparaat dient u vooral heel
voorzichtig en oplettend te zijn.

Gebruik het apparaat niet als u moe bent en als het gevaar
bestaat dat u in slaap valt tijdens de bestraling!

Een te lange bestraling kan brandwonden veroorzaken.
Kinderen herkennen de gevaren van elektrische apparaten
niet. Zorg ervoor dat kinderen het apparaat niet zonder toe-
zicht gebruiken.

Gebruik het apparaat niet in een pluizige of stoffige omge-
ving.

Waarschuwingen en veiligheidsopmerkingen
met betrekking tot de veiligheidsbril

Houd verpakkingsmateriaal buiten bereik van kinderen. Kin-
deren kunnen hierin stikken.

Kinderen mogen niet met de veiligheidsbril spelen.
Controleer voordat u de veiligheidsbril gebruikt of deze be-
schadigd is (bijv. scheuren of gaten). Als de veiligheidsbril
beschadigd is, mag u de veiligheidsbril NIET meer gebruiken.
De materialen van de veiligheidsbril, die in aanraking kunnen
komen met de huid van de drager, kunnen allergische reac-
ties veroorzaken bij personen met een gevoelige huid.

Zorg ervoor dat de veiligheidsbril niet in aanraking komt met
vetten, olién of alcohol (bijv. reinigingsmiddelen of gezichts-
water).

Gebruik de veiligheidsbril alleen in rustige omgevingen, zodat
u tijdens de behandeling niet wordt afgeleid.

Reparatie

Gevaar voor een elektrische schok! U mag het apparaat al-
leen openen om de infraroodwarmtelamp te vervangen. Trek
het netsnoer uit het stopcontact voordat u de infraroodwarm-
telamp vervangt! Repareer het apparaat in geen geval zelf.
Wanneer u dit toch doet, kan een storingsvrije werking niet
langer worden gegarandeerd. Wanneer u deze instructie niet
in acht neemt, vervalt de garantie.

Neem voor reparaties contact op met de klantenservice of
met een erkend verkooppunt.

5. BESCHRIJVING VAN HET APPARAAT

De bijbehorende tekeningen zijn afgebeeld op pagina 3.

|I| Behuizing met handgrepen voor het instellen van de

hellingshoek

@ Glas

IE‘ Tijdinstelknop

|z| Weergave van de resterende tijd
E Aan/uit-knop
@ Voet

Infraroodwarmtestraler

6. INGEBRUIKNAME

6.1 Voor de ingebruikname

Verwijder voordat u het apparaat gebruikt alle verpakkings-
materialen.

Controleer het apparaat op tekenen van slijtage of bescha-
diging. Wij adviseren u om het apparaat niet te gebruiken als
het beschadigd is en contact op te nemen met de verkoper of
met de betreffende klantenservice.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade die is veroor-
zaakt door oneigenlijk of verkeerd gebruik.

Bescherm het apparaat tegen stof, vuil, direct zonlicht en
vocht.

6.2 Uitpakken en plaatsen

Het apparaat mag niet worden neergelegd of scheef worden
geplaatst.

De minimale afstand . I
tussen  brandbare  Min.1m
voorwerpen en de
infraroodlamp ~ mag
niet kleiner zijn dan
1 meter.

Zorg ervoor dat het
apparaat niet op
brandbare  voorwer-
pen staat, zoals een
tafelkleed of tapijt.
Houd licht ontvlam-
bare of smeltende voorwerpen uit de buurt van het apparaat.
Hang het apparaat niet aan de muur of aan het plafond.
Gebruik het apparaat niet in de buitenlucht.

Bescherm het apparaat tegen harde stoten en schokken om
het risico op beschadiging van de lamp te voorkomen. Hier-
toe behoort ook het hard neerzetten van het apparaat.

Zorg ervoor dat het netsnoer helemaal afgewikkeld is.

Voorkom schokken tijdens het gebruik en de afkoelfase, omdat
deze de infraroodlamp kunnen beschadigen.

1.
2.

Plaats het apparaat op een stevige, vlakke ondergrond.
Steek de netstekker in het stopcontact. Het volledige display
wordt kort verlicht en vervolgens wordt ‘--* weergegeven. De
infraroodlamp is nu klaar voor gebruik.

6.3 Behandeling voorbereiden

1.

Ga zodanig voor het apparaat staan of zitten dat u op ontspan-
nen wijze kunt genieten van de behandeling van het betreffende
deel van het lichaam.

. Stel de stand van het apparaat optimaal af ten opzichte van het

te behandelen deel van het lichaam door de infraroodlamp te
kantelen. De afstand tot de infraroodlamp is in principe afhan-
kelijk van de persoonlijke gevoeligheid voor warmte en van de
betreffende behandeling.

. Zorg er bij het bepalen van de afstand tot het apparaat voor dat

de warmte op elk moment aangenaam aanvoelt op de huid.
Als de warmte te warm aanvoelt op uw huid, vergroot u de af-
stand tot het apparaat.



4. Draag tijdens het gebruik altijd de meegeleverde veiligheidsbril.
De veiligheidsbril voldoet aan de eisen van EN 171:2002 en is
bedoeld om de ogen te beschermen.

Kijk nooit rechtstreeks in het infraroodlicht zonder veiligheidsbril.
Gebruik het apparaat niet langer dan 15 minuten aan een stuk; ge-
vaar voor oververhitting! Laat het apparaat eerst afkoelen voordat
u het weer gebruikt.

6.4 Behandelingsduur

Gevaar voor brandwonden: Verwijder metalen onderdelen (bijv.
riemgespen, kettingen, beha’s, sieraden of piercings) uit de be-
handelingszone voordat u het apparaat inschakelt, omdat deze
onderdelen erg heet kunnen worden.

Wij adviseren u om in het begin een kortere bestralingsduur
aan te houden. De huid van bepaalde personen kan echter ook
bij correct gebruik van het apparaat overgevoelig (bijv. heel erg
rood worden, blaarvorming, jeuk, sterk zweten) of allergisch op de
warmtestraling reageren.

Gebruik het apparaat niet meer en raadpleeg uw arts als de klach-
ten na 6 tot 8 behandelingen niet zijn afgenomen.

7. GEBRUIK
7.1 Behandeling starten

Draag tijdens de behandeling altijd de mee-
geleverde veiligheidsbril. Controleer regel-
matig het bestraalde deel van het lichaam
en de reactie van de huid. Beéindig de be-
straling direct bij tekenen van overgevoelig-
heid of bij een allergische reactie en raad-
pleeg een arts.

Risico op brandwonden! Raak
tijdens de behandeling nooit het hete glas [2] aan.

1. Houd de veiligheidsbril voor uw ogen en trek de rubberen band
over uw hoofd. U kunt de rubberen band individueel afstellen.

Druk op de AAN/UIT-knop [5] om het apparaat in te schakelen.
Het apparaat wordt na korte tijd automatisch ingeschakeld.
De weergave van de resterende tijd [4] geeft 15 minuten als
behandelingsduur aan.

. Kies met de tijdinstelknop [3] de gewenste behandelingsduur
(1 tot 15 minuten). De ingestelde behandelingsduur wordt in
de weergave van de resterende tijd [4] weergegeven. U kunt
de behandelingsduur ook tijdens de behandeling met de tijdin-
stelknop [3] wijzigen.

. Na afloop van de ingestelde behandelingsduur wordt het ap-
paraat automatisch uitgeschakeld. Druk op de AAN/UIT-knop
[5] om de behandeling eerder te beéindigen.

7.2 Na de behandeling

e Om het apparaat af te koelen, blijft de ventilator na afloop
van de behandelingsduur nog 5 minuten draaien. Schakel
het apparaat gedurende deze tijd niet uit.

e Zodra het afkoelingsproces is beéindigd, schakelt de ventila-
tor zichzelf uit. Trek de netstekker uit het stopcontact.

2.
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o Het apparaat mag als het nog warm is niet worden bedekt of
in de verpakking worden bewaard!

8. REINIGING EN ONDERHOUD
8.1 Reiniging

Voordat u het apparaat reinigt, moet het apparaat uitgeschakeld,
van het elektriciteitsnet losgekoppeld en volledig afgekoeld zijn.

e Zorg ervoor dat er geen water in het apparaat terechtkomt!

¢ Reinig het apparaat niet in een vaatwasmachine!
Het apparaat kan met een vochtige doek worden gereinigd. Ge-
bruik geen oplosmiddelhoudende schoonmaakproducten. Het
apparaat moet na elk gebruik worden gereinigd.
Reinig de veiligheidsbril geregeld. Gebruik voor de reiniging een
licht bevochtigde, zachte doek. Gebruik geen bijtende of schuren-
de schoonmaakproducten.

8.2 Infraroodwarmtelamp vervangen

Houd er rekening mee dat als vervanging voor een defecte infra-
roodwarmtelamp alleen een infraroodwarmtelamp van hetzelfde
type mag worden gebruikt.

Gevaar voor een elektrische schok!

o Trek het netsnoer uit het stopcontact voordat u de infrarood-
warmtelamp vervangt!
Risico op brandwonden door hete opperviakken!
Laat het apparaat volledig afkoelen voordat u met de repa-
ratie begint!
Infraroodlampen vallen niet onder de garantie.

Oude infraroodwarmtelamp eruit halen
1. Leg het afgekoelde apparaat met het keramische glas op een
vlakke ondergrond.

Draai met een passende kruiskopschroevendraaier de vier
schroeven uit de achterwand van het apparaat (zie afbeel-
ding [A).

. Zet de behuizing rechtop. Laat het voorste deel met het ke-
ramische glas echter op een verhoogde ondergrond liggen,
bijvoorbeeld op een boek (zie afbeelding .

. Pak de afgekoelde infraroodwarmtelamp bij het rechter uiteinde
vast en druk de lamp voorzichtig naar links |§|

5. Trek nu het rechter uiteinde van de infraroodwarmtelamp naar

voren toe uit de fitting.

2.

Nieuwe infraroodwarmtelamp aanbrengen

Gebruik altijd een doek om de nieuwe infraroodwarmtelamp aan
te brengen. Raak de infraroodwarmtelamp niet met blote vingers
aan, omdat de vetlaag op de huid de infraroodwarmtelamp kan
beschadigen.

1. Breng de nieuwe infraroodwarmtelamp met behulp van een
doek in de fitting aan. Het aanbrengen van de nieuwe infra-
roodwarmtelamp gebeurt in de omgekeerde volgorde van het
eruit halen.

. Sluit het apparaat weer. Het sluiten van het apparaat gebeurt
in de omgekeerde volgorde van het openen.

. Let op dat er geen voorwerpen in de behuizing achterblijven
en dat er geen kabels bekneld raken!



Neem contact op met de klantenservice als u problemen onder-
vindt bij het vervangen van de infraroodwarmtelamp.

Opbergen
1. Trek de netstekker uit het stopcontact en laat het apparaat
volledig afkoelen voordat u het verplaatst.

2. Als u de veiligheidsbril langere tijd niet gebruikt, adviseren wij
u deze in de originele verpakking en op een droge plek op te
bergen. Plaats geen andere spullen op het product.

3. U kunt de warmtelamp het beste op een droge plek en in de

apparatuur kunt u contact opnemen met uw gemeente, bijvoor-
beeld met het gemeentebestuur, met de lokale afvalverwerkings-
dienst of met de verkoper.

12. TECHNISCHE GEGEVENS

12.1 Infraroodwarmtelamp

AC 220V - 230 V/50 - 60 Hz
300 W

Aansluiting op het lichtnet
Energieverbruik

originele verpakking opbergen. Risicogroep RG2, gemiddelde risicogroep
Timer Instelbaar van 1 tot 15

9. RESERVEONDERDELEN EN AAN minuten in stappen van een
SLIJTAGE ONDERHEVIGE ONDERDELEN minuut

Ga voor de aanschaf van reserveonderdelen en aan slijtage on- | Max. bestralingssterkte <3200 W/m?
derhevige onderdelen naar www.beurer.com of neem contact op conform EN 62471
met het betreffende servicepunt in uw land (zie de lijst met servi- Afmetingen (b x h x d) 225 x 288 x 195 mm
cepunten). Gewicht ca. 1,3 kg

Omschrijving Artikel-/bestelnummer Gebruiksomstandigheden Temperatuur: +5 °C tot

Reservelamp 110.048 +35°C

Type: Halogeenlamp
220-230V/300 W
Lengte van 118 mm voor
sokkel R7S

10. WAT TE DOEN BIJ PROBLEMEN

Het apparaat krijgt
geen stroom.

Probleem Mogelijke oorzaak | Oplossing

De infrarood- | De AAN/UIT-knop Druk op de AAN/UIT-
warmtelamp | [5]is niet ingedrukt. | knop [5].

brandt niet

Steek de netstekker cor-
rect in het stopcontact.

Brandduur van de
infraroodwarmte-
lamp overschreden

De infraroodwarmte-
lamp is defect. Neem
contact op met de
klantenservice of met
het verkooppunt.

Na het vervangen
van de infrarood-

warmtelamp is de
nieuwe infrarood-
lamp niet correct

geplaatst

Controleer of de nieuwe
infraroodlamp correct

is aangebracht zoals
beschreven in hoofdstuk
8.2

De infrarood-

Het betreft de veilig-

Laat het apparaat afkoe-

lamp wordt heidsuitschakeling | len en neem het daarna
tijdens het voor de oververhit- | opnieuw in gebruik.
gebruik uit- tingsbeveiliging.

geschakeld,

hoewel de

timer nog niet

is afgelopen
11. VERWIJDEREN

Met het oog op het milieu mag het apparaat aan het einde van zijn
levensduur niet met het gewone huisvuil worden weggegooid. U
kunt het apparaat inleveren bij gespecialiseerde inza-
melpunten in uw land. Neem de plaatselijke voorschrif-
ten voor het afvoeren van de materialen in acht. Voer
het apparaat af conform de EU-richtlijn voor afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur - WEEE (Waste g
Electrical and Electronic Equipment). Neem bij vragen
contact op met de verantwoordelijke instantie voor afvalverwijde-
ring in uw gemeente. Voor inzamelpunten van oude afgedankte

67

Relatieve luchtvochtigheid:
15% - 93%,
Omgevingsdruk: 700 hPA -

1060 hPa
Opslag- en transport- Temperatuur: -25 °C tot
omstandigheden +70°C
Relatieve luchtvochtigheid:
<93%

Uitgezonden infrarood- IRA + IRB / 780-3000 nm

golflengtebereik

Veiligheidsklasse Il

Verwachte brandduur van 1500 uur

de lamp

Zekering Type H 4AT/250 V
Veiligheidsafstand voor 13 cm

het oog

Informatie over de levens-
duur van het product vindt u
op de homepage

IP 20

Verwachte levensduur van
het apparaat

IP-beschermingsgraad

Spectrale bestralingssterkte

Irradiance / mW m-2 mn-1

Wavelength / nm




12.2 Veiligheidsbril

Model EP 02
Beschermings- | 4-2,5BEU 1S - 166 S CE conform
niveau EN 171:2002

4-25BEU1S-166 S CE

De aanduiding van de brillenglazen is als

volgt samengesteld:

- Prefix voor IR-beschermingsfilter (1e posi-
tie van de aanduiding)

- Beschermingsniveaunummer (2e positie
van de aanduiding)

- Fabrikantaanduiding (3e positie van de
aanduiding)

- 1 geeft de optische klasse van de bril aan
(4e positie van de aanduiding)

- S geeft aan dat er sprake is van versterkte
duurzaamheid (5e positie van de aandui-
ding)

- 166 geeft de van toepassing zijnde norm
aan (6e positie van de aanduiding)

- CE-teken (7e positie van de aanduiding)

Max. 29,1%

Min. 17,8%

780 - 1400 nm: 2,9%
780 - 2000 nm: 32,3%

Aanduiding van
de veiligheidsbril

Lichttransmissie-
factor

Maximale gemid-
delde spectrale
transmissiefactor
bij infrarood

Aangemelde instantie:

ECS European Certification Service GmbH
HuttfeldstraBe 50

D-73430 Aalen

Identificatienummer: 1883
EU-conformiteitsverklaring: https://www.beurer.com/web/we-lan-
dingpages/de/cedeclarationofconformity.php

Het lotnummer bevindt zich op het apparaat.

Als het apparaat niet binnen de specificaties wordt gebruikt, kan
niet worden gegarandeerd dat het apparaat correct werkt! Techni-
sche wijzigingen voor de verbetering en verdere ontwikkeling van
het product voorbehouden.

Dit apparaat voldoet aan de Europese norm EN 60601-1-2 (in
overeenstemming met CISPR 11, [EC 61000-3-2, I[EC 61000-3-3,
IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3, |[EC 61000-4-4, IEC 61000-4-5,
IEC 61000-4-6, IEC 61000-4-11, [EC 61000-4-39) en is onder-
worpen aan bijzondere veiligheidsmaatregelen op het gebied van
elektromagnetische compatibiliteit. Houd er daarbij rekening mee
dat draagbare en mobiele HF-communicatieapparatuur dit appa-
raat negatief kan beinvloeden. U kunt uitgebreide informatie op-
vragen bij de klantenservice op het aangegeven adres.

Het apparaat voldoet aan de verordening (EU) 2017/745 van het
Europees Parlement en van de Raad betreffende medische hulp-
middelen en aan de betreffende nationale bepalingen.

Aanwijzing met betrekking tot het melden van
incidenten

Voor gebruikers/patiénten in de Europese Unie en bij identieke re-
guleringssystemen (verordening betreffende medische apparaten
MDR (EU) 2017/745) geldt: als zich tijdens of vanwege het gebruik
van het product een ernstig incident voordoet, dient u dit te mel-
den bij de fabrikant en/of bij diens gemachtigde en bij de desbe-
treffende nationale overheid van de lidstaat waarin de gebruiker/
patiént zich bevindt.
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Aanwijzingen met betrekking tot
elektromagnetische compatibiliteit

Het apparaat is geschikt voor gebruik in alle omgevingen die
in deze gebruiksaanwijzing worden vermeld, waaronder de
thuisomgeving.

Het apparaat kan bij de aanwezigheid van elektromagne-
tische storingen onder omstandigheden mogelijk slechts
beperkt worden gebruikt. Als gevolg daarvan kunnen bijv.
foutmeldingen ontstaan of kan het display/apparaat uitvallen.
Het gebruik van dit apparaat direct naast andere apparaten
of opgestapeld met andere apparaten moet worden verme-
den, omdat dit een onjuiste werking tot gevolg kan hebben.
Als gebruik op de hiervoor beschreven wijze noodzakelijk is,
moet dit apparaat evenals de andere apparaten in de gaten
worden gehouden om er zeker van te zijn dat ze correct wer-
ken.

Het gebruik van andere reserveonderdelen dan de reserveon-
derdelen die de fabrikant van dit apparaat vastgelegd of be-
schikbaar gesteld heeft, kan verhoogde elektromagnetische
storingen of een verminderde bestandheid tegen storingen
tot gevolg hebben, waardoor het apparaat mogelijk niet cor-
rect werkt.

Houd draagbare HF-communicatieapparatuur (waaronder
randapparatuur, zoals antennekabels of externe antennes)
minstens 30 cm bij alle delen van het apparaat (incl. alle bij de
levering inbegrepen kabels) vandaan.

Als deze instructies niet in acht worden genomen, kan dit de
prestatiekenmerken van het apparaat negatief beinvioeden.

13. GARANTIE

Meer informatie over de garantie en de garantievoorwaarden vindt
u in het meegeleverde garantieblad.

Fouten en wijzigingen voorbehouden



Laes denne betjeningsvejledning omhyggeligt igennem. Folg
advarsels- og sikkerhedsanvisningerne. Opbevar betjenings-
vejledningen til senere brug. Ger betjeningsvejledningen tilgaen-
gelig for andre brugere. Vedlzeg ogsa betjeningsvejledningen
ved overdragelse af apparatet.

INDHOLD

1. LEVERINGSOMFANG .......cocovimimciiirirciciinnes 69
2. SYMBOLFORKLARING......cccoteeirieeririenes 69
3. TILSIGTET BRUG.......ccooiiiiiieinineeeneneenes 70
4. ADVARSLER OG
SIKKERHEDSANVISNINGER .........cooviiviiinens 70
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6.1 For ibrugtagning ........cccceoevevniininieiennne 72
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6.3 Klargering til behandling..........ccccccveenee 72
6.4 Behandlingens varighed............ccccoeeenene 72

1. LEVERINGSOMFANG

Kontrollér, at den leverede vares emballage er ubeskadiget, og
at alt er med. Kontrollér fer brug, at apparatet og de tilherende
komponenter ikke har synlige skader, og at alt emballagemate-
riale er fiernet. Anvend ikke apparatet i tvivistilfeelde, og kontakt
din forhandler eller den anfarte kundeserviceadresse, hvis du har
spergsmal.

e 1 Infrared varmelampe

e 1 par beskyttelsesbriller

¢ 1 betjeningsvejledning

2. SYMBOLFORKLARING

Folgende symboler anvendes pé apparatet, i betjeningsvejlednin-
gen, pa emballagen og pa apparatets typeskilt:

Betegner en potentiel fare. Hvis den ikke forhindres, kan det
resultere i dod eller alvorlig personskade.

7. ANVENDELSE ........coiiierieeeeeereieierennas 72
7.1 Start af behandlingen..........cccoccovvvinienene. 72
7.2 Efter behandlingen .........cccoeeneinirienene 73

8. RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE.......... 73
8.1 Rengaring.....c.coeveveeineieereeeeec e 73
8.2 Udskiftning af infrared stralevarmer ........ 73

9. RESERVE- OG SLIDDELE...........cccovrireririene 73

10. SADAN L@SER DU DRIFTSPROBLEMER. ..73

11. BORTSKAFFELSE......coooiiiicccicc 74
12. TEKNISKE DATA ..ot 74
13. GARANTI ..o 75

Unique Device Identifier (UDI)
Meerkning til entydig produktidentifikation

Apparat i beskyttelsesklasse Il
Apparatet har dobbelt beskyttelsesisolering og svarer
derfor til beskyttelsesklasse 2

Skil emballagekomponenterne ad, og bortskaf dem i
overensstemmelse med de lokale bestemmelser

Meerkning til identifikation af emballagen.
A = Materialeforkortelse,

B = Materialenummer:

1-7 = Plast,

20-22 = Papir og pap

O
e
&

Produktet og emballagekomponenterne skal adskilles
og bortskaffes i henhold til de lokale bestemmelser.

&2

Bortskaffelse i henhold til EU-direktivet om affald fra
elektrisk og elektronisk udstyr WEEE (Waste Electrical

— and Electronic Equipment)

Betegner en muligvis farlig situation. Hvis den ikke undgas,
kan det medfere beskadigelse af udstyret eller dets omgivel-
ser.

SN

Serienummer

Lot-nummer

IEI Typenummer

CE-meerkning
Dette produkt opfylder kravene i de geeldende euro-
paeiske og nationale direktiver.

C€
)

Folg betjeningsvejledningen
Laes betjeningsvejledningen forud for arbejdet med
og/eller betjeningen af apparater eller maskiner

69

@ Se ikke ind i lyskilden

@ Vedlagt ojenbeskyttelse skal anvendes




Skal beskyttes mod fugt

Y.

Producent

Tk

Varenummer

Storage

e

Tilladt opbevaringstemperatur og luftfugtighed under
opbevaring

&

Operating

Tilladt driftstemperatur og luftfugtighed under drift

- Medicinsk udstyr

Advarsel: varm overflade

Forsigtig, infrared straling

b

Produktionsdato:

L EPE

3. TILSIGTET BRUG

Anvendelsesformal

Infraredlampen er kun beregnet til bestraling af den menneskelige
krop.

Gennem bestraling med infraredt lys bliver der overfert varme til
den menneskelige krop.

Malgruppe

Dette apparat er beregnet til personlig brug i hjemmet, ikke til pro-
fessionelle sundhedsinstitutioner. Anvendelsen er velegnet til alle
voksne personer, som ikke har begraensede sensoriske evner, og
som er fuldt ud bevidste.

Klinisk brug

Infraredlampen giver brugeren mulighed for at opvarme visse
omrader af huden med infraredt lys. Derved forstaerkes blod-
gennemstremningen af den bestrdlede hud, og stofskiftet eges i
temperaturfeltet. Helingsprocesser kan understottes specifikt, idet
kroppen stimuleres til at hele ved hjeelp af det infrarade lys. Pa den
méade understottes helingsprocesser mélrettet.

Indikationer
Brugeren kan anvende apparatet til ledsagende behandling ved
behandling af felgende sygdomme:
® Qre-, naese- og halssygdomme, f.eks. akut rhinitis
* Akne
e Muskulzere spzendinger, f.eks.
Periartropati i bleddele (myalgi, myogelose, myotendopa-
ti, fibrositis)
- Artralgi ved artrose
- Reumatiske ledlidelser (ikke ved inflammatoriske anfald)

Kontraindikationer

o Dette apparat er ikke beregnet til at blive brugt af personer
med begraensede fysiske, sensoriske eller mentale evner eller
manglende erfaring og/eller viden, medmindre de er under
opsyn af en anden person, der har ansvaret for deres sik-
kerhed, eller som giver dem anvisninger om, hvordan appa-
ratet skal bruges, s risikoen for brand eller forbraendinger
kan undgas.

Dette apparat ma IKKE bruges til personer med manglende
varmefelsomhed.
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| folgende tilfaelde kan varmefelsomheden vaere nedsat eller
oget:

hos patienter med diabetes

hos personer med tvaersnitslammelse

hos personer, der lider af treethed, demens eller koncen-
trationsbesvaer

hos personer med sygdomsbetingede hudforandringer
hos personer med arvaev i anvendelsesomradet

hos bern og eldre

efter indtagelse af medicin eller alkohol

e Dette apparat MA IKKE anvendes i folgende tilfeelde:

ved akut kronisk leddegigt,

ved infektios artritis,

ved problemer med blodomlgbet,

ved dekompenseret hjerteinsufficiens eller sveer arytmi,
ved akut eller nyligt opstaet myokardieinfarkt,

ved ukontrolleret diabetes mellitus, hyperthyreose, biny-
rebarksvigt

ved infektioner,

pa &bne sar,

ved kraftig haevelse,

ved stralebehandling (inkl. tre maneder efter behandlin-
gen),

ved sanseforstyrrelser i behandlingsomradet,

* Brug ikke apparatet, hvis du har et implantat, iseer ikke hvis
det befinder sig i det omrade af kroppen, der skal behand-
les. Radfer dig med din laege, hvis du er i tvivl.

Hvis du er gravid, ma du ikke bruge apparatet i naerheden af
underlivet, for at undga at opvarme dette omrade for meget.
Radfer dig med din laege, hvis du er i tvivl.

Dette apparat er ikke beregnet til brug af bern. Bern skal veere
under opsyn for at sikre, at de ikke leger med apparatet, og
for at undga risiko for brand og forbraendinger.

Bivirkninger

e Medicin, kosmetik eller fadevarer kan under visse betingelser
forarsage overfolsomme eller allergiske reaktioner i huden. |
sa fald skal bestralingen straks afbrydes.
Under behandlingen skal der holdes en passende afstand
mellem infraredlampen og det enskede behandlingsomrade
for at undgé hudirritation som prikken, kige, svie eller for hej
varmefolsomhed. Afbryd behandlingen, hvis dette er tilfeel-
det. Du kan ogsé ege stralingsafstanden og/eller reducere
strlingens varighed.
e Leengere tids brug kan forarsage forbraendinger pa huden.

Tilsigtet brug af sikkerhedsbriller
Beskyttelsesbrillerne er udelukkende designet til at beskytte dine
gjne mod infrared straling, mens du bruger en infraredlampe. Be-
skyttelsesbrillerne beskytter kun mod infrared stréling. Beskyttel-
sesbrillerne beskytter IKKE mod andre former for straling. Brug
kun beskyttelsesbrillerne sammen med infraredlamper fra beurer.
Brug ikke beskyttelsesbrillerne med infraredlamper fra andre pro-
ducenter.

Brug altid beskyttelsesbrillerne direkte over gjnene og ikke over
andre briller. Beskyttelsesbrillerne er kun beregnet til privat brug i
hjemmet, ikke til erhvervsmaessig brug.

Brillerne er ikke beregnet til ojenbeskyttelse mod mekaniske farer
(f.eks. stad).

De er fri for skadelige stoffer i henhold til lovens bestemmelser.

4. ADVARSLER OG
SIKKERHEDSANVISNINGER
Elektrisk sikkerhed

Apparatet er beskyttet mod overophedning med en automatisk
udlgsende termosikring.



Enhver utilsigtet anvendelse kan veere farlig!

Kontrollér, at den spaending, der er angivet pa apparatet,
stemmer overens med den lokale stremforsyning, for appara-
tet tilsluttes, for at undgé risiko for elektrisk sted eller perma-
nent beskadigelse af apparatet.

Brug en let tilgaengelig stramforsyning for hurtigt at traekke
stikket ud, hvis det er nedvendigt.

Stikket ma ikke berares med vade heender, fare for elektrisk
stod!

Leeg elledningen, sa man ikke kan falde over den.

Tag altid stikket ud af stikkontakten, nar du ikke bruger appa-
ratet, rengor apparatet eller i tilfeelde af fejl, rog eller lugt. Traek
i netstikket, nar netstikket traekkes ud - ikke i kablet!

Veer forsigtig ved héndtering af stremkablet (risiko for
strangulering og kvaelning).

Kontrollér for brug, at apparatet og de tilherende komponen-
ter ikke har synlige skader. Anvend ikke apparatet i tvivistil-
feelde, og kontakt din forhandler eller den anferte kundeser-
viceadresse, hvis du har spergsmal. Dette geelder iseer ridser
og revner i glaspladen eller revner i huset.

Hvis stremledningen og huset er beskadiget, skal du kontak-
te kundeservice eller forhandleren, da der ellers er risiko for
elektrisk stad.

Apparatet er forst blevet koblet fra el-nettet, nar stikket er fier-
net fra stikkontakten.

Hvis netledningen til dette apparat bliver beskadiget, skal
den bortskaffes. Hvis den ikke kan tages af, skal apparatet
bortskaffes.

Rul aldrig ledningen omkring infraredlampen.

Sikkerhedsanvisninger for dit helbred

Forbraendingsfare! Glaspladen og apparatets hus opvarmes
kraftigt under drift. Der er fare for forbraendinger ved berering!
Rer ikke ved den varme glasplade, nar du betjener knapperne
(teend/sluk og timer). Der er risiko for forbreendinger.

Lad altid forst apparatet kele af, inden du bererer det.

Treek altid stikket ud af stikkontakten, og lad apparatet kole
af, inden du pakker det ned.

Det er ikke tilladt at tage fat om apparatet med fugtige haen-
der, mens det er tilsluttet.

Vand og elektricitet er en farlig kombination! For at undga ri-
siko for elektrisk sted:

- Anvend ikke dette apparat i vade omgivelser (f.eks. pa
badeveerelset eller i naerheden af et brusebad eller i en
svemmehal).

- Lad ikke vand lgbe ind i apparatet.

- Der ma ikke sprojte vand pé apparatet.

Apparatet ma kun bruges, nar det er helt tort.

Sikker handtering

Dette apparat er ikke beregnet til erhvervsmaessig eller klinisk
brug, men udelukkende til privat anvendelse i hjemmet!

Den infrarede stréling, der udsendes fra dette apparat, kan
forérsage gjenirritation. Se ikke ind i lyskilden, og brug de
medfelgende beskyttelsesbriller.

Hold emballagen uden for barns reekkevidde (fare for kveel-
ning).

Brug altid de medfelgende beskyttelsesbriller under anven-
delsen.

Ma ikke bruges til babyer og smabern.
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Dette apparat er ikke beregnet til at blive brugt pa puslebor-
de, i babysenge eller lignende.

Anvend aldrig apparatet i naerheden af vand.

Hvis apparatet er faldet ned eller har vaeret udsat for ekstrem
fugtighed eller har lidt andre skader, ma det ikke benyttes
mere.

Apparatet ma ikke nedsaenkes i vand eller vaesker, og der ma
ikke treenge vaeske ind i apparatet.

For at undga risiko for brand og forbreendinger ma apparatet
ikke efterlades uden opsyn under brug.

Sluk omgaende for apparatet, hvis det er defekt eller der fore-
ligger forstyrrelser.

Treek altid stikket ud af stikkontakten efter brug og ved strom-
svigt for at undgé at beskadige apparatet.

Hvis den stikkontakt, som apparatet er tilsluttet, ikke er til-
sluttet korrekt, bliver apparatets stik varmt. Serg for at tilslut-
te apparatet til en korrekt installeret stikkontakt for at undga
risiko for brand og forbraendinger.

Vigtigt

Afstanden til infraradlampen retter sig altid efter den indivi-
duelle varmefelsomhed og den pageeldende behandling. Jo
storre afstand mellem dig og apparatet, jo sterre er behand-
lingsomradet, og jo lavere er varmen fra det infrarede lys. Ved
en mindre afstand mindskes behandlingsomradet ligeledes,
og varmen fra det infrarade lys bliver mere intensiv.

Begraens altid anvendelsestiden, og kontrollér hudens reak-
tion.

Brug altid infraredlampen i en sadan afstand til det enskede
bestralingsomrade, at der ikke maerkes nogen hudirritationer
sasom prikken, kloe, en breendende fornemmelse eller for hoj
varmefornemmelse under behandlingen. | sé fald skal du af-
bryde behandlingen. Eller du kan ege bestralingsafstanden
og/eller forkorte bestralingens varighed.

Dette apparat er ikke beregnet til bestraling oppefra.

For at undga utilsigtet kontakt med det varme filter skal du
serge for, at afstanden mellem dig og apparatet er tilstraek-
kelig stor. Veelg en afstand til apparatet, s& varmen feles be-
hagelig for dig.

Under visse omsteendigheder kan medikamenter, kosmetik
og fedevarer forarsage overfelsomheds- eller allergiske hud-
reaktioner. | sa fald skal bestralingen omgaende afbrydes.
Ved kontinuerlig drift af apparatet skal man vaere seerligt op-
maerksom.

Anvend ikke apparatet, hvis du er traet, og der er fare for, at du
falder i sevn under bestrélingen!

For langvarig bestraling kan medfere hudforbraendinger.
Barn kan ikke gennemskue de farer, som kan opsta i forbin-
delse med elektriske apparater. Serg for, at apparatet ikke
kan anvendes af born uden opsyn.

Brug ikke apparatet i stovede omgivelser.

Sikkerheds- og advarselshenvisninger for
beskyttelsesbriller

Hold bern pé afstand af emballagematerialet. Der er fare for
kvaelning.

Barn ma ikke lege med beskyttelsesbrillerne.

Kontroller beskyttelsesbrillerne for udvendige skader (f.eks.
revner eller huller) for brug. Hvis beskyttelsesbrillerne er be-
skadigede, ma du IKKE bruge dem.

Beskyttelsesbrillernes materiale, der kan komme i kontakt
med brugerens hud, kan forarsage allergiske reaktioner hos
personer med folsom hud.



e Sorg for, at beskyttelsesbrillerne ikke kommer i kontakt med
fedt, olier eller alkohol (f.eks. rengeringsmidler eller skintonic).

e Brug kun beskyttelsesbrillerne i rolige omgivelser, s& du ikke
bliver distraheret under brugen.

Reparation

e Risiko for elektrisk stod! Apparatet ma kun &bnes for at ud-
skifte det infrarede varmelegeme. For udskiftning af det in-
frarode varmelegeme skal netkablet traekkes ud af stikkon-
takten! Apparatet m& under ingen omstaendigheder dbnes
eller repareres, da en fejlfri funktion ellers ikke lzengere kan
garanteres. Overholdes dette ikke, bortfalder garantien.

e Henvend dig til vores kundeservice eller en autoriseret for-
handler, hvis der er brug for reparation.

5. BESKRIVELSE AF APPARATET

De tilhgrende tegninger er vist pa side 3.

|I| Hus med handtag til indstilling af haeldningsvinkel
@ Glasplade

IE‘ Timer-knap

E Resterende tid

E Teend/sluk-knap

@ Apparatfod

Infraradt varmelegeme

6. IBRUGTAGNING
6.1 For ibrugtagning

e Fjern alt emballagemateriale, for du bruger apparatet.

e Kontrollér regelmaessigt apparatet for slitage eller beskadi-
gelse. Anvend ikke apparatet, hvis du er i tvivl, hvis det er
beskadiget, og kontakt din forhandler eller den anferte kun-
deserviceadresse.

e Producenten haefter ikke for skader, der opstar som felge af
ukorrekt brug eller brug i strid med forméalet.

e Beskyt apparatet mod stov, snavs, sol og fugt.

6.2 Udpakning og opstilling

e Apparatet ma ikke leegges eller stilles pa skra.

e Minimumafstanden
mellem  braendbare ) I
genstande og infra-  Min-1m
redlampen ma ikke
vere mindre end
1 meter.

e Sorg for, at apparatet
ikke star pa breend-
bare genstande, som
f.eks. duge eller taep-
per.

e Anbring aldrig letan-
teendelige eller smel-
tende genstande i naerheden af apparatet.

e Haeng ikke apparatet op pa vaeggen eller i loftet.

e Anvend ikke apparatet udendors.

o Beskyt apparatet mod kraftige sted for at undga risiko for be-
skadigelse af lampen. Veer derfor ogsa forsigtig, nar du stiller
den op.

* Rul stramkablet helt ud.

Undga sted under drift og afkeling, da de kan beskadige det in-
frarede varmelegeme.

1. Stil apparatet pa et stabilt, jaevnt underlag.

2. Seet stikket i stikkontakten. Det komplette display lyser kort-
varigt, derefter vises "--". Infraradlampen er nu klar til brug.

6.3 Klargering til behandling

1. Anbring dig foran apparatet, s& du kan nyde behandlingen af
den berorte del af kroppen afslappet.

2. Ved at vippe infraredlampen kan du indstille apparatets opti-
male orientering i forhold til den kropsdel, der skal behandles.
Afstanden til infraradlampen retter sig altid efter den individuelle
varmefelsomhed og den pageeldende behandling.

3. Veelg en afstand til apparatet, s& varmen til enhver tid foles
behagelig mod huden. Hvis varmen foles for varm pa huden,
skal du holde sterre afstand til apparatet.

4. Brug altid de medfolgende beskyttelsesbriller under anvendel-
sen. Beskyttelsesbrillerne lever op til kravene i EN 171:2002 og
er beregnet til at beskytte gjnene.

Kig aldrig direkte ind i det infrarade lys uden beskyttelsesbriller.
Anvend ikke apparatet kontinuerligt i mere end 15 minutter, fare
for overophedning! Lad forst apparatet kele af, for du bruger det
igen.

6.4 Behandlingens varighed

Fare for forbraending: Fjern metaldele som f.eks. baeltespaender,
halskaeder, bh'er, smykker eller piercinger fra behandlingszonen,
for apparatet teendes, da disse kan blive meget varme.

Vi anbefaler, at der vaelges en kortere behandlingstid i begyndel-
sen. Enkelte menneskers hud kan dog ogsa veere overfelsom over
for eller reagere allergisk p& varmebestralingen selv ved korrekt
anvendelse af apparatet (f.eks. kraftig redmen, bleeredannelse,
klge, svedeture).

Hvis du ikke kan maerke nogen lindring af symptomerne efter 6
til 8 anvendelser, skal du holde op med at bruge apparatet og
radfere dig med din laege.

7. ANVENDELSE
7.1 Start af behandlingen

Brug altid de medfelgende beskyttelses-
briller under behandlingen. Kontrollér regel-
maessigt det bestralede sted pa kroppen
og hudens reaktion. Hvis der er tegn pa
overfalsomhed eller en allergisk reaktion,
skal du omgéende afbryde bestralingen og
konsultere en lzege.

Forbraendingsfare! Rer aldrig ved den varme glasplade
[2] under behandlingen.



1. Hold beskyttelsesbrillerne mod dine gjne, og treek gummiban-
det hen over hovedet. Du kan tilpasse elastikken individuelt.

. Tryk pa teend/sluk-knappen [5]for at teende apparatet. Appara-
tet taendes automatisk efter kort tid. Resttidsvisningen [4] viser
15 minutter som behandlingsvarighed.

. Veelg den onskede behandlingsvarighed (1 til 15 minutter) med
timerknappen [3]. Den indstillede behandlingsvarighed vises i
resttidvisningen [4]. Du kan ogs8 zendre behandlingsvarighe-
den under behandlingen med knappen til tidsindstilling [3].

. Nér den indstillede behandlingsvarighed er udlgbet, slukkes
apparatet automatisk. Tryk pa teend/sluk-knappen [5] for at
afslutte behandlingen fer tid.

7.2 Efter behandlingen

¢ Ventilatoren korer videre i 5 minutter efter anvendelsen
for at kole apparatet af. Sluk ikke for apparatet i dette
tidsrum.

o Ventilatoren slukker, nar afkelingsprocessen er afsluttet. Traek
stikket ud af stikkontakten.

o Nar apparatet er varmt, ma det ikke til- eller afdaekkes eller
opbevares i emballagen!

8. RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE
8.1 Rengoring

For hver rengering skal apparatet slukkes, stikket traekkes ud og
apparatet kele helt af.

e Sorg for, at der ikke kommer vand ind i apparatet!

* Rengor ikke apparatet i opvaskemaskinen!
Apparatet kan rengeres med en fugtig klud. Brug ikke rengerings-
midler, der indeholder oplesningsmidler. Apparatet skal rengeres
efter hver brug.
Renger beskyttelsesbrillerne fra tid til anden. Renger beskyttel-
sesbrillerne med en let fugtet bled klud. Brug ikke skarpe eller
slibende rengeringsmidler.

8.2 Udskiftning af infrared stralevarmer

Veer opmaerksom pé, at der som erstatning for en defekt infrared
lampe kun mé& anvendes en infrarad lampe af samme type.

Risiko for elektrisk sted!
e For udskiftning af det infrarede varmelegeme skal netkablet
treekkes ud af stikkontakten!
e Risiko for forbraending pa grund af varme overflader!
e |ad apparatet kele helt af, for reparationen pabegyndes!
¢ Infraradpaerer er ikke omfattet af garantien.

Udtagning af gammelt infrargdt varmelegeme
1. Leeg det afkelede apparat med den keramiske glasplade pa

et plant underlag.

Skru de fire skruer pa apparatets bagside ud med en passende

stjerneskruetraskker (se figur [A)).

. Stil huset pa hejkant. Lad dog den forreste del med den ke-
ramiske glasplade hvile pa et forhgjet underlag, f.eks. en bog
(se figur

. Tag fat i det afkelede infrarede varmelegeme i hgjre side, og
tryk det forsigtigt mod venstre |§|

2.
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5. Treek nu hejre ende af det infrarode varmelegeme fremad og
ud af fatningen.

Isaetning af et nyt infrarodt varmelegeme

Szt kun det nye infrarede varmelegeme i ved hjeelp af en klud.
Beror ikke det infrarade varmelegeme med de bare fingre, da fedt-
laget pa huden kan beskadige det infrarade varmelegeme.

1. Seet det nye infrarede varmelegeme i fatningen ved hjeelp af en
klud. Iszetning af det nye infrarede varmelegeme sker pa sam-
me méde i omvendt reekkefolge som udtagningen.

2. Luk apparatet igen. Apparatet lukkes p& samme made som det
&bnes i omvendt reekkefolge.

3. Sarg for, at der ikke efterlades genstande i huset, og at kabler
ikke kommer i klemme!

Hvis du har problemer med at udskifte det infrarade varmelegeme,
skal du kontakte kundeservice.

Opbevaring

1. Traek netstikket ud af stikkontakten, og lad apparatet kale helt
af, inden det flyttes.

2. Hvis du ikke bruger beskyttelsesbrillerne i lzengere tid, anbe-
faler vi, at du opbevarer dem i den originale emballage i torre
omgivelser, og uden at der star noget oven p& dem.

3. Opbevar varmeplampen i den originale emballage pé et tort
sted.

9. RESERVE- OG SLIDDELE

Tiloeher og reservedele findes pd www.beurer.com eller ved at
kontakte den péageeldende serviceadresse i dit land (i henhold til
listen over serviceadresser).

Betegnelse Vare- eller bestillingsnum-
mer

Reservestralevarmer: 110.048

Type: Halogenpzere

220-230V /300 W

118 mm lzengde til sokkel R7S

o

10. SADAN LOSER DU
DRIFTSPROBLEMER.

Problem Mulig arsag Afhjaelpning

Det infrarede | Der blev ikke trykket | Tryk pé teend/slukknap-
varmelegeme | pa teend-/slukknap- | pen [5]

lyser ikke pen[5]

Seet netstikket korrekt i
stikkontakten

Det infrarade varmelege-
me er defekt. Kontakt
kundeservice eller
forhandleren

Ingen strom

Det infrarede var-
melegemes braen-
detid overskredet

Efter udskiftning
af det infrarade
varmelegeme blev
det nye infrarode
varmelegeme ikke
indsat korrekt

Kontrollér, om det nye
infrarede varmelegeme
er isat korrekt som
beskrevet i kapitel 8.2




Problem Mulig &rsag Afhjzelpning
Det infrarede | Sikkerhedsfrakob- | Lad apparatet kele af,
varmelegeme | ling pa grund af og tag det i brug igen.
slukker under | overophedningsbe-
driften, selv- | skyttelse
om timeren
endnu ikke er
udlgbet
11. BORTSKAFFELSE

Af hensyn til miliget ma det udtjente apparat ikke bortskaffes sam-
men med husholdningsaffaldet. Bortskaffelse kan ske via den lo-
kale genbrugsstation. Bortskaf materialerne i henhold
til din kommunes regler pa dette omrade. Apparatet
skal bortskaffes i henhold til EU-direktivet om affald af
elektrisk og elektronisk udstyr - WEEE (Waste Electrical
and Electronic Equipment). Hvis du har spergsmél, be-
des du henvende dig til den relevante kommunale myn-
dighed. Informationer om indsamlingssteder for dine brugte appa-
rater fas f.eks. hos de kommunale myndigheder, lokale
renovationsfirmaer eller hos din forhandler.

12. TEKNISKE DATA
12.1 Infrared varmelampe
AC 220V -230V /50 - 60 Hz

Nettilslutning

Effektforbrug 300 W

Risikogruppe RG2, middel risikogruppe

Timer Kan indstilles fra 1 til 15 minutter
i minuttrin

Maks. bestralingsstyrke iht. | <3200 W/m?

EN 62471

Mal (B x H x D) 225 x 288 x 195 mm

Vaegt ca. 1,3 kg

Driftsmaessige forhold Temperatur: +5°C til +35°C
Relativ luftfugtighed: 15 % -
93 %,
Omgivende tryk: 700 hPa -
1060 hPa

Opbevarings- og Temperatur: -25°C til +70°C

transportbetingelser Relativ luftfugtighed: < 93 %

Udsendt infraradt IRA + IRB / 780-3000 nm

boelgelaengdeomrade

Beskyttelsesklasse Il

Peerens forventede 1500 timer

breendetid

Sikring Type H 4AT/250V

Sikkerhedsafstand for gjne | 13 cm

Apparatets forventede Oplysninger om produktets

levetid levetid kan findes pa
hjemmesiden

IP-beskyttelsesklasse IP 20
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Spektral bestrélingsstyrke

Irradiance / mW m-2 mn-1

20

Wavelength / nm

12.2 Beskyttelsesbriller

Model EP 02
Beskyttelsestrin | 4-2,5 BEU 1 S - 166 S CE i henhold til
EN 171:2002

Betegnelse af
beskyttelses-
brillerne

4-2,5BEU1S-166 S CE

Meerkningen af glaspladerne bestar af

folgende:

- Foranstéende tal for IR-beskyttelsesfilter
(1. sted pa meerkningen)

- Beskyttelsesklassenummer (2. sted pa
meerkningen)

- Producentmaerkning (3. sted pa
meerkningen)

- 1 beskriver brillernes optiske klasse
(4. sted pa meerkningen)

- S beskriver aget styrke (5. sted pa
meerkningen)

- 166 er det normative grundlag (6. sted pa
maerkningen)

- CE-meaerkning (7. sted for maerkning)

Maks. 29,1 %

Lystransmissions-

grad Min. 17,8 %

Maksimal 780 - 1400 nm: 2,9 %
gennemsnitlig 780 -2000 nm: 32,3 %
spektral-

transmission ved
infrared straling

Notificerende myndighed:

ECS European Certification Service GmbH
HuttfeldstraBe 50

D - 73430 Aalen

Kodenummer: 1883
EU-overensstemmelseserkleering: https://www.beurer.com/web/
we-landingpages/de/cedeclarationofconformity.php

Lotnummeret er angivet pa apparatet.

Ved brug af apparatet uden for specifikationerne kan fejlfri funk-
tion ikke garanteres! Vi forbeholder os ret til tekniske aendringer i
forbindelse med forbedring og videreudvikling af produktet.

Dette apparat er i overensstemelse med den europeeiske
standard EN 60601-1-2 (i overensstemmelse med CISPR 11,
IEC 61000-3-2, IEC 61000-3-3, IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3,
IEC 61000-4-4, [EC 61000-4-5, IEC 61000-4-6, IEC 61000-4-11,
IEC 61000-4-39) og er underlagt seerlige sikkerhedsforanstaltnin-
ger med henblik pa elektromagnetisk kompatibilitet. Veer opmaerk-
som pa, at beerbart og mobilt hejfrekvent kommunikationsudstyr
kan pavirke dette apparat. Neermere oplysninger kan rekvireres via
den angivne kundeserviceadresse.



Apparatet er i overensstemmelse med Europa-Parlamentets og
Radets forordning (EU) 2017/745 om medicinsk udstyr samt de
geeldende nationale bestemmelser.

Oplysninger om indberetning af haendelser

For brugere/patienter i EU og identiske reguleringssystemer (for-
ordningen om medicinsk udstyr MDR (EU) 2017/745) geelder fol-
gende: Hvis der opstar en alvorlig heendelse under eller p& grund
af brugen af produktet, skal du rapportere det til producenten og/
eller dennes autoriserede repraesentant og den respektive natio-
nale myndighed i den medlemsstat, hvor brugeren/patienten be-
finder sig.

Oplysninger om elektromagnetisk kompatibi-
litet

e Apparatet egner sig til brug i alle omgivelser, der er anfort
i denne betjeningsvejledning, herunder ogsa private boliger.

e | nzerheden af elektromagnetisk interferens kan apparatets
funktion vaere nedsat. Dette kan eksempelvis forarsage fejl-
meddelelser eller manglende display-/apparatfunktion.

e Dette apparat bor ikke anvendes i umiddelbar nzerhed af an-
dre apparater eller stablet med andre apparater, da det kan
forérsage forstyrrelser i forbindelse med brugen af apparatet.
Hvis det er nedvendigt at anvende apparatet under ovensta-
ende forhold, skal dette apparat og de andre apparater over-
vages for at sikre, at de fungerer, som de skal.

e Brug af andet tilbeher end det, som producenten af dette ap-
parat har fastlagt eller leveret, kan forérsage eget udsendelse
af elektrisk interferens eller forringe apparatets elektromagne-
tiske immunitet, og det kan medfere forstyrrelser af eller fejl i
forbindelse med brugen af apparatet.

e Bearbare hojfrekvente kommunikationsapparater (inklusive
tilbeher sésom antenneledninger eller eksterne antenner) skal
overholde en afstand pa mindst 30 cm til alle dele af appara-
tet inklusive alle medfelgende kabler.

e Manglende overholdelse heraf kan forarsage en forringelse af
apparatets funktionsegenskaber.

13. GARANTI

Neermere oplysninger om garantien og garantibetingelserne findes
i det medfolgende garantihaefte.
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SVENSKA

Las igenom denna bruksanvisning noga. Folj varnings- och
sakerhetsinformationen. Spara bruksanvisningen fér framtida
bruk. Se till att bruksanvisningen &r tillgénglig for andra anvan-
dare. Om produkten overlats till nagon annan ska bruksanvis-

ningen folja med.
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1. | LEVERANSEN INGAR FOLJANDE
Kontrollera leveransen for att sékerstélla att forpackningen ar
oskadd och att alla delar finns med. Kontrollera att produkten och
medféljande komponenter inte har nagra synliga skador och att
allt fdrpackningsmaterial har avldgsnats innan du anvander pro-
dukten. Anvénd inte produkten i tveksamma fall, utan vand dig d&
till terférséljaren eller till var kundtjanst pa angiven adress.

e 1 infrardd varmelampa

e 1 par skyddsglaségon

¢ 1 bruksanvisning

2. TECKENFORKLARING

Féljande symboler anvands pa produkten, i bruksanvisningen, pa
férpackningen och pa typskylten for produkten:

Betecknar en potentiell fara. Om faran inte undviks kan det
leda till dodsfall eller allvarliga personskador.

OBSERVERA

Betecknar en situation som kan leda till skador. Om den inte
undviks kan enheten eller ndgot i dess omgivning skadas.

C
)

CE-mérkning
Denna produkt uppfyller kraven i gallande europeiska
och nationella direktiv.

F6lj bruksanvisningen
Las igenom bruksanvisningen innan arbetet paborjas
och/eller innan du anvénder enheten eller produkten
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7. ANVANDNING ....coovvrevirereeeseeeesseseesseneeens
7.1 Paborja behandlingen
7.2 Efter behandlingen
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Unique Device Identifier (UDI)
Unik produktidentifiering

Produkt med kapslingsklass Il
Produkten ar dubbelt skyddsisolerad och motsvarar
dérmed kapslingsklass 2

Sortera och avfallshantera férpackningskomponenter-
na i enlighet med kommunala féreskrifter

Méarkning for identifiering av férpackningsmaterialet.
A = materialforkortning,

B = materialnummer:

1-7 = plast,

20-22 = papper och kartong

Separera produkten och fdrpackningskomponenterna
och avfallshantera dem i enlighet med kommunala
foreskrifter.

O
e
&
&

Avfallshantera produkten enligt EU-direktivet om avfall
som utgdrs av eller innehaller elektriska eller elektro-

niska produkter - WEEE

—
@ Serienummer

Satsbeteckning (partinummer)

Typnummer

@ Se inte rakt in i ljuskéllan

@ Medféljande skyddsglaségon méste anvéndas




Forvaras skyddad mot fukt

Y.

Tillverkare

Tk

Artikelnummer

Storage

Tillaten temperatur och luftfuktighet vid férvaring

o—

Operating

Tilldten temperatur och luftfuktighet vid anvandning

Medicinteknisk produkt

Varning: het yta

Varning: infraréd stralning

b

Tillverkningsdatum

P

3. AVSEDD ANVANDNING
Avsett syfte

Den infraréda lampan &r enbart avsedd fér bestrélning av den
ménskliga kroppen.
Genom behandling med infrarétt ljus 6verfors véarme till kroppen.

Malgrupp

Denna produkt &r avsedd for privat bruk i hemmet, inte for pro-
fessionell hélso- och sjukvérd. Produkten ar lamplig for alla vuxna
personer med full medvetenhetsgrad och som inte lider av sens-
orisk nedsatthet.

Kliniska férdelar

Med den infrardda lampan kan anvéndaren varma upp vissa hud-
omraden med hjélp av det infrardda ljuset. Darigenom Gkar blod-
flodet i den bestralade huden samtidigt som Amnesomsattningen
hojs i temperaturomréadet. Det infrardda ljuset stimulerar kroppen
till 1akning. P& sa satt stods lakningsprocesser malinriktat.

Indikationer
Anvandaren kan anvénda produkten fér kompletterande behand-
ling vid behandling av féljande sjukdomar:
e Sjukdomar i 6ron-nésa-hals, t.ex. akut rinit
* Akne
* Muskelspanningar, t.ex.
perifera led- och mjukvévnadssjukdomar (myalgi, myo-
gelos, myotendopati, fibrosit)
artralgi vid artros
reumatiska ledbesvér (inte vid inflammatoriska besvér)

Kontraindikationer

* Produkten &r inte avsedd att anvéndas av personer med ned-
satt fysisk, psykisk eller sensorisk férmaga, eller som saknar
erfarenhet av och/eller kunskap om hur en s&dan hér produkt
anvands, savida de inte Gvervakas av eller far anvisningar om
hur produkten ska anvéndas av en person som &r ansvarig
for deras sékerhet. Detta for att undvika risken for brand eller
brénnskada.

Denna produkt far INTE anvindas pé personer som ar
okénsliga for vérme.

Varmekansligheten kan vara nedsatt eller forhdjd:

hos diabetespatienter
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hos personer med tvarsnittsférlamning

hos personer med dasighet, demens eller koncentra-
tionsstérningar

hos personer med hudférandringar som beror pa sjuk-
dom

hos personer som har &rrvavnad i behandlingsomradet
pa barn och &ldre personer

efter intag av ldkemedel eller alkohol.

e Anvand INTE produkten i féljande fall:

vid akut reumatoid artrit

vid infektios artrit

vid cirkulationsstérningar

vid dekompenserad hjartsvikt eller svar hjartarytmi

vid akut eller nyligen genomgéngen hjartinfarkt

vid svérbehandlad diabetes mellitus, hypertyreos, binju-
rebarkssvikt

vid infektioner

pa Gppna sar

vid kraftig svullnad

vid stralbehandling (inkl. tre manader efter behandling)
vid kénselstérningar i behandlingsomradet

e Anvand inte produkten om du har ett implantat. Det géller i
synnerhet om implantatet befinner sig i den del av kroppen
som ska behandlas. Radgér med din ldkare om du kanner
dig oséker.

Om du &r gravid ska du inte anvénda produkten i nérheten av
underlivet for att undvika éverhettning i detta omrade. Radgoér
med din l&kare om du ké&nner dig osaker.

Denna produkt &r inte avsedd att anvandas av barn. For att
undvika risken for brand och brannskador bér barn héllas un-
der uppsikt for att sékerstalla att de inte leker med produkten.

Odnskade biverkningar

o Mediciner, kosmetika eller livsmedel kan under vissa férhal-
landen orsaka dverkéanslighet eller allergisk reaktion i huden. |
sadana fall méaste stralningen omedelbart avslutas.
Under behandlingen maste det finnas ett lampligt avstand
mellan den infrardda lampan och det énskade behandlings-
omradet for att undvika hudirritationer sdsom stickningar,
klada, brannande kénsla eller Gverdriven varmekanslighet.
Avbryt behandlingen om s& ar fallet. Oka alternativt stral-
ningsavstandet och/eller minska stralningstiden.
e | angvarig anvandning kan orsaka brannskador p& huden.

Avsedd anvéndning av skyddsglas6gon
Skyddsglaségonen ar enbart avsedda att skydda 6gonen mot
infraréd stralning ndr du anvander en infraréd lampa. Skyddsglas-
6gonen skyddar enbart mot infraréd straining. Skyddsglaségonen
skyddar INTE mot annan stralning. Anvand skyddsglaségonen en-
dast med infraréda lampor fran Beurer. Anvand inte skyddsglas-
Ggonen tillsammans med infrardda lampor fran andra tillverkare.
Skyddsglaségonen ska alltid baras direkt 6ver 6gonen och inte
Over andra glasdgon. Skyddsglaségonen &r endast avsedda for
privat bruk och far inte anvandas i kommersiellt syfte.
Skyddsglasdgonen &r inte avsedda att anvandas som 6gonskydd
mot mekanisk paverkan (t.ex. stétar).

De &r fria fran skadliga &mnen i enlighet med réttsliga foreskrifter.



4. VARNINGS- OCH
SAKERHETSINFORMATION
Elektrisk sédkerhet

Produkten skyddas mot &verhettning med en termosékring, som
utléses automatiskt.

All felaktig anvéndning kan vara farlig!

Kontrollera att spanningen som anges pa produkten dverens-
stdmmer med den lokala natspanningen innan du ansluter
enheten for att undvika risk for elektrisk stét eller permanenta
skador pa produkten.

Anvand en lattatkomlig natanslutning fér att snabbt kunna dra
ut nétkontakten vid behov.

Vidrér inte natkontakten med vata hander - risk for elektrisk
stét!

Placera nétkabeln s& att ingen kan snubbla pa den.

Dra alltid ut nétkontakten ur eluttaget nédr du inte anvander
produkten eller rengdr den, eller vid stérningar, rok och lukt.
Hall i natkontakten nar du drar ut den - inte i kabeln!

Var férsiktig vid hantering av nétkabeln (risk for strypning och
kvavning).

Fére anvandning av produkten maste du kontrollera att var-
ken den eller medféljande komponenter har nagra synliga
skador. Anvénd inte produkten i tveksamma fall, utan vénd
dig da till aterforsaljaren eller till var kundtjanst p& angiven
adress. Detta géller framfor allt vid repor och sprickor i skivan
eller vid sprickor i héljet.

Om nétkabeln eller holjet &r skadat ska du kontakta kund-
tjanst eller aterforsljaren, da det finns risk for elstotar om
detta inte beaktas.

Néatkontakten maste vara utdragen ur eluttaget for att du ska
kunna vara saker pa att den inte matas med strom.

Om produktens nitkabel skadas maste den kasseras. Om
natkabeln inte gar att lossa fran produkten maste produkten
kasseras.

Vira aldrig natkabeln runt den infrar6da lampan.

Séakerhetsinformation

Risk for brannskador! Maskinens filterskiva och hélje varms
upp kraftigt under drift. Risk for brannskador vid berdring!
Vidrér inte den varma skivan nér du anvénder knapparna (pé/
av och timer). Risk for brannskada.

Lat produkten svalna innan du ror vid den.

Dra alltid ut nitkontakten och I&t produkten svalna innan du
ror vid den.
Vidrér inte produkten med fuktiga hénder nér den &r ansluten.
Vatten och elektricitet &r en farlig kombination! Fér att undvika
risken for elektriska stétar:

- Anvand inte denna produkt i véata miljder (t.ex. i badrum-

met eller i narheten av en dusch eller pool).

- Latinte vatten tranga in i produkten.

- Stank inte vatten pa produkten.

- Produkten far enbart anvandas nér den &r helt torr.

Sékert handhavande

Produkten &r inte avsedd for kommersiellt bruk, utan enbart
for egenbehandling i hemmet!

Infrardd stralning fran denna enhet kan orsaka Ggonirritation.
Titta inte direkt in i ljuskdllan och anvand de medféljande
skyddsglaségonen.

Hall barn borta fran férpackningsmaterialet (risk for kvavning).

Bér alltid de medféljande skyddsglaségonen under anvand-
ning.

Far ej anvandas pa spadbarn och barn.

Den héar produkten &r inte avsedd att anvandas pa skotbord,
babyséangar eller liknande.

Anvand aldrig produkten i narheten av vatten.

Om produkten ramlar ner pa golvet, utsatts for extrem fuktig-
het eller skadas p& annat s&tt far den inte anvandas langre.
Sénk inte ner produkten i vatten eller annan vétska och se till
att ingen vétska tranger in i den.

For att undvika risk for brand och brannskador far produkten
inte lamnas utan uppsikt under drift.

Sténg omedelbart av produkten om den &r defekt eller om
driftstdrningar uppstar.

Dra alltid ut natkontakten ur eluttaget efter anvandning och
vid strémavbrott fér att undvika skador pé produkten.

Om eluttaget som produkten &r ansluten till inte &r korrekt
anslutet blir produktens kontakt het. Anslut apparaten till ett
korrekt installerat eluttag fér att minska risken fér brand och
brannskador.

Viktig information

Avstandet till den infraréda lampan réattar sig i princip efter den
individuella varmekansligheten och den aktuella behandling-
en. Ju langre avstand mellan dig och enheten, desto stérre
behandlingsomrade och desto lagre varme fran det infrardda
ljuset. P& kortare avstand minskar behandlingsomradet sam-
tidigt som varmen fran det infrardda ljuset blir mer intensivt.
Begrénsa anvandningstiden och kontrollera hur huden rea-
gerar.

Hall alltid den infrardda lampan sa langt ifran det omrade
som ska bestralas att det inte uppstar hudirritationer, t.ex. en
stickande, kittlande, brannande kansla, eller for hog vérme-
kénslighet under behandlingen. | sadana fall ska behandling-
en avbrytas. Du kan aven forlanga strélningsavstandet och/
eller forkorta behandlingstiden.

Den har produkten &r inte avsedd for bestralning ovanifran.
For att undvika oavsiktlig kontakt med det heta filtret, se till att
avstandet mellan dig och produkten &r tillrdckligt stort. Stall in
avstandet till produkten s& att varmen kénns behaglig for dig.
Mediciner, kosmetika och olika livsmedel kan i vissa fall leda
till en allergisk reaktion eller Gverkénslighet hos huden. | sa-
dana fall ska du omedelbart upphdra med behandlingen.

Var extra forsiktig och uppmérksam vid kontinuerlig drift av
produkten.

Anvand inte produkten om du &r trdtt och det finns risk for att
du somnar under bestralningen!

Léngvarig exponering kan eventuellt leda till brannskador pa
huden.

Barn forstér inte faran som en elektrisk produkt kan utgora.
Se darfor till att barn inte kan komma &t eller anvanda produk-
ten om inte ndgon ansvarig vuxen héller barnet under uppsikt.
Anvénd inte produkten i dammiga eller skrépiga miljder.

Varnings- och sdkerhetsinformation for
skyddsglaségon
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Hall férpackningsmaterialet utom rackhall for barn. Risk for
kvévning!

Lat inte barn leka med skyddsglaségonen.

Innan du anvander skyddsglaségonen ska du kontrollera att
de inte uppvisar nagra yttre skador (t.ex. sprickor eller hal).
Om skyddsglaségonen &ar skadade far du INTE fortsétta an-
vanda dem.



* Material i skyddsglaségonen som kan komma i kontakt med
bararens hud kan framkalla allergiska reaktioner hos personer
med kénslig hud.

o Se till att skyddsglaségonen inte kommer i kontakt med fett,
olja eller alkohol (t.ex. rengéringsmedel eller ansiktsvatten).

e Anvand skyddsglaségonen i lugna omgivningar s& att du inte
distraheras under anvandningen.

Reparationer

o Risk for elektrisk stét! Produkten far endast 6ppnas fér byte
av infrardd lampa. Dra ut nétkabeln ur eluttaget innan du by-
ter den infraréda varmelampan! Oppna eller reparera aldrig
produkten - dé gér det inte langre att garantera felfri funktion.
Om denna anvisning inte féljs upphdr garantin att gélla.
Kontakta var kundtjanst eller en auktoriserad aterforsaljare
om produkten behdver repareras.

5. PRODUKTBESKRIVNING

Tillnérande bilder visas pa sidan 3.

|I| Hélje med handtag fér instélining av lutningsvinkel
IZ‘ Skiva

IE‘ Tidsinstéllningsknapp
E Visning av terstaende tid
E Pa/Av-knapp

@ Stafot
Infraréd lampa

6. BORJA ANVANDA PRODUKTEN

6.1 Innan du borjar anvidnda produkten

OBSERVERA

e Ta bort allt férpackningsmaterial innan du bérjar anvanda
produkten.

Kontrollera regelbundet produkten fér att se om den &r sliten
eller skadad. Anvéand inte produkten om den &r skadad. Vand
dig da till aterforsaljaren eller till var kundtjanst pa angiven
adress.

Tillverkaren ansvarar inte fér skador som uppkommer vid
olamplig eller felaktig anvéndning.

e Skydda produkten mot damm, smuts, solljus och fukt.

6.2 Uppackning och uppstillning

e Produkten far inte laggas ner eller stéllas snett.
o Avstandet mellan
brannbart féreméal och
den infrar6da lampan
far inte vara mindre &n
1 meter.

Se till att produkten
inte star pa brannbara
féremél, t.ex. dukar
eller mattor.

min. 1m
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Placera inte lattantandliga foremal eller féremal som smalter
latt i narheten av produkten.

Héng inte upp produkten pa vaggen eller i taket.

Anvand inte produkten utomhus.

Skydda produkten mot kraftiga stotar for att undvika risken
for skador pa lampan. Stall upp produkten pa ett sakert satt.
Rulla ut ndtkabeln helt.

OBSERVERA

Undvik stotar under drift och avkylningsfasen eftersom dessa kan
skada den infraréda varmelampan.

1. Placera produkten pa ett stabilt och jamnt underlag.

2. Satt in natkontakten i eluttaget. Displayen ténds kort och dar-
efter visas ”--". Den infrardda lampan &r nu klar att anvéndas.

6.3 Forbereda behandlingen

1. Placera dig framfér produkten sa att du kan slappna av och
njuta av behandlingen av den aktuella kroppsdelen.

Rikta in enheten optimalt till den kroppsdel som ska behand-
las genom att vinkla den infraréda lampan. Avstandet till den
infrardda lampan réttar sig i princip efter den individuella var-
mekéansligheten och den aktuella behandlingen.

. Stéll in avstandet till produkten s& att varmen alltid kanns be-
haglig mot huden. Om varmen kénns fér varm mot huden ékar
du avsténdet till produkten.

. Bér alltid de medféljande skyddsglaségonen under anvandning.
Skyddsglaségonen uppfyller kraven i EN 171:2002 och har som
syfte att skydda 6gonen.

Titta aldrig direkt in i det infrardda ljuset utan skyddsglaségon.
Anvéand inte produkten kontinuerligt i mer &n 15 minuter - risk for
Sverhettning! Lat produkten svalna innan du anvéander den igen.

2.

6.4 Behandlingens lédngd

Risk for brannskador: Avldgsna delar av metall, t.ex. baltesspan-
nen, halsband, BH:ar, smycken eller piercingar fran behandlings-
omradet innan du sétter igédng produkten eftersom dessa kan bli
mycket varma.

Vi rekommenderar att du véljer en kortare behandlingstid i bérjan.
Huden pé en enskild person kan dock &ven vid korrekt anvand-
ning av produkten vara 6verkanslig fér varmebehandling (t.ex. kan
det uppsta kraftig rodnad, blasor, klada, kraftig svettning) eller fa
en allergisk reaktion.

Om du inte upplever nagon lindring av besvaren efter sex till atta
anvandningar ska du inte fortsatta anvanda enheten. Radgér med
din lakare.



7. ANVANDNING
7.1 Paborja behandlingen

Anvéand alltid de medféljande skyddsglaso-
gonen under behandlingen. Kontrollera re-
gelbundet det bestralade omradet pa krop-
pen och hudens reaktion. Avsluta genast
behandlingen och sék omedelbart |akar-
vard vid 6verkanslighet eller allergisk reak-
tion.

JAN

1. Hall skyddsglasdgonen mot 6gonen och dra gummibandet Gver
huvudet. Gummibandet kan stéllas in individuellt.

Tryck p& P&/Av-knappen [5] fér att starta produkten. Produkten
startar automatiskt efter en kort stund. Displayen for aterstéen-
de tid [4] visar 15 minuter som behandlingstid.

. Anvand tidvalsknappen [3] fér att vélja énskad behandlingstid
(1-15 minuter). Den instéllda behandlingstiden visas i display-
en for aterstaende tid [4]. Du kan dven &ndra behandlingstiden
under behandlingen med hjélp av tidvalsknappen [3].

. Nar den installda behandlingstiden har 16pt ut sténgs produk-
ten av automatiskt. Tryck pa P&/Av-knappen [5] fér att avsluta
behandlingen i fortid.

7.2 Efter behandlingen

OBSERVERA

e For att produkten ska svalna fortsétter flikten ga i
5 minuter efter anvindningstidens slut. Sting inte av
produkten under den hér tiden.

e Nar avsvalningsprocessen ar avslutad stangs flakten av. Dra
ut natkontakten ur eluttaget.

o Produkten far inte forvaras Gvertackt eller packas ner nar den
ar varm!

8. RENGORING OCH UNDERHALL
8.1 Rengoring

Fére rengéring ska produkten sténgas av, kopplas bort fran natet
och svalna.

OBSERVERA

e Se till att det inte kommer in vatten i produkten!

e Diska inte produkten i diskmaskin!
Produkten kan rengéras med en fuktig trasa. Anvéand inte rengé-
ringsmedel som innehaller I6sningsmedel. Produkten ska reng6-
ras efter varje anvandning.
Rengor skyddsglasdgonen emellanat. Rengdr dem med en mjuk
och latt fuktad trasa. Anvénd inga starka eller slipande rengérings-
medel.

Risk for brannskador! Vidrér aldrig den varma skivan
[2] under behandlingen.

2.

8.2 Byte av infrardd lampa

Observera att endast en infraréd lampa av samma typ far anvén-
das som ersattning fér en defekt infrardd lampa.

Risk for elektrisk stot!
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Dra ut nétkabeln ur eluttaget innan du byter den infrardda
véarmelampan!

Risk for brannskador pa grund av heta ytor!

Lat produkten svalna helt innan reparationen pabdrjas!

Den infraréda lampan omfattas inte av garantin.

Ta ur en gammal infraréd lampa
1. L&gg den svalnade produkten med den keramiska glasskivan
pa ett jamnt underlag.

. Skruva ur de fyra skruvarna pa produktens baksida med en
passande stjarnmejsel (se bild [A).

. Sétt tillbaka holjet. Lat den framre delen ligga med den kera-
miska glasskivan mot ett upphdjt underlag, t.ex. en bok (se
bild [B)).

. Tatag i den hdgra &nden pa den svala infrardda lampan och
tryck forsiktigt lampan at vanster .

. Dra nu den hdgra anden av den infraréda lampan framat ur
fattningen.

Sétt i en ny infrardd lampa

OBSERVERA

Den nya infrardda lampan méste sattas i med en trasa. Vidror inte
den infraréda lampan med bara fingrar eftersom fettlagret pa hu-
den kan skada den infrardda lampan.

1. Sétt in den nya infrardda lampan i fattningen med hjélp av en
trasa. Monteringen av den nya infrardda lampan sker p4 samma
satt som demonteringen, men i omvénd ordning.

2. Stéang produkten igen. Du 6ppnar produkten pa samma satt
som du sténger den, men i omvénd ordning.

3. Setill att inga féremal blir kvar i héljet och att inga kablar kom-
mer i kIdm!

Kontakta kundtjanst om du har problem med att byta den infrar6-
da lampan.

Férvaring
1. Dra ut natkontakten ur eluttaget och Iat produkten svalna helt
innan du flyttar den.
2. Om du inte ska anvénda skyddsglasdgonen under en langre tid
rekommenderar vi att du férvarar dem i originalférpackningen
pa en torr plats. Placera inte tunga féremal ovanpa produkten.
. Forvara helst varmelampan i originalférpackningen pé en torr
plats.

9. RESERV- OCH UTBYTESDELAR

For att kopa ersattnings- och reservdelar, ga in pa www.beurer.
com eller kontakta den relevanta serviceavdelningen (enligt servi-
ceadresslistan) i ditt land.

Beteckning Artikel- resp.
bestéllningsnummer
Reservlampa 110.048

Typ: Halogenlampa
220-230V/300 W
118 mm lang for sockel R7S




10. VAD GOR MAN OM PROBLEM Sakring Typ H 4AT/250V
UPPSTAR? Sékerhetsavstand till 6ga 13cm
Problem Majlig orsak Atgéird Produktens forvantade Information om produktens
Den infrardda | pa/Av-knappen [5] | Tryck p& P&/Av-knap- Hivsléngd I,;Y:Egﬁd finns pa webb-
lampan lyser | trycktes inte in pen 5] -
inte - - - IP-kapslingsklass IP20
Ingen strém Anslut natkontakten till
eluttaget pa ratt satt Spektral strélningsstyrka
Den infraréda Den infrardda lampan o
lampans brinntid &r | &r defekt. Kontakta - =
Overskriden kundtjanst eller aterfor- g -
séljaren ~
Den nya infraréda Kontrollera att den nya £ .
lampan sattes inte | infrardda lampan har %
in korrekt efter byte | monterats korrekt enligt - “
beskrivningen i kapitel 8 =
8.2 % @
Den infrardda | Sakerhetsavstang- | Lat produkten svalna g ™
lampan ning pa grund av och ta den i drift igen. . .
slacks under | dverhettningsskydd ! * = - - = - =
drift trots att Wavelength / nm
timern inte .
har 18pt ut 12.2 Skyddsglasdgon
Modell EP 02
11. AVFALLSHANTERING Skyddsniva 4-2,5BEU 1S -166 S CE enligt EN 171:2002
Av milisskél far uttjant produkt inte kastas i hushélisavfallet. Lam-  |skyddsglas- 4-25BEU1S-166S CE
na den till en étervinn_ingscentrz_al. Flj de lokala foreskrifterna fér  |sgonens Skyddsglasens mérkning bestar av:
avfallshantenng av olika matengl. Produkten ska av- beteckning - Prefix fér IR-skyddsfilter (avsnitt 1 i
fallshanteras i enlighet med EG-direktivet om avfall som E mérkningen)
utgodrs av eller innehaller elektriska eller elektroniska - Skvddsnivanummer (avsnitt 2 i
apparater - WEEE. Vénd dig till din kommun om du har méiyrkninglln) ! (avsnitt 21
fragor. Informat|<3n om é&tervinningsstallen for fosbrukla— —— - Tillverkarens mérkning (avsnitt 3 i
de elapparater far du av kommunen, ett lokalt atervin- mérkningen)
ningsforetag eller en aterforsaljare. . . .
- 1 beskriver glasdgonens optiska klass
(avsnitt 4 i markningen)
12. TEKNISKA SPECIFIKATIONER - S beskriver 6kad hallfasthet (avsnitt 5 i
12.1 Infrar6d virmelampa markningen) _ ,
- 166 utgdr den normativa grunden (avsnitt 6
Nétanslutning AC 220 V-230 V/50-60 Hz i markningen)
Effektférbrukning 300 W - CE-mérkning (avsnitt 7 i markningen)
Riskgrupp RG2, medelhég riskgrupp Ljustransmittans | Max. 29,1 %
i 0,
Timer Kan stéllas in p& 1-15 minu- Min. 17.8 %
ter i steg om minuter Maximal genom- | 780-1 400 nm: 2,9 %
Max. stralningsstyrka enligt | < 3 200 W/m? snittlig _spektral 780-2 000 nm: 32,3 %
transmittans vid
EN 62471 . o
infrarott
Matt (B x H x D) 225 x 288 x 195 mm
Vikt ca1,3kg

Driftférhallanden

Temperatur: +5°C till +35°C
Relativ luftfuktighet:

15 %-93 %
Omgivningstryck:

700-1 060 hPa

Férvarings- och
transportférhallanden

Temperatur: -25 °C till +70 °C
Relativ luftfuktighet: <93 %

Infrarbtt vaglangdsomréade
som sénds ut

IRA + IRB/780-3 000 nm

Kapslingsklass

Férvantad brinntid for
ljuskéllan

1500 timmar
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Anmélt organ:

ECS European Certification Service GmbH
HittfeldstraBe 50

73430 Aalen, Tyskland

ID-nummer: 1883
EU-forsékran om &verensstammelse: https://www.beurer.com/
web/we-landingpages/de/cedeclarationofconformity.php

Partinumret star pa produkten.

Om produkten anvéands pa annat s&tt &n enligt specifikationerna
kan felfri funktion inte langre garanteras! Vi forbehaller oss rétten
att gora tekniska &ndringar i syfte att férbattra och vidareutveckla
produkten.

Denna produkt motsvarar den europeiska standarden
EN 60601-1-2 (6verensstammelse med CISPR 11, IEC 61000-3-2,
IEC 61000-3-3, IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3, IEC 61000-4-4,



IEC 61000-4-5, IEC 61000-4-6, [EC 61000-4-11, IEC 61000-4-39)
och omfattas av sérskilda forsiktighetsétgarder avseende elektro-
magnetisk kompatibilitet. Tank pa att béarbar och hgfrekvent mo-
bil kommunikationsutrustning kan paverka produkten. Du kan fa
mer information genom att kontakta kundtjanst pa angiven adress.
Produkten éverensstammer med Europaparlamentets och radets
férordning (EU) 2017/745 géllande medicintekniska produkter
samt med nationell lagstiftning.

Information om incidentrapportering

For anvandare/patienter i Europeiska unionen och identiska reg-
leringssystem (férordning [EU] 2017/745 for medicintekniska
produkter [MDR]) géller féljande: Om en allvarlig incident skulle
intraffa under eller pa grund av anvéndningen av produkten ska
du rapportera detta till tillverkaren och/eller dennes auktoriserade
representant samt till den nationella myndigheten i den medlems-
stat dar du befinner dig.

Information om elektromagnetisk kompatibilitet
® Produkten kan anvéndas i alla miljéer som anges i bruksan-
visningen, déribland i hemmiljé.

e Produkten kan ha begrdnsad anvéndbarhet i narheten av
elektromagnetiska stérningar. Det kan t.ex. innebéra att fel-
meddelanden visas eller att displayen/produkten slutar fung-
era.

e Undvik att anvanda denna produkt i omedelbar narhet av
andra produkter eller med andra produkter staplade pa var-
andra eftersom det kan leda till felaktig drift. Om det &nda &r
nddvandigt att anvanda produkten pa ovan beskrivet satt ska
denna produkt och de andra produkterna hallas under upp-
sikt for att sakerstélla att de fungerar som de ska.

® Anvindning av andra reservdelar &n dem som tillverkaren
av denna produkt har angett eller tillhandahallit kan leda till
forhojd elektromagnetisk strélning eller minskad elektromag-
netisk immunitet hos produkten, vilket kan géra att den inte
fungerar korrekt.

e Hall béarbara RF-kommunikationsapparater (inklusive kring-
utrustning sdsom antennkablar och externa antenner) minst
30 cm fran alla produktdelar, inklusive alla medféljande ka-
blar.

e Om dessa anvisningar inte f6ljs kan det leda till en férsémring
av produktens prestanda.

13. GARANTI

Mer information om garanti och garantivillkor hittar du i den med-
foljande garantifoldern.

Med férbehall for fel och &ndringar

[0}
]



Les ngye gjennom denne bruksanvisningen. Fglg advarslene og
sikkerhetsmerknadene. Ta vare pa bruksanvisningen for senere
bruk. Serg for at bruksanvisningen er tilgjengelig for andre bru-
kere. Hvis du gir apparatet videre til andre, skal bruksanvisnin-

gen folge med.
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Folg bruksanvisningen
Les bruksanvisningen fer du starter arbeidet og/eller
bruker apparatet eller maskinen

uskadet, og at innholdet er komplett. For bruk ma det kontrolleres
at apparatet og tilbehoret ikke har synlige skader, og at all em-
ballasje er fiernet. Ikke bruk apparatet hvis du tror det kan vaere
skadet. Henvend deg i stedet til din lokale forhandler, eller kontakt
kundeservice.

¢ 1infrared varmelampe
e 1 par beskyttelsesbriller
¢ 1 denne bruksanvisningen

2. SYMBOLFORKLARING

Folgende symboler brukes pa selve apparatet, i bruksanvisningen,
pa emballasjen og pa apparatets typeskilt:

Unik apparatidentifikator
Identifikator for unik produktidentifikasjon

Apparat i beskyttelsesklasse Il
Apparatet er dobbelt verneisolert og oppfyller dermed
kravene for beskyttelsesklasse 2

Emballasjekomponentene skal kildesorteres og
avfallsbehandles i henhold til lokale forskrifter

Merking for identifikasjon av emballasjemateriale.
A = materialforkortelse,

B = materialnummer:

1-7 = plast,

20-22 = papir og papp

£ Qo] s @

Indikerer en mulig overhengende fare. Hvis faren ikke unngas,
kan det fore til dodsfall eller alvorlige personskader.

Indikerer en mulig skadelig situasjon. Huvis situasjonen ikke
unngas, kan det fore til skade pa apparatet eller ting i omgi-
velsene.

Kildesorter produktet og emballasjekomponentene, og
avfallsbehandle dem i henhold til lokale forskrifter.

(3
&
Avfallshandtering i samsvar med EU-direktivet om
elektrisk og elektronisk avfall WEEE (Waste Electrical
— and Electronic Equipment)

@ Serienummer

LOT| Batchbetegnelse

CE-merking
Dette produktet oppfyller kravene i gjeldende euro-
peiske og nasjonale direktiver.

C
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Typenummer

@ Ikke se inn i lyskilden




@ Bruk de medfelgende beskyttelsesbrillene

.
.
Rl

‘T Ma beskyttes mot fukt
“ Produsent

Artikkelnummer

Storage

g
/ﬂ/ Tillatt lagringstemperatur og luftfuktighet

Operating

Jf Tillatt temperatur ved bruk og luftfuktighet
Medisinsk utstyr

& Advarsel! Varm overflate
Obs! Infrared straling

@ Produksjonsdato

3. FORSKRIFTSMESSIG BRUK

Bruksomrade

Infraradlampen skal bare benyttes til bestraling av menneskekrop-
pen.

Infrared straling avgir varme til menneskekroppen.

Malgruppe

Dette apparatet er beregnet pa personlig bruk i hiemmet, ikke
ved profesjonelle helseinstitusjoner. Apparatet kan brukes av alle
voksne som ikke er sensorisk svekket og ved full bevissthet.

Klinisk bruk

Med infraredlampen kan brukeren varme opp bestemte hudom-
rader ved hjelp av det infrarede lyset. Blodgjennomstremmingen
oker i huden som bestrales, og stoffskiftet i omradet oker. Krop-
pen blir stimulert til & leges ved hjelp av det infrarede lyset. Der-
med stottes helingsprosesser malrettet.

Indikasjoner
Brukeren kan bruke apparatet parallelt med behandling av felgen-
de sykdommer:

® gre-, nese- og halssykdommer, f.eks. akutt betennelse i ne-
seslimhinnen
akne
muskelspenninger, f.eks.
periartropatiske blatvevssykdommer (myalgi, myogelose,
myodopatier, fibrose)
artralgier ved artrose
reumatiske leddplager (ikke ved oppblussing av beten-
nelse)

Kontraindikasjoner

e Dette apparatet er ikke ment for bruk av personer med be-
grensede fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller med
manglende erfaring og/eller manglende kunnskap, med min-
dre de er under oppsikt av en ansvarlig person som tar ansvar
for deres sikkerhet, eller far beskjed fra den ansvarlige perso-
nen om hvordan apparatet skal brukes for & unnga risiko for
brann eller forbrenninger.
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e Dette apparatet skal IKKE brukes av personer som ikke kan
fole varme.
Folsomhet for varme kan veere redusert eller okt hos:
pasienter med diabetes
personer med paraplegi
personer som plages av desighet, er demente eller har
konsentrasjonsproblemer
personer med sykdomsfremkalte hudforandringer
personer med arrdannelse pé huden i bruksomradet
barn og eldre
samt etter inntak av medikamenter eller alkohol.

o Dette apparatet skal IKKE brukes i falgende tilfeller:

ved akutt revmatoid artritt

ved infeksigs artritt

ved blodsirkulasjonsforstyrrelser

ved dekompensert hjertesvikt eller alvorlig hertearytmi
ved akutt eller nylig forverret myokardinfarkt

ved avtagende diabetes mellitus, hypertyreose, binyre-
barksvikt

ved infeksjoner

ved dpne sér

ved kraftig hevelse

ved stralebehandling (inkl. tre maneder etter behandling)
ved sensibilitetsforstyrrelser i behandlingsomradet.

o |kke bruk apparatet hvis du har implantat, og spesielt ikke
dersom det er pa den delen av kroppen som skal behandles.
Hvis du er i tvil, radfer deg med lege.

Hvis du er gravid, ma apparatet ikke brukes i nzerheten av
magen - dette for & unngd overoppheting i dette omradet.
Hvis du er i tvil, radfer deg med lege.

Dette apparatet er ikke beregnet for bruk av barn. Barn mé
holdes under oppsyn for & sikre at de ikke leker med appara-
tet, for & unnga risiko for brann og brannskader.

Uonskede bivirkninger

e Legemidler, kosmetikk eller nzeringsmidler kan under visse
omstendigheter fore til en overemfintlig eller allergisk reak-
sjon i huden. | s& fall ma bestralingen avsluttes umiddelbart.
Pass pa at det er tilstrekkelig avstand mellom infraredlampen
og ensket behandlingsomrade, slik at det ikke oppstar hudir-
ritasjon som f.eks. kribling, klee, svie eller for hoy varmefol-
somhet. Avbryt behandlingen hvis dette skjer. @k eventuelt
stralingsavstanden, og/eller reduser stralingstiden.
e Langvarig bruk kan fordrsake brannskader pa huden.

Forskriftsmessig bruk av beskyttelsesbriller
Beskyttelsesbrillene er utelukkende ment & beskytte @ynene mot
infrared strling under bruk av infraredlampe. Brillene beskytter
bare mot infrared straling. De beskytter IKKE mot andre typer stra-
ling. Beskyttelsesbrillene skal bare brukes sammen med infrared-
lamper fra Beurer. Ikke bruk beskyttelsesbrillene med infraredlam-
per fra andre produsenter.

Bruk alltid beskyttelsesbrillene rett over eynene, ikke over andre
briller. Beskyttelsesbrillene er bare ment for bruk i boliger / private
omgivelser, ikke profesjonelt.

Beskyttelsesbrillene er ikke egnet som eyevern mot farer grunnet
mekanisk pavirkning (f.eks. slag).

Produktet er fritt for skadestoffer i henhold til lovbestemmelser.



4. ADVARSLER OG
SIKKERHETSMERKNADER
Elektrisk sikkerhet

Apparatet er beskyttet mot overoppheting i form av en termisk
sikring som utleses automatisk.

Uforskriftsmessig bruk kan veere farlig!

Kontroller at spenningen som er angitt pa apparatet, tilsvarer
den lokale nettspenningen for du kobler til apparatet - dette
for & unnga fare for elektrisk stet eller permanent skade pa
apparatet.

Bruk en lett tilgjengelig kontakt for & kunne trekke ut stopselet
raskt ved behov.

Ikke ta pa stepselet med véte hender. Fare for elektrisk stot!
Legg stremledningen slik at ingen kan snuble i den.

Trekk alltid stopselet ut av stikkontakten nar apparatet ikke er
i bruk, under rengjoring av apparatet eller ved feil, royk eller
lukt. Hold i stepselet nar du trekker det ut, ikke i kabelen!
Veer forsiktig ved handtering av stremkabelen (fare for kvel-
ning).

Kontroller for bruk at apparatet og de medfelgende kompo-
nentene ikke har synlige skader. Ikke bruk apparatet hvis du
tror det kan veere skadet. Henvend deg i stedet til din lokale
forhandler, eller kontakt kundeservice. Dette gjelder seerlig
ved riper og sprekker i skiven eller sprekker i dekselet.

Hvis stramkabelen og dekselet er skadet, mé& du kontakte
kundeservice eller forhandler. Ellers kan det veere fare for
elektrisk stot.

Apparatet er forst koblet fra stremnettet nér stepselet er truk-
ket ut av stikkontakten.

Hvis stremledningen til apparatet blir skadet, ma den av-
hendes. Hvis stremledningen ikke er avtakbar, mé& apparatet
avhendes.

Ikke surr stromledningen rundt infraradlampen.

Sikkerhetsmerknader

Fare for forbrenning! Filterskiven og apparatets deksel blir
sveert varme under drift. Fare for forbrenning ved berering!
Ikke berer det varme glasset nér du betjener knappene (pd/av
og tidsuret). Det er fare for forbrenning.
Apparatet ma avkjeles for du bererer det.
Trekk alltid ut stopselet, og la apparatet avkjoles for du pakker
det bort.
Du maé ikke ta pa apparatet med fuktige hender nar det er pa.
Vann og strem er en farlig kombinasjon! For & unnga risiko
for elektrisk stot:

- Ikke bruk dette apparatet i vate omgivelser (f.eks. pa

badet eller i nzerheten av dusj eller svtommebasseng).

- Pass pé at vann aldri trenger inn i apparatet.

- Det ma ikke sprutes vann pé apparatet.

- Apparatet kan bare brukes nar det er helt tert.

Sikker handtering

Dette apparatet er ikke ment for profesjonell eller klinisk bruk.
Det er bare beregnet til eget bruk i privat husholdning!
Infrared straling fra dette apparatet kan forérsake oyeirrita-
sjon. lkke se inn i lyskilden. Bruk de medfelgende beskyt-
telsesbrillene.

Hold barn unna emballasjen (fare for kvelning).

Alltid bruk de medfelgende beskyttelsesbrillene under betje-
ning.
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Ikke beregnet pa babyer og smabarn.

Dette apparatet er ikke ment for bruk pa stellebord, barne-
senger eller lignende.

Aldri bruk apparatet i naerheten av vann.

Ikke bruk apparatet hvis det har falt i bakken, blitt utsatt for
ekstrem fukt eller fatt andre skader.

Apparatet ma ikke senkes ned i vann eller annen veeske, og
vaeske ma ikke trenge inn i apparatet.

For & unnga risiko for brann og forbrenning ma du ikke la ap-
paratet vaere uten tilsyn mens det er i bruk.

Sla av apparatet umiddelbart hvis det er defekt, eller hvis det
har oppstétt driftsforstyrrelser.

Alltid trekk stopselet ut av stikkontakten etter bruk og ved
strembrudd for & unngé skader pa apparatet.

Hvis stikkontakten som apparatet er koblet til, ikke fungerer
som den skal, kan stepselet pa apparatet bli varmt. For & unn-
ga risiko for brann og forbrenning ma du serge for at appara-
tet er koblet til en riktig installert stikkontakt.

Viktige merknader

Avstanden til infraredlampen avhenger av individuell varme-
folsomhet og den aktuelle behandlingen. Jo sterre avstanden
mellom deg og apparatet er, desto storre blir behandlings-
omradet, og desto lavere blir varmen fra det infrarede lyset.
Ved kortere avstand blir ogsa behandlingsomradet mindre,
og varmen fra det infrarade lyset blir sterkere.

Bruk derfor ikke apparatet lenge om gangen, og kontroller
hvordan huden reagerer.

Bruk alltid infraredlampen pa en avstand fra det enskede be-
handlingsomradet der det ikke er mulig & fele hudirritasjoner
som f.eks. prikking, klge, svie eller overdreven varmefolelse
under behandlingen. Avbryt behandlingen i slike tilfeller. Du
kan ogsa oke bestralingsavstanden og/eller redusere be-
handlingstiden.

Dette apparatet er ikke ment for bestréling ovenfra.

For & unnga utilsiktet kontakt med det varme filteret méa du
passe pa at avstanden mellom deg og apparatet er tilstrek-
kelig stor. Velg en avstand til apparatet der varmen foles be-
hagelig.

Medikamenter, kosmetiske midler eller naeringsmidler kan
under visse forhold fore til overfalsomhet eller allergiske re-
aksjoner pa huden. | sa fall skal bestralingen straks avsluttes.
Veer spesielt forsiktig og oppmerksom hvis du bruker appa-
ratet over lang tid.

Ikke bruk apparatet nér du er trett og det er fare for at du
sovner under bestralingen!

For lang eksponering kan fere til forbrenninger pa huden.
Barn forstar ikke faremomentene som kan oppsté i forbindel-
se med elektriske apparater. Serg for at apparatet ikke kan
brukes av barn uten tilsyn.

Ikke bruk apparatet i loete eller stovete omgivelser.

Advarsler og sikkerhetsmerknader for
beskyttelsesbriller

Ikke la barn leke med emballasjen. Kvelningsfare.

Barn ma ikke leke med beskyttelsesbrillene.

Kontroller beskyttelsesbrillene for ytre skader for bruk (f.eks.
sprekker eller hull). Beskyttelsesbrillene skal IKKE brukes hvis
de er skadet.

Materialer i beskyttelsesbrillene som kan komme i kontakt
med huden, kan forarsake allergiske reaksjoner hos personer
med sensitiv hud.



e Pass pa at beskyttelsesbrillene ikke kommer i kontakt med
fett, olje eller alkohol (f.eks. rengjeringsmidler eller ansikts-
vann).

e Bruk beskyttelsesbrillene bare i rolige omgivelser, slik at du
ikke blir distrahert.

Reparasjon

e Fare for elektrisk stot! Apparatet skal bare dpnes nér infrared-
lampen skal skiftes ut. Trekk stopselet ut av stikkontakten for
du skifter ut infraredlampen! Ikke prev & reparere apparatet
selv. Hvis dette gjores, er det ikke lenger garantert at appa-
ratet vil fungere korrekt. Overholdes ikke denne regelen, blir
garantien ugyldig.

Kontakt kundeservice eller en autorisert forhandler ved behov
for reparasjon.

5. APPARATBESKRIVELSE
De tilherende tegningene finner du pa side 3.

|I| Deksel med handtak for justering av hellingsvinkel
@ Skive

IE‘ Tidsvalgknapp

E Display for gjenveerende tid
E pa/av-bryter

[6] stottefot

Infraredlampe

6. IDRIFTSETTELSE
6.1 For bruk

¢ Fjern all emballasje for du tar i bruk apparatet.

Kontroller apparatet for slitasje eller skade. Ikke bruk appara-
tet hvis du tror det kan veere skadet. Henvend deg i stedet til
din neermeste forhandler eller kundeservice.

Produsenten er ikke ansvarlig for skader som skyldes ufor-
skriftsmessig eller feil bruk.

Beskytt apparatet mot stov, smuss, sollys og fukt.

6.2 Utpakking og oppstilling

o Apparatet ma ikke legges ned eller plasseres skjevt.
e Minimumsavstanden
mellom brennbare ) I
gjenstander og infra- ~ Min1m
redlampen ma ikke
veere mindre enn 1
meter.
Pass pa at apparatet
ikke star pa brenn-
bare gjenstander som
f.eks. bordduker eller
gulvtepper.
lkke plasser brenn-
bare eller smeltende
gjenstander i neerheten av apparatet.
¢ |kke heng apparatet pa veggen eller i taket.
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o |kke bruk apparatet utendors.

o Beskytt apparatet mot kraftige stet for & unngé skade pa lam-
pen. Dette inkluderer forsiktighet ved oppstilling av apparatet.

e Vikle stramkabelen helt av.

Unngé slag under drift og nedkjeling, da dette kan skade infra-
rodlampen.

1. Plasser apparatet pa et stabilt og jevnt underlag.

2. Sett stopselet inn i stikkontakten. Displayet lyser opp en kort
tid, deretter vises «--». Infraradlampen er na klar til bruk.

6.3 Klargjering til behandling

1. Posisjoner deg foran apparatet, slik at du kan nyte behandlin-
gen av den aktuelle kroppsdelen pa en avslappet méte.

2. Ved & vippe den infrarede lampen kan du stille den inn slik at
det passer til den delen av kroppen som skal behandles. Av-
standen til infraradlampen avhenger av individuell varmefol-
somhet og den aktuelle behandlingen.

3. Velg en avstand til apparatet der varmen hele tiden foles be-
hagelig mot huden. Hvis varmen foles for hey mot huden, mé
du oke avstanden til apparatet.

4. Alltid bruk de medfelgende beskyttelsesbrillene. Beskyttelses-
brillene oppfyller kravene i EN 171: 2002 og beskytter oynene.

Aldri se rett inn i det infrarade lyset uten beskyttelsesbrillene.
Ikke bruk apparatet kontinuerlig i mer enn 15 minutter. Fare for
overoppheting! La apparatet avkjoles for du bruker det igjen.

6.4 Behandlingstid

Fare for forbrenninger: Fjern metalldeler som f.eks. beltespenner,
halskjeder, BH, smykker eller piercinger fra behandlingssonen for
du slar pé apparatet. Disse kan bli svaert varme.

Vi anbefaler at du velger en kortere behandlingstid til & begynne
med. Hos enkelte kan huden ogsé ved korrekt bruk av apparatet
reagere overgmfintlig eller allergisk p& varmestralingen (f.eks. kraf-
tig rodme, blemmer, klge eller kraftig svette).

Hvis symptomene ikke lindres etter 6 til 8 gangers bruk, avslutt
bruken av apparatet og radfer deg med legen din.

7. BRUK
7.1 Starte behandlingen

Bruk alltid de medfelgende beskyttelses-
brillene under behandlingen. Kontroller
regelmessig omradet pa kroppen som be-
handles, og hvordan huden reagerer. Ved
tegn pé overemfintlighet eller allergiske re-
aksjoner skal du straks avslutte stralebe-
handlingen og kontakte lege.

Fare for forbrenning! Beror aldri
den varme skiven under behandlingen [2].

1. Hold beskyttelsesbrillene over gynene, og trekk gummibandet
over hodet. Gummibandet kan justeres individuelt.

2. For & sla pa apparatet trykker du pa pa/av-bryteren [5]. Appa-
ratet slar seg automatisk pa etter kort tid. Displayet for gjen-
vaerende tid [4] viser 15 minutters behandlingstid.



3. Velg onsket behandlingstid (1 til 15 minutter) med tidsvalg-
knappen [3]. Den innstilte behandlingstiden vises i displayet for
gienveerende tid [4]. Du kan ogs& endre behandlingstiden under
behandlingen ved & trykke pa tidsvalgknappen [3].

4. Nar den innstilte behandlingstiden er utlopt, slér apparatet seg
automatisk av. Trykk pa pé&/av-bryteren [5] for & avslutte be-
handlingen for tiden.

7.2 Etter behandlingen

* For 3 avkjole apparatet fortsetter viften & ga i 5 minutter
etter at du har avsluttet bruken. lkke sla av apparatet i
lopet av denne tiden.

e Sa snart avkjolingsprosessen er ferdig, slar viften seg av.
Trekk stopselet ut av stikkontakten.

o Apparatet skal ikke tildekkes eller pakkes ned ndr det er
varmt!

8. RENGJORING OG VEDLIKEHOLD
8.1 Rengjoring

For rengjering méa apparatet slas av, kobles fra stremnettet og av-
kjoles helt.

e Pass pa at det ikke kommer vann inn i apparatet!

e Apparatet kan ikke rengjores i oppvaskmaskin!
Apparatet kan rengjeres med en fuktig klut. lkke bruk lesemid-
delholdige rengjeringsmidler. Apparatet ber rengjores etter hver
gangs bruk.
Beskyttelsesbrillene ma rengjeres med jevne mellomrom. Rengjer
beskyttelsesbrillene med en lett fuktet klut. Ikke bruk skarpe eller
skrubbende rengjeringsmidler.

8.2 Skifte ut infrarodlampen

Pass pa at du skifter ut en defekt infraredlampe med samme type
lampe.

Fare for elektrisk stot!
o Trekk stopselet ut av stikkontakten for du skifter ut infrarad-
lampen!
e Fare for forbrenning pa varme overflater!
e La apparatet kjole seg helt ned for du starter reparasjonen!
e Infrarede lyspaerer er unntatt fra garantien.

Ta ut den gamle infraradlampen

1. Legg det avkjolte apparatet med den keramiske glasskiven pa
et jevnt underlag.

2. Skru ut de fire skruene pa bakveggen av apparatet med en
egnet stjerneskrutrekker (se figur m

3. Sett opp dekselet. Legg den fremre delen med den keramiske
glasskiven pa et hevet underlag, f.eks. en bok (se figur [B)).

4. Grip den avkjelte infraredlampen i heyre ende, og trykk den
forsiktig mot venstre [C].

5. Trekk nd hoyre ende av infraredlampen forover og ut av fat-
ningen.

Sette inn en ny infraredlampe

Bruk en klut til & sette inn den nye infraradlampen. Ikke berer in-
fraredlampen med fingrene, da fettlaget pa huden kan skade den.
1. Sett den nye infraredlampen inn i fatningen ved hjelp av en
klut. Den nye infraradlampen settes inn i omvendt rekkefolge i
forhold til demontering.

2. Lukk apparatet igjen. Apparatet lukkes i omvendt rekkefelge
i forhold til &pning.

3. Pass pa at ingen gjenstander blir igjen i dekselet, og at ingen
kabler kommer i klem!

Kontakt kundeservice hvis du far problemer med & skifte ut in-
fraredlampen.
Oppbevaring

1. Trekk ut stopselet, og la apparatet kjole seg helt ned for du
flytter det.

2. Hvis beskyttelsesbrillene ikke skal brukes pé lengre tid, anbe-
faler vi at de oppbevares pa et tort sted i originalemballasjen
(ikke sett noe oppa brillene).

3. Oppbevar apparatet i originalemballasjen pa et tort sted.

9. RESERVE- OG SLITEDELER

For Kjep av tilbehor og reservedeler se www.beurer.com, eller
kontakt serviceadressen i ditt land (se liste over serviceadresser).

Betegnelse Artikkel- eller bestillings-
nummer
Reservelampe 110.048

Type: Halogenlyskilde
220-230V /300 W
118 mm lengde for sokkel R7S

10. FREMGANGSMATE VED PROBLEMER

Problem Mulig arsak Lasning
Infraradlam- | Du har ikke trykket | Trykk pa pa/av-knap-
pen lyser ikke | p& p&/av-knap- pen [5]

pen [5]

Ingen strom Sett stopselet i en

stikkontakt

Infraradlampen er
defekt. Kontakt kunde-
service eller forhandler

Kontroller at den nye
infraredlampen er satt

Brenntiden for
infraradlampen er
overskredet

Den nye infrared-
lampen ble ikke satt

inn riktig inn riktig, som beskrevet
i kapittel 8.2
Infraredlam- | Sikkerhetsutkob- La apparatet avkjole

pensldrseg | ling pa grunn av seg for du tar det i bruk

av under drift | overopphetingsbe- | igjen.
selv om tids- | skyttelse

uret ennd ikke

er utlopt




11. AVFALLSHANDTERING

fallshéndteres ved et lokalt innsamlingssted. Felg de

lokale forskriftene ved avfallshandtering av materialene.

Apparatet skal avfallshandteres i henhold til EF-direkti-

sporsmal angaende dette, kan du henvende deg til de
kommunale myndighetene som har ansvar for avfallshandtering.
Returstasjoner for avhending av gamle apparater finnes f.eks. ved

Av hensyn til miljoet skal apparatet etter endt levetid ikke avhen-
des sammen med vanlig husholdningsavfall. Apparatet kan av-
vet om elektrisk og elektronisk avfall - WEEE (Waste

Electrical and Electronic Equipment). Hvis du har
kommunale miljestasjoner, lokale avfallsdeponier eller hos for-
handler.

12. TEKNISKE DATA
12.1 Infrarod varmelampe
Nettilkobling AC 220V -230V /50-60 Hz
Inngangseffekt 300 W
Risikogruppe RG2, middels risikogruppe
Tidsur Justerbar fra 1 til 15 minutter

i trinn pa ett minutt

12.2 Beskyttelsesbriller

Modell EP 02
Beskyttelsesniva | 4-2,5 BEU 1 S- 166 S CE i henhold til
EN 171:2002

Beskyttelsesbrille-
nes betegnelse

4-25BEU1S-166 S CE

Merkingen pé siktskivene glasset bestar av:

- Prefiks for IR-beskyttelsesfilter (1. siffer i
merkingen)

- Beskyttelsesnivanummer (2. siffer i
merkingen)

- Produsentmerking (3. siffer i merkingen)

- 1 beskriver brillenes optiske klasse (4. siffer

i merkingen)

- S beskriver gkt stabilitet (5. siffer i mer-
kingen)

- 166 er det normative grunnlaget (6. siffer i
merkingen)

- CE-merking (7. siffer i merkingen)
Maks 29,1 %
Min 17,8 %

780-1400 nm: 2,9 %
780-2000 nm: 32,3 %

Lystransmisjons-
grad

Maksimal middels
spektral trans-

Driftsbetingelser Temperatur: +5°C til +35°C
Relativ luftfuktighet:
15%-93%
Omgivelsestrykk: 700 hPA -
1060 hPa

Temperatur: -25°C til +70°C

Oppbevarings- og

transportbetingelser Relativ luftfuktighet: < 93 %
Infraredt bolgelengde- IRA + IRB / 780-3000 nm
omrade

Beskyttelsesklasse Il

Forventet brenntid for 1500 timer

lyskilden

Sikring Type H 4 AT/250 V
Sikkerhetsavstand for gyet | 13 cm
Apparatets forventede Du finner informasjon
levetid om produktets levetid pa

hjemmesiden
IP-beskyttelsesklasse IP 20
Spektral bestralingsstyrke

-

[

VN w
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Wavelength / nm
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Maks bestralingsstyrke i < 3200 W/m? misjonsgrad ved
henhold til EN 62471 infrarod

Dimensjoner (B x H x D) 225 x 288 x 195 mm

Vekt ca. 1,3 kg Teknisk kontrollorgan:

ECS European Certification Service GmbH
HuttfeldstraBe 50
73430 Aalen

Identifikasjonsnummer: 1883
EU-samsvarserkleering: https://www.beurer.com/web/we-lan-
dingpages/de/cedeclarationofconformity.php

Batchnummeret finnes pa apparatet.

Hvis spesifikasjonene ikke overholdes, kan det ikke garanteres at
apparatet vil fungere korrekt! Vi forbeholder oss retten til & foreta
tekniske endringer for & forbedre og videreutvikle produktet.
Dette apparatet er i overensstemmelse med europeisk stan-
dard EN 60601-1-2 (i overensstemmelse med CISPR 11,
IEC 61000-3-2, IEC 61000-3-3, IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3,
IEC 61000-4-4, IEC 61000-4-5, IEC 61000-4-6, IEC 61000-4-11,
IEC 61000-4-39) og er underlagt spesielle regler relatert til elek-
tromagnetisk kompatibilitet. Beaerbart og mobilt HF-kommunika-
sjonsutstyr kan pévirke dette apparatet. Kontakt kundeservice for
naermere informasjon.

Apparatet er i samsvar med Europaparlamentets og Europaradets
forordning (EU) 2017/745 om medisinsk utstyr og de respektive
nasjonale forskriftene.

Merknad om rapportering av hendelser

For brukere/pasienter i EU og identiske reguleringssystemer
(forordning om medisinsk utstyr MDR (EU) 2017/745) gjelder fol-
gende: Hvis det skulle oppsta en alvorlig hendelse under eller pa
grunn av bruken av produktet, skal dette rapporteres til produ-
senten og/eller dennes autoriserte representant samt respektive
nasjonale myndighet i landet der brukeren/pasienten befinner seg.

Merknader om elektromagnetisk kompatibilitet
e Apparatet er beregnet for drift i alle omgivelser som er oppfert

i denne bruksanvisningen, inkludert i hjemmet.

| naerheten av elektromagnetisk stoy kan apparatet under

visse omstendigheter bare brukes i begrenset omfang. Som

folge av dette kan det f.eks. forekomme feilmeldinger, eller at

displayet/apparatet svikter.



e Unnga bruk av apparatet rett ved siden av andre apparater,
eller med andre apparater i stablet form. Dette kan fore til
feilfunksjoner. Hvis det likevel er nedvendig & bruke apparatet
som beskrevet ovenfor, ma bade dette apparatet og de andre
apparatene observeres, slik at man kan veere sikker pa at de
fungerer som de skal.

e Bruk av annet tilbehor enn det som er fastsatt eller stilt til
radighet av produsenten av apparatet, kan fore til okt elektro-
magnetisk stoy eller redusert elektromagnetisk stoymotstand
samt feilfunksjoner.

e Hold beerbart RF-kommunikasjonsutstyr (inkludert periferiut-
styr som f.eks. antennekabler eller eksterne antenner) minst
30 cm unna alle deler av apparatet, inkludert alle kabler som
inngar i forpakningen.

e Dersom dette ignoreres, er det fare for at apparatet ikke virker
som det skal.

13. GARANTI

Du finner detaljert informasjon om garantien og garantivilkarene
pa det medfelgende garantiarket.

Med forbehold om feil og endringer

[0}
©
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1. PAKKAUKSEN SISALTO

Tarkista, ettd pakkaus on ulkoisesti vahingoittumaton ja etta toi-
mitus siséltad kaikki osat. Varmista ennen kéyttod, ettei laitteessa
ja mukana toimitetuissa osissa ole nakyvié vaurioita ja etta kaikki
pakkausmateriaalit on poistettu. Jos olet epdvarma laitteen kun-
nosta, ala kéayta laitetta. Ota yhteytta jélleenmyyjéén tai ilmoitet-
tuun asiakaspalveluosoitteeseen.

¢ 1 infrapuna-lampdsateilija

e 1 suojalasit

o 1 kayttoohje

2. MERKKIEN SELITYKSET

Laitteessa sekéd sen kéyttdohjeessa, pakkauksessa ja tyyppikil-
vessé kéytetddn seuraavia symboleita:

Kuvaa mahdollisesti uhkaavaa vaaraa. Jos varoitusta ei
noudateta, seurauksena voi olla kuolema tai erittain vakava
loukkaantuminen.

HUOMAUTUS

Kuvaa mahdollisesti haitallista tilannetta. Jos varoitusta ei
noudateta, laite tai jokin sen ympéristdssa voi vaurioitua.

Lue tama kayttoohje huolellisesti. Noudata varoituksia ja tur-
vallisuusohjeita. Sailyta kayttoohje myohempaa tarvetta varten.
Kaytt6ohjeen on oltava muiden kayttdjien saatavilla. Jos luovu-
tat laitteen eteenpdin, anna kdyttoohje laitteen mukana.

7.1 Hoidon aloittaminen ....
7.2 Hoidon JAIKEEN........cceveceeececeseeeeeeens
8. PUHDISTUS JA HOITO
8.1 Puhdistus
8.2 Infrapunasateilijan vaihtaminen................ 94
9. VARAOSAT JA KULUVAT OSAT.....covevevennnns 94
10. ONGELMIEN RATKAISU
11, HAVITTAMINEN. ...covvoeeeceeeee e

Unique Device Identifier (UDI)
Yksildllinen laitetunniste

Suojausluokan Il laite
D Laite on kaksoiseristetty ja vastaa siten suojausluok-
kaa 2

Pakkausmateriaalin tunnistusmerkinta.
A = materiaalin lyhenne,
B = materiaalinumero:
A 1-7 = muovit,
20-22 = paperi ja pahvi

Erottele pakkauksen osat ja havita ne paikallisten
méardysten mukaisesti.
/AY%
)

& # Irrota pakkauksen osat tuotteesta ja hévit4 ne paikal-
§F listen maardysten mukaisesti.

Havita laite EY:n antaman sahké- ja elektroniikkalai-
teromua koskevan WEEE-direktiivin (Waste Electrical
and Electronic Equipment) mukaisesti

Sarjanumero

B h=d

|_
o
—_

Erdnumero

Tyyppinumero

CE-merkinta
c € Tama tuote téyttda voimassa olevien eurooppalaisten

Ala katso suoraan valonlahteeseen

ja kansallisten méérdysten vaatimukset.

Noudata ohjetta
Lue ohje ennen tydskentelyn aloittamista ja/tai laittei-

den tai koneiden kéyttda
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Oheisia suojalaseja on kéytettava

@




Suojattava kosteudelta

o]

Tuotenumero

Storage

Sallittu Iampétila ja ilmankosteus sailytyksen aikana

Valmistaja

o—

Operating

Sallittu lampétila ja ilmankosteus kaytdn aikana
Léakinnalinen laite

& Varoitus; kuuma pinta
Huomio; infrapunaséteilya

ﬁ Valmistuspéivdmaara

3. TARKOITUKSENMUKAINEN KAYTTO

Kayttétarkoitus

Tama infrapunalamppu on tarkoitettu ainoastaan ihmiskehon s&-
teilytykseen.

Infrapunavalon séteily siirtda 1ampoa ihmiskehoon.

Kohderyhma

Téma laite on tarkoitettu henkildkohtaiseen kayttd6n kotiymparis-
tdssd, ei ammattimaisessa terveydenhoitolaitoksessa. Laite sovel-
tuu kaikille aikuisille, joiden aistit eivat ole heikentyneet ja jotka
ovat téysin tajuissaan.

Kliininen hyoty

Infrapunalampun avulla kayttaja voi lammittad tiettyj& ihonalueita
infrapunavalon avulla. Talléin hoidetun ihon verenkierto voimistuu
ja aineenvaihdunta vilkastuu lampétilan vaikutuksesta. Infrapuna-
valon vaikutustapa auttaa kdynnistdméan kehon parantumisen.
Tamaé tukee paranemista kohdennetusti.

Kéayttéaiheet
Kéayttaja voi kayttaa laitetta tdydentdvana hoitona seuraavien sai-
rauksien hoidossa:
e korva-, nend- ja kurkkutaudit, esim. akuutti nuha
e akne
e l|ihaskireys, esim.
- periartropaattiset pehmytkudossairaudet (myalgia, myo-
geloosi, myotendopatia, fibrosiitti)
- nivelrikkoon liittyvét nivelkivut
- reumaattiset nivelvaivat (ei tulehdusvaiheissa).

Vasta-aiheet

¢ Henkildt, jotka fyysisen, aistien tai henkisen kehittyméattomyy-
den, kokemattomuutensa ja/tai tietdméattémyytenséd vuoksi
eivat pysty kayttdméan laitetta turvallisesti, eivat saa kéyttaa
laitetta ilman vastuullisen henkildn valvontaa ja opastusta,
jotta véltetadn tulipalon ja palovammojen vaara.
o ALA kayta titd laitetta henkiloilld, jotka eivét aisti lAmpoa.
Kyky aistia Iamp6a voi olla heikentynyt tai voimistunut:
- diabeetikoilla
- neliraajahalvaantuneilla henkiléilla
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- dementikoilla tai henkil6illa, joilla on uneliaisuutta tai kes-
kittymishairioita

- henkilgilla, joilla on sairauden aiheuttamia ihomuutoksia

- henkil6ill3, joilla on arpeutuneita ihoalueita kayttdalueella

- lapsilla ja iakkailla henkilgilla

- ladkkeiden tai alkoholin kéyton jalkeen.

o ALA kayta tita laitetta seuraavissa tapauksissa:

- akuutti nivelreuma

- niveltulehdus

- heikentynyt verenkierto

- dekompensoitunut syddmen vajaatoiminta tai vakava sy-
démen rytmihairio

- akuutti tai askettain tapahtunut sydaninfarkti

- diabetes mellitus, kilpirauhasen liikatoiminta, lisamu-
nuaiskuoren vajaatoiminta

- infektiot

- avohaavat

- voimakas turvotus

- sadehoito (ml. kolme kuukautta hoidon jalkeen)

- tuntoaistihairiét hoitoalueella.

o Al4 kayta laitetta, jos sinulla on implantti, erityisesti jos se
sijaitsee hoidettavassa kehonosassa. Jos olet epévarma, ota
yhteytta 1adkariin.

Jos olet raskaana, &la kéyta laitetta alavatsasi l&helld, jotta
tdma alue ei ylikuumenisi. Jos olet epdvarma, ota yhteytta
laékariin.

Taté laitetta ei ole tarkoitettu kdytettévéksi lapsille. Lapsia on
valvottava ja on varmistettava, etteivét he leiki laitteella, jotta
véltetéén tulipalon ja palovammojen vaara.

Haittavaikutukset

o |a&kkeet, kosmetiikka ja elintarvikkeet voivat tietyissé olo-
suhteissa aiheuttaa ihon yliherkkyysreaktion tai allergisen
reaktion. Tassé tapauksessa sateilytys on lopetettava valit-
témasti.
Hoidon aikana on pidettava riittava etdisyys infrapunalampun
ja hoidettavan alueen valilla, jotta valtetdan ihon &rtyminen,
kuten kihelmdinti, kutina, polttelu tai liiallinen l&mpdherkkyys.
Keskeyté hoito, jos néin tapahtuu. Vaihtoehtoisesti voit lis&ta
séteilyetaisyytta ja/tai vahentad sateilyn kestoa.
o Pitkaaikainen kaytto voi aiheuttaa ihon palovammoja.

Asianmukainen kaytté - suojalasit

Suojalasit on tarkoitettu ainoastaan suojaamaan silmid infrapu-
naséteilylta infrapunalampun kéyton aikana. Suojalasit suojaavat
ainoastaan infrapunaséteilyltd. Suojalasit EIVAT suojaa muulta sa-
teilyltd. Kayta suojalaseja ainoastaan beurer-infrapunalamppujen
kanssa. Ala kéyta suojalaseja muiden valmi 1 infrapunalamp-
pujen kanssa.

Kéyté suojalaseja aina suoraan silmien paalla eikd muiden silma-
lasien paalla. Suojalasit on tarkoitettu ainoastaan yksityiseen koti-
kayttoon, ei kaupalliseen kayttoon.

Suojalasit eivat sovellu silmien suojaamiseen mekaanisilta vaaroil-
ta (esim. iskuilta).

Lakis&ateisten méardysten mukaisesti ne eivét sisélla haitallisia
aineita.

4. VAROITUKSET JA
TURVALLISUUSOHJEET
Sahkoturvallisuus

Laite on suojattu ylikuumenemiselta automaattisella Iampdsulak-
keella.

e Laitteen epdasianmukainen kéyttd voi olla vaarallistal

)



Séahkaéiskun tai laitteelle aiheutuvan pysyvén vaurion véltta-
miseksi tarkista ennen laitteen kytkemista verkkovirtaan, etta
laitteessa ilmoitettu jannite vastaa paikallista verkkojénnitetta.
Kéyté helposti ulottuvilla olevaa verkkoliitdntaa, jotta voit tar-
vittaessa irrottaa verkkopistokkeen nopeasti.
Verkkopistokkeeseen ei saa koskea mérin kasin, silld se voi
aiheuttaa séhkoiskun vaaran!

Aseta virtajohto siten, ettei siihen voi kompastua.

Irrota verkkopistoke pistorasiasta aina, kun laitetta ei kéyteta,
jos laite puhdistetaan tai jos siiné ilmenee toimintahairidita,
savua tai hajuja. Kun irrotat verkkopistokkeen, veda verkko-
pistokkeesta, 8la johdosta!

Kasittele verkkojohtoa varoen (kuristumis- ja tukehtumisvaa-
ra).

Varmista ennen kaytt64, ettei laitteessa ja mukana toimite-
tuissa osissa ole nakyvid vaurioita. Jos olet epévarma laitteen
kunnosta, &la kayta laitetta. Ota yhteytta jélleenmyyjdén tai
iimoitettuun asiakaspalveluosoitteeseen. Taméa koskee erityi-
sesti naarmuja ja halkeamia lasissa tai kotelossa.

Jos verkkojohto tai kotelo on vahingoittunut, ota yhteytta
asiakaspalveluun tai jalleenmyyjaan, sillé laiminlydminen joh-
taa séhkdiskun vaaraan.

Laite on irrotettu verkkovirrasta vain, kun verkkopistoke on
irrotettu pistorasiasta.

Jos laitteen verkkojohto vaurioituu, se on hévitettdva asian-
mukaisesti. Mikali verkkojohtoa ei voi irrottaa, koko laite on
hévitettava.

Al koskaan kierré verkkojohtoa infrapunalampun ympérille.

Ohjeita laitteen turvalliseen kaytt66n

Palovammavaara! Laitteen suodatinlevy ja kotelo ldmpenevat
voimakkaasti kdytén aikana. Koskettaminen aiheuttaa palo-
vammavaaran!
Ala koske kuumaan levyyn, kun kéytat painikkeita (virtapaini-
ke ja ajastin). Palovammavaara.
Anna laitteen jadhtya aina, ennen kuin kosketat sita.
Irrota verkkopistoke aina pistorasiasta ja anna laitteen jaah-
tyd, ennen kuin pakkaat sen séilytysté varten.
Verkkovirtaan kytkettyyn laitteeseen ei saa koskea mérin ka-
sin.
Vesi ja séhkd ovat vaarallinen yhdistelma! Séhkéiskuvaaran
valttamiseksi:
- Ala kayta tats laitetta kosteassa ympéristossa (esim. kyl-
pyhuoneessa tai suihkun tai uima-altaan lheisyydessé).
- Varo, ettei laitteeseen paase vetté.
- Laitteen paélle ei saa roiskua vetta.
- Laitetta saa kéyttaa vain sen ollessa téysin kuiva.

Turvallinen késittely

Laitetta ei ole tarkoitettu kaupalliseen kéytt66n, vaan ainoas-
taan yksityiseen kotikayttoon.

Laitteen infrapunaséteily voi aiheuttaa silmien &rsytysta. Ala
katso valonldhteeseen, ja kdyta oheisia suojalaseja.

Pida pakkausmateriaalit lasten ulottumattomissa (tukehtu-
misvaara).

Kéyté laitteen kdytdn aikana aina oheisia suojalaseja.

Ala kayta laitetta vauvoille ja pikkulapsille.

Téta laitetta ei ole tarkoitettu ké&yttédn hoitopdydilla, vauvan-
séngyissa tai muissa vastaavissa.

Ala koskaan kayt4 laitetta veden Iaheisyydessa.

Jos laite on pudonnut, altistunut liialliselle kosteudelle tai
muulla tavoin vaurioitunut, sitd ei saa enad kayttaa.
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Al upota laitetta veteen tai muihin nesteisiin. Varmista lisaksi,
ettei laitteen sisddn paése vetta.

Al jata laitetta kayton ajaksi ilman valvontaa, jotta véltetdan
tulipalon ja palovammojen vaara.

Sammuta laite valittdmasti, jos se on viallinen tai siind ilmenee
toimintahairidita.

Irrota verkkopistoke pistorasiasta aina kéyton jalkeen ja virta-
katkoksen yhteydessa, jotta laite ei vaurioidu.

Jos pistorasiaa, johon laite on kytketty, ei ole kytketty oikein,
laitteen pistoke kuumenee. Varmista, ettd laite on kytketty
oikein asennettuun pistorasiaan, jotta valtetdan tulipalon ja
palovammojen vaara.

Tarkeité ohjeita

Etdisyys infrapunalamppuun riippuu aina yksiléllisesta l[ampo-
herkkyydesta ja kyseisesta hoidosta. Mitd suurempi etdisyys
sinun ja laitteen vélilld on, sité suurempi on hoidettava alue ja
sité alhaisempi on infrapunavalon 1ampé. Etdisyyden ollessa
pienempi my0s hoidettava alue pienenee ja infrapunavalon
1dmpd voimistuu.

Al kayta laitetta liian pitkaan, ja tarkkaile, miten ihosi reagoi
valoon.

Infrapunalampun ja hoidettavan kehonosan valisen etéisyy-
den tulee aina olla sellainen, ettet tunne hoidon aikana min-
kaanlaista ihodrsytystd, kuten kihelmdintid, kutinaa, polttelua
tai liian voimakasta lammon tunnetta. Lopeta téllaisessa ta-
pauksessa laitteen kayttd vélittomasti. Vaihtoehtoisesti voit
lisata etdisyytta ja/tai lyhentad hoidon kestoa.

Tata laitetta ei ole tarkoitettu s&teilytykseen yldpuolelta.
Vélttadksesi tahattoman kosketuksen kuumaan suodattimeen
varmista, etté sinun ja laitteen vélinen etéisyys on riittdva. Va-
litse etéisyys laitteeseen niin, ettd 1ampd tuntuu miellyttavalta.
Ladkkeet, kosmetiikka tai elintarvikkeet saattavat aiheuttaa
ihon yliherkkyysreaktion tai allergisen reaktion. Reaktion il-
metessa laitteen kayttd on lopetettava vélittdmasti.

Laitteen yhtéjaksoisessa kaytdssé on noudatettava erityista
varovaisuutta ja tarkkaavaisuutta.

Ala kayta laitetta vAsyneeni tai jos on olemassa vaara, etta
nukahdat hoidon aikana!

Liian pitk&aikainen sateilytys voi aiheuttaa ihon palovammoja.
Lapset eivat ymmarrd vaaroja, joita sahkdiset laitteet voivat
aiheuttaa. Varmista siksi, etteivat lapset kéyté laitetta ilman
valvontaa.

Al kayta laitetta nukkaisessa tai polyisessd ymparistossa.

Varoitus- ja turvallisuusohjeet - suojalasit

Pidé pakkausmateriaalit poissa lasten ulottuvilta. Tukehtu-
misvaara.

Lapset eivét saa leikkid suojalaseilla.

Tarkista ennen suojalasien kéyttdd, onko suojalaseissa ulkoi-
sia vaurioita (esim. halkeamia tai reikid). Jos suojalaseissa on
vaurioita, suojalaseja El saa kédyttaa.

Suojalasien materiaalit, jotka voivat joutua kosketukseen
kayttajan ihon kanssa, voivat aiheuttaa herkélla iholla aller-
gisia reaktioita.

Varo, etteivat suojalasit joudu kosketukseen rasvojen, dljyjen
tai alkoholin kanssa (esim. puhdistusaineet tai kasvovesi).
Kéyta suojalaseja ainoastaan rauhallisessa ymparistdssé, jot-
ta tarkkaavaisuutesi ei herpaannu kéytén aikana.



Korjaaminen

e Sahkoiskun vaara! Laitteen saa avata vain infrapunasateilijan
vaihtoa varten. Irrota verkkojohto pistorasiasta ennen infrapu-
naséteilijan vaihtamistal Laitetta ei saa misséén tapauksessa
korjata, koska tallgin laitteen moitteetonta toimintaa ei voida
enéé taata. Taman ohjeen laiminlydnti johtaa takuun raukea-
miseen.

Jos laite vaatii korjausta, kddnny asiakaspalvelun tai valtuute-
tun jélleenmyyjan puoleen.

5. LAITTEEN KUVAUS

Piirustukset ovat sivulla 3.

|I| Kotelo, jossa on kaltevuuden saatdmiseen tarkoitetut
kahvat

|z| Suodatinlevy

IE‘ Aikapainike

E Jaljelld olevan ajan nayttd
E Virtapainike

@ Laitejalka
Infrapunaséteilija

6. KAYTTOONOTTO

6.1 Ennen kayttoonottoa

HUOMAUTUS

e Poista kaikki pakkausmateriaalit ennen laitteen kéyttoa.

o Tarkasta laite kulumien ja vaurioiden varalta. Ala kayta vauri-
oitunutta laitetta. Epaselvdssé tapauksessa ota yhteytta jal-
leenmyyjaan tai ilmoitettuun asiakaspalvelupisteeseen.

e Valmistaja ei vastaa vahingoista, jotka aiheutuvat laitteen
epdasianmukaisesta tai vaéranlaisesta kaytosta.

e Suojaa laite polylta, lialta, auringonvalolta ja kosteudelta.

6.2 Pakkauksesta ottaminen ja kokoaminen

o Laitetta ei saa asettaa kyljelleen eiké viistoon.
e Syttyvien esineiden ja

infrapunalampun valil- . I
la on oltava vahintaan ~ v&h-1m

1 metrin etéisyys.
Varmista, ettei laite ole
syttyvien  esineiden,
kuten pdytéliinojen tai
mattojen, paalla.

Az aseta helposti

syttyvid tai sulavia
esineita laitteen lahei-
syyteen.

Al ripusta laitetta sei-

naéan tai kattoon.

Al kayta laitetta ulkotiloissa.
Suojaa laite voimakkailta iskuilta, jotta lamppu ei vaurioidu.
Valta myds kovakouraista késittelya.

Suorista koko verkkojohto.
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HUOMAUTUS

Valta iskuja kayton ja jadhdytysvaiheen aikana, silld ne voivat va-
hingoittaa infrapunaséteilijaa.

1. Aseta laite tasaiselle ja vakaalle alustalle.

2. Kytke verkkopistoke pistorasiaan. Koko ndyttd syttyy hetkek-
si, minka jélkeen ndytdssa nakyy "---". Infrapunalamppu on
nyt kayttévalmis.

6.3 Hoidon valmistelu

1. Asetu laitteen eteen niin, etta voit levollisesti nauttia kyseisen

kehonosan hoidosta.

Saada laitteen optimaalinen asento hoidettavaan kehonosaan

nahden kallistamalla infrapunalamppua. Etdisyys infrapu-

nalamppuun riippuu aina yksildllisestd l&mpdherkkyydesta ja

kyseisesté hoidosta.

. Valitse laitteen etaisyys niin, ettd 1ampd tuntuu aina miellyttaval-
ta iholla. Jos 1&mpd tuntuu lian kuumalta iholla, siirry kauem-
mas laitteesta.

. Kayté laitteen kayton aikana aina oheisia suojalaseja. Suojala-
sit ovat yhdenmukaiset EN 171:2002 -standardin vaatimusten
kanssa, ja ne suojaavat silmia.

Alé koskaan katso suoraan kohti infrapunavaloa ilman suojalaseja.
Ala kéyta laitetta yhtdjaksoisesti yli 15 minuuttia kerrallaan. Yli-
kuumenemisvaara! Anna laitteen jadhtya ennen seuraavaa kéyt-
tokertaa.

6.4 Hoidon kesto

Palovammojen vaara: Irrota metalliosat, kuten vydnsoljet, kaula-
korut, rintaliivit, korut tai lavistykset, hoidettavalta alueelta ennen
laitteen kaynnistamista, silld ne voivat kuumentua voimakkaasti.

2.

Alkuvaiheessa on suositeltavaa valita lyhyempi hoidon kesto.
Vaikka laitetta kéytettdisiin oikein, ldmpdséteily voi silti aiheuttaa
joidenkin ihmisten iholla yliherkkyysreaktion (esim. voimakas pu-
noitus, rakkuloiden muodostuminen, kutina, voimakas hikoilu) tai
allergisen reaktion.

Jos et saa 6-8 kayttokerran jélkeen lievitysta vaivoihisi, a4 jatka
laitteen kéyttdd, vaan ota yhteytta ladkariin.

7. KAYTTO
7.1 Hoidon aloittaminen

Kéytd hoidon aikana aina oheisia suojala-
seja. Tarkkaile saanndllisesti hoidettavaa
kehonosaa ja ihon reaktioita. Lopeta lait-
teen kayttd vélittdmasti ja ota yhteytta 18-
kariin, jos iholle ilmestyy yliherkkyysreak-
tion tai allergisen reaktion merkkeja.

Palovammavaara! Ala koskaan koske kuumaan suoda-
tinlevyyn [2] hoidon aikana.

1. Pidé& suojalaseja silmiesi padllé ja veda kuminauha paén yli. Voit
s&ataa kuminauhaa yksilollisesti.

2. Kaynnista laite painamalla virtapainiketta [5]. Laite kdynnistyy
automaattisesti hetken kuluttua. Jéljelld olevan ajan ndytéssa
[4] nakyy 15 minuuttia hoidon kestona.

3. Valitse haluamasi hoidon kesto aikapainikkeella [3] (1-15 mi-
nuuttia). Asetettu hoidon kesto nakyy jéljelld olevan ajan ndy-



t6ssa [4]. Hoidon kestoa voidaan muuttaa myds hoidon aikana
aikapainikkeella [3].

4. Kun asetettu hoidon kesto on kulunut umpeen, laite sammuu
automaattisesti. Hoidon voi lopettaa ennenaikaisesti painamalla
virtapainiketta [5].

7.2 Hoidon jélkeen

HUOMAUTUS

e Tuuletin kdy 5 minuuttia kdyttéajan paattymisen jalkeen
ja jadhdyttad laitteen. Ald kytke laitetta pois padlta timan
ajan kuluessa.

e Kun jadhdytys on paattynyt, tuuletin kytkeytyy pois paélta.
Irrota verkkopistoke pistorasiasta.

e Laitetta ei saa peittdd eikd sailyttdd pakattuna sen ollessa
lammin.

8. PUHDISTUS JA HOITO
8.1 Puhdistus

Sammuta laite, irrota se verkkovirrasta ja anna sen jadhtyd aina
ennen puhdistusta.

HUOMAUTUS

e Varmista, ettei laitteen siséosiin paése vetta.

o Al4 puhdista laitetta astianpesukoneessa!
Laitteen voi puhdistaa kostealla liinalla. Ald ké&yta liuotinainepitoi-
sia puhdistusaineita. Laite on puhdistettava jokaisen kayttdkerran
jalkeen.
Puhdista suojalasit sédénndllisesti. Kayta puhdistukseen hieman
kostutettua ja pehmea liinaa. Al kéyta voimakkaita tai hankaavia
puhdistusaineita.

8.2 Infrapunasiteilijan vaihtaminen

Huomaa, ettd viallisen infrapunaséteilijan saa korvata vain saman-
tyyppiselld infrapunasateilijélla.

Sahkaiskun vaara!

e |rrota verkkojohto pistorasiasta ennen infrapunasateilijan
vaihtamista!

e Kuumien pintojen aiheuttama palovammavaara!

* Anna laitteen jaéhtyé kokonaan ennen korjauksen aloittamis-
tal

e Lamput eivat kuulu takuun piiriin.

Vanhan infrapunasiteilijan poistaminen

1. Aseta jaadhtynyt laite ja keraaminen lasilevy tasaiselle alustalle.

2. Irrota laitteen takaseindssé olevat nelja ruuvia sopivalla risti-
paaruuvimeisselilla (katso kuva [A).

3. Aseta kotelo sivuun. Aseta kuitenkin etuosa, jossa on keraa-
minen lasilevy, korotetulle alustalle, esim. kirjan paalle (katso
kuva[B)).

4. Pida kiinni jadhtyneen infrapunaséteilijan oikeanpuoleisesta
paasté ja paina sitd varovasti vasemmalle |§|

5. Veda nyt infrapunasateilijan oikeanpuoleista paata eteenpéin
ulos kannasta.

Uuden infrapunasateilijan asettaminen paikal-
leen

HUOMAUTUS

Aseta uusi infrapunaséteilijé paikalleen aina linaa apuna kéyttéen.
Ala koske infrapunaséteilijaén paljain sormin, sillé ihon rasvakerros
voi vahingoittaa infrapunasateilijaa.

1. Aseta uusi infrapunasateilijé kantaan linan avulla. Uuden infra-
punasateilijan asennus tapahtuu vastaavalla tavalla irrottami-
seen ndhden pdinvastaisessa jarjestyksessa.

2. Sulje laite jélleen. Laitteen sulkeminen tapahtuu péinvastaisessa
jarjestyksessa kuin laitteen avaaminen.

3. Varmista, ettei koteloon ja& mitéén esineitd eika johtoja jaa pu-
ristuksiin!

Jos infrapunasateilijan vaihtamisessa ilmenee ongelmia, ota yh-
teytta asiakaspalveluun.
Sailyttdminen

1. Irrota verkkopistoke ja anna laitteen jaéhtyé kokonaan ennen
laitteen siirtdmista.

2. Jos suojalaseja ei kéyteta pitkddn aikaan, niité on suositeltavaa
sdilyttad alkuperdisessa pakkauksessa kuivassa ja suojalaseja
kuormittamattomassa ympéristossa.

3. Sailyta l[amposéteilijad mieluiten alkuperaispakkauksessaan
kuivassa paikassa.

9. VARAOSAT JA KULUVAT OSAT

Varaosia ja kuluvia osia on saatavana osoitteesta www.beurer.
com tai ottamalla yhteyttd paikalliseen asiakaspalveluun (katso
asiakaspalveluosoitteiden luettelo).

Tuote- tai tilausnumero
110.048

Nimike

Varaséteilija

Tyyppi: Halogeenivalaisin
220-230V /300 W

Pituus 118 mm, R7S-kantaan

10. ONGELMIEN RATKAISU

Ongelma Mahdollinen syy Ratkaisu

Infrapunasd- | Virtapainiketta (Bl ei | Paina virtapainiketta [5].

teilijé ei pala. | ole painettu.
Ei virtaa Kytke verkkopistoke

kunnolla pistorasiaan.
Infrapunaséteilijan Infrapunasateilija on
palamisaika on viallinen. Ota yhteytta
ylittynyt. asiakaspalveluun tai
jalleenmyyjaan.

Infrapunaséteilijan | Tarkista, ettd uusi infra-
vaihdon yhteydessa | punaséteilija on asetettu
uutta infrapunaséd- | oikein paikalleen luvussa
teilijaé ei asetettu 8.2 kuvatulla tavalla.
oikein paikalleen.

Infrapunasa- | Ylikuumenemis- Anna laitteen jaéhtya, ja

teilija sam- suojan aiheuttama | ota se sitten uudelleen

muu kéytén | turvakatkaisu. kayttoon.

aikana, vaikka

ajastin ei vield

ole kulunut

loppuun.
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11. HAVITTAMINEN 12.2 Suojalasit
Kun laitteen kéyttdiké on umpeutunut, laitetta ei saa havittdd ym-  |Malli EP 02
pé‘ristésyist'é tav'all'isen kotitalous:jétteen seassa. I-!.éivité kaytosta Suojausaste 4-25BEU1 S - 166 S CE, EN 171:2002
poistettu laite toimittamalla se asianmukaiseen kerdys- B "
e TR standardin mukaan
ja kierratyspisteeseen. Noudata materiaalien h&vittami- —
sessi paikallisia jatehuoltomégrayksia. Havit laite Suojalasien 4-25BEU1S-166 S CE .
EU:n antaman séhko- ja elektroniikkalaiteromua koske- merkinta Linssiosien merkintéd koostuu seuraavasti:
van WEEE-direktiivin (Waste Electrical and Electronic - Infrapunasuodattimen esiluku (1. luku
Equipment) mukaisesti. Lisatietoja jatteiden havittdmi- merkinnéssé)
sestd saa paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta. Toimita kaytosta - Suojausasteen numero (2. luku
poistetut sahkolaitteet aina asianmukaiseen keréyspisteeseen tai merkinnéssé)
laitteen jalleenmyyijélle havitettaviksi. - Valmistaja (3. luku merkinndssa)
- 1 merkitsee lasien optista luokkaa (4. luku
12. TEKNISET TIEDOT merkinnassg)
. e - S merkitsee korkeampaa lujuutta (5. luku
12.1 Infrapuna-lamposateilija merkinnéssa)
Verkkoliitanta AC 220-230 V / 50-60 Hz - 166 on normatiivinen perusta (6. luku
merkinndssa)
Tého.ntarv? 300w - — - - CE-merkki (merkinnan 7. luku)
Riskiryhma RG2, keskitason riskiryhmé Valonlapaisykyky | Maks. 29,1 %
Ajastin Saadettavissd 1-15 minuutin Min. 17,8 %
tarkkuudella Maks. keskim. | 780-1400 nm: 2,9 %
Maks. sateilyvoimakkuus < 3200 W/m? spektraalin 780-2000 nm: 32,3 %
standardin EN 62471 l&paisykyky
mukaan infrapunalla
Mitat (L x Kx S) 225 x 288 x 195 mm
Paino noin 1,3 kg limoitettu laitos:
Kayttoolosuhteet Lampbtila; +5—+35 °C ECS European Certification Service GmbH
Suhteellinen ilmankosteus: HuttfeldstraBe 50
15-93 %, 73430 Aalen
Ympariston ilmanpaine: Tunnusnumero: 1883
700-1 060 hPa EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus: https://www.beurer.com/
Sailytys- ja Lampétila: -25-+70°C web/we-landingpages/de/cedeclarationofconformity.php

kuljetusolosuhteet

Suhteellinen ilmankosteus:
<93 %

Séteilty infrapuna-
aallonpituusalue

IRA + IRB / 780-3000 nm

Suojausluokka

Lampun odotettu 1500 tuntia
palamisaika
Sulake Tyyppi H 4AT/XXXV

Silméan turvaetaisyys

13cm

Laitteen odotettu kayttoika

Tietoja tuotteen kayttoidsta
on verkkosivulla

IP-suojausluokka IP20
Spektrisateilyn voimakkuus
-
c
E ™
VN w
IS
= =
€ a
-
[0}
8 =
c
S
el
L
=
Wavelength / nm

Erdnumero on merkitty laitteeseen.

Jos laitetta kdytetddn muissa kuin tuote-erittelyssé mééritellyissa
olosuhteissa, sen moitteetonta toimintaa ei voida taata. Pidatam-
me oikeudet tuotteen parantamisesta ja kehittdmisesta aiheutuviin
teknisiin muutoksiin.

Tamé laite vastaa eurooppalaista standardia EN 60601-1-2
(vastaa standardien CISPR 11, IEC 61000-3-2, IEC 61000-3-3,
IEC 61000-4-2, IEC 61000-4-3, [EC 61000-4-4, |IEC 61000-4-5,
IEC 61000-4-6, |[EC 61000-4-11, IEC 61000-4-39 vaatimuksia)
ja noudattaa erityisia sdhkdmagneettista yhteensopivuutta kos-
kevia varotoimenpiteitd. Huomioi, ettd kannettavat ja siirrettavat
HF-viestintélaitteet voivat vaikuttaa tdhan laitteeseen. Saat lisatie-
toa iimoitetusta asiakaspalveluosoitteesta.

Laite on yhdenmukainen la&kinnéllisisté laitteista annetun Euroo-
pan parlamentin ja neuvoston asetuksen (EU) 2017/745 ja sen
kansallisten mééraysten kanssa.

Vakavista vaaratilanteista ilmoittamista koske-
va huomautus

Euroopan unionissa ja vastaavissa hallintojérjestelmisséd (EU:n
asetus ladkinndllisistd laitteista 2017/745) kayttajad/potilasta
koskee seuraava: Mikéli tuotteen kéytdn aikana tai seurauksena
tapahtuu vakava vaaratilanne, siit4 on ilmoitettava valmistajalle ja/
tai hanen valtuuttamalleen henkilélle sekd sen jésenvaltion kansal-
liselle viranomaiselle, jossa kayttéja/potilas on.

Sédhkémagneettista yhteensopivuutta koskevat
huomautukset
e Laite soveltuu kaytettdvaksi kaikissa tdssd kayttdohjeessa
mainituissa ympdristoissa kotiympéristé mukaan lukien.
o Laitteen kéytettdvyys saattaa olla rajallista, jos kayton aikana
iimenee séhkdmagneettisia hairiita. Niiden seurauksena voi



esiintyd esimerkiksi vikailmoituksia tai ndyttd/laite voi lakata
toimimasta.

e VAlta laitteen kdytt6ad muiden laitteiden valittémassa lahei-
syydessé tai padllekkdin muiden laitteiden kanssa, silld se
voi johtaa laitteen virheelliseen toimintaan. Jos edelld mainit-
tu kayttétapa on kuitenkin vélttaméaton, taté laitetta ja muita
laitteita on tarkkailtava niiden asianmukaisen toiminnan var-
mistamiseksi.

e Muiden kuin tdman laitteen valmistajan hyvaksymien ja toi-
mittamien varaosien kéyttd voi lisdtd sdhkdmagneettisten
héirididen maaraa tai vahentda laitteen sahkdémagneettista
héiriénsietoa ja johtaa laitteen virheelliseen toimintaan.

e Pid4d kannettavia radiotaajuutta kéyttdvia viestintalaitteita
(myds oheislaitteita, kuten antennikaapeleita ja ulkoisia an-
tenneja) véhintdan 30 cm:n etdisyydelld laitteen kaikista osis-
ta, mukaan lukien kaikki mukana toimitetut johdot.

e Tamén ohjeen laiminlydnti voi heikentéa laitteen suoritusky-
kya.

13. TAKUU

Tarkempia tietoja takuusta ja takuuehdoista 16ytyy mukana toimi-
tetusta takuulomakkeesta.

Pidatamme oikeuden muutoksiin emmeka vastaa mahdollisista virheista
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